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Presidenza del Vice Presidente ZELIOLI LANZINI

P RES I D E N T E. La seduta è 'aper~
ta (ore 10).

iSii ,dia 1ettura del processo verbal'e della
seduta del 7 luglilO.

R U IS SO, Segretario, dà lettura del
p'roces'so verbale.

P RES I D E N T E. Non essendovi
osservazioni, il proce:ssa vel'baIe si intende
appro¥ata.

Congedi

P ,R E S I D E N T E. HannO' chiesta
cOIllgeda ,i sem,tori,: A:1berti Iper gimnli 5, De
Unter,ri0hter per g1iorni 112, Granzatto Bas~
SiOper giorni Li, 'Vem.di1tti per giorni 4.

N an essendovi ,ass,elìvaziorui, questi ean1ge.di
si intendono, Iconcessi.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
alla deliberazione Idi 'Commissioni permanenti

P R E iS I D E :N T E. GaiI1luniea che il
Presidente .del !Senato" valendosi deHa fa~
coltàconferi,tagh dal IRegolamento, ha de~
ferita i seguenti disegmi di le~ge alla de~
lilberaz,ione :

della 4a Commissione perman,ente (ni~
~esa):

« N amirna a sattQtenente di complemento,
dei sattufficiali in ca[lgeda mutilati ed inva~
lidi della Marina e dell' Aeronautica» (1<626),
previa parere della 5a Commissione;

,della 5a Commissione permanente (F1inam-
2Je e tesoro):

«Attività e disdplina 'dell'lEnte autana-
ma di gestione per il cinema» (1611), previ
pal'eri de1la 1a e della 9a Commissione;

«Iln1tegraziane dell'articola 2153 della sta~
tuta degli imp:~e'gati civili dell'O Stato, ap~
provato con decreta del Presidente della Re~
puibblica 10 ~gennaia 19157, n. 3» ('116121),di
inìz,iativa dei deputati Limoni ed altri, pre-

Vii'Oparel1e della 1a Commissiane;

d:elZa 7a Commissione permanente (iLavo-

l'i pubrblirci, trasporti, poste e telecamunica~
zioni e marilna mercantile):

«Moidilfiche aHa composiziane del Consi~
glia &uper1are della marina mercantile e del
Comitato centrale del lavaro partuale»
(111620)i

'rheu'a 8a Comrmis,sione permanente ('A'gri~

coltura e alimelntaz,ione):

«Praroga ed integraziane della legge 21
marzo, 1191518, n. 290, relativa all'incremento
ed 1111potenzìamenta della pesca e della pe~
scicoltura nelle acque i,nterne» (116,1<6),di
i,niziativa del senatare All'gelilli, pl'evio pa~
re re della 5,a Commissione;

«Colaraz,ione deUe sementi da faraggio
praven1enti dall'estera» (116,17), di iniz,ia-
,t1va dei deputatiPrearo ed altri, p,revi pa~
rer'i della 2a e della 9a Gommi,ssione;

della lla Commi,ssione permanente (I!gie~
;ne e salnità):

« N Ol1me integrative del decreta del Pre-
sidenrte della Repuibblica 11 8<~osta 1969,
n. 7,50» ('116,2:5),di iniziativa dei deputati
Gengrurle ed altri, previ p,areri dieUa l" e
della 5a Commissione. ,

Annunzio di ideferimento di disegni di 'legge
all' esame di Commissione :permanente

P RES I DE N T E. Communko che il
Presidente del !Senato, valendosi della facoI.
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tà confedtagli dal RegO'lamentO', /ha derfe~

~itO' i ,seguenti disegni di legge 'all'esame:

della 2a CommiSisione permanente (Giu~
stizia e a:utorizzazaoni a prO'cedere):

«Modilficazione dell'arrti'c0llO' 4 della legge
21 dke[J]jbre ,li9I60, n. 1521, s,uJ.1a disdpEna
transiitO'rila delile .loc:az,ioll1i di immob~lti ur~
barui» (116016),di iniziativa dei senatori Ro~
da ed altri;

«Modi[ka:zjione dell'artkolo 2 della leg"'ge
21 dicemb~e 1,9160, n. 11512'1,,sulla disciplina
transi'toria deHe locazioni di immobili ur~
bani» (11607), di i,niziativa dei senatori Ro~
da ed altra.

Annunzio di deferimento alla delliberazione di
Commissione Ipermanente di disegno di
legge ,già deferito aH' esame della stessa
Commissione

/

P RES I D E N T E. Gcmu:n:il(JOche, SIU
richiesta unamime dei membn della 6a Com~
missione permanente (Istruzione pubblic.a e
beHewrti), li} P~eslide:nte del Senato ha, defe~

dtO' irulla ddiberlazione deUa Commissione
,stessa i~ dis,egno di 1egge: «Revisione dei
l1uaJd. aI1ga.ll'ici del peI1soll'ale nO'n ins'egnante
del1e Ull!iVierisità e degli Istituti di istruzione
univeI1sitari!a le degli Osservatori astTonomi~
ci» (379), già def,e,rito ,a detta Comm~ssione
per ,iLsolO' eSlame.

Annunzio di trasmissione di domanda
di autorizzazione a Iprooedere in giudizio

P RES I D E N T E. Comunico che
il MilnistrO' di 'g1razia e g,iustÌ'zia ha trasmes~

SO' la seg"'uente doma,I1da di autmi'zzazione a
pro,cedere in ,giudiZ!io:

cantra i senatO'ri Ja,nnuzzi, 'Lombardi,
MO'li:naI'ii e iRestagno, per li 'seguentireati :

il 'primo, per cancorso, in peculrutO' (a'rti~
cOlli MO, \3114e611, n. 7 del Codice penale);
il ,secondo, per concO'rsa in peculatO' conti~
nua-ta (a:~tkoli 811, 'capo:verso pr,funo e secon~
dO', ,(U in. 7, 1:10, 1112 n. 1, 3il14 del Codice
penale); ,il terza, percancorsO' ,in peculato

(artk,oH 1110 e 31N del Codice 'penale); il
quacrtO', per ,conC'o~so in pe1cul,atO' oocntinuatO'
e aggravatO' (am1cO'li 111,0, 314, ,8\1, primO' e
secondO' ,capO'verso, '1:112ill. 1 e 61 ,n. 7 del
Codice penale) (Doc. 81).

Tale domanda s3.lrà tra;smessa alla e" CO'm~
missione permanente (Giustiz:ia e autoriz~
zaziani a pro'ce.dere).

P~esentazione di disegni di Ilegge

SUL L O, Ministro del lavora e della
previdenza sociale. Domando Idi pa.r1are.

P RES I D:E N T E. Ne ha fa,cO'ltà.

SUL IL O, Ministro del la,vorro e della
pr:emdenza sodale. Ho l'onore di presentare
al Senato l se.guenti dis,egni di legge:

«:Modalità per i,l ve,rsamentO' delcontri~
buta deHa IStato al FiO'ndo adeguamento pen~
sioni» (1637);

«Trasfe,rimento all'IstÌ'tutO' nazionale pier
l'assicur,azione contrO' le mal'a,t1Ji'e del'l"assi~
curaziO'ne 'dbbli:gatoria cQnitT'o Ja

~

tuibercoLo~
si» (1636).

P R E ,s I D E N T E. Do atto aH'ono,re~
vale ,MinistI'iO del Ilavoro e deHa previdenza
sodalle del~a plr'es,eI1ta'z,io;p.,edei IpI'ie:dettidi,se~
'gnridii ,1eg1g1e,che s'a:mnnO'stampati, di,stribu:iti
ed 3,ssi2gnati alla Commissione competente.

Disoussione e aplprovazione con modificazio-
ni del disegno di1egge: « Eliminazione di
abitazioni malsane, 'interventi in dipenden-
za di a!11uvioni, IProvvidenze per ~'incre-
mento deILl'ocoupazione, provvedimenti per
l'istruzione iPubblica, altri Iprovved,imenti di-
versi, nonchè variazioni 'al bilancio dello
!Stato ed a ,quelli !di Amministrazioni auto-
nome ,p'er ~'esercizio finanziario 1960-61»
(1592 )

,P RES I D E N T E. L'ordine del gior~

nO' reca la discussione del disegno di legge:
«EHminaziO'ne di aJbitazioni malsane, in~
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t'erventi in dipendenza di alluv~oni, p'rovv;~
denze per l'incremento dell'occupazione, prov~
v,edimenti per l'istruzione pubblka, altri
provvedlmenti diversi, nonchè va,riazioni alI
bil<ancio delrlo Stato ,ed a quelli di Ammini~
straZlimJi ,autonome per l'esercizio finanzia~
rio 1960~61 ».

Dichiaro aperta. la discussione g;enerale.
È 'isicTitto a prurlare il senatore Ber1JoE.

N e ha facoltà.

BER T O L I Onorevole Preside,nte,
onOirevoli co'He,ghi, onorevoli signori del Go~
verno, ìirl primo fatto che ,r:ende p'erpllels.si
quando si esamina l'attua'le di,segno di legge
è l'eteI'og;eneità del suo cOln:t,enuto,costituito
da un insi'eme di provvlediillientidi porta:ta
e di naku~a div,erse.

Secondo me, ci,ruscuno di essi pot.rebbe
eSS<BI'eo~getto di un provvedimento a sè.
Infatti si tmtta, prima di tutto, di un di~
segno di :l,e,ggreper la Ga,llahria che compren~
de il finanziamento di dieClimiliaI'di per l'e~
limi nazione ,delle abi:taz'ioni mal,slane, un mi~
liardo per oper'e di vlabilità, due miUardi
per interventi in dipendenz,a delle a!Huvioni
e un miliardo e 400 milioni per i danllli di
guerra: in tutto 14 miliardi e 400 milioni.

Un secondo pmvve:dulllento rè costituito
dall'istituzione dicanHe'ri scuola e di lavo~
ro, con un fina,nZliamlento ,di dodi,c;imilia,l1di.

Il terzo pI'ovvedimento riguarrda la scuo~
,la: 'si tratta di contributi ai patronati sco~
la:stilci pier Ie attl'lezzature ,te:cn.kthe dell1e
scuole ,elementa'ri, medie e profeSJsionaM e di
contributi per i cOinSlorziobbhgatori di is;t;ru~
zione tecnica. In tutt,o, 11 mili aJrdi e 950
milioni.

Nel quarto tirtolo del disegno diloe'gge so~
no {)ompr,esi cinque pI'ovv,edimenti che han~
no eruratteI'e diverso: ,i,Iliterv,enti di pronto
soccorso, per 2 miliardi 445 milioni; contri~
buti per l,e riparazioni dì da.nni di guerra
all'edillizia privata, per 2 mili'ardi 67 mi~
lioni; assistenza ,ai pollOmielitici, per 1 mi~
liaI'do; .contr:ihuto al Consiglio na'Z,iona,le
delle ricerche e contributo all'Istituto na~
Z'ilonwledi staibistica; inoLtre c'è l'alUtor1'Zza~
zione alla Cassa depositi e prestiti a con~
cedeI1e un mutuo all' Amministrazione deUe
poste per il parz'iale pareggio del bi[ancio:

9 miliardi e 75 milioni. Vi,ene, infine, la
vera e propri'a nota di variazione a:l bi~
lanoio.

La prima doma,nda che ci dobbiamo po.r~
re è pmprio questa: pel'1chè tanti e così di~
versi pl10vvedimenti messi insl,eme? Io ho
oercato di d,ar'e ullla giulstifi,cazione a que~
sto provvedlmento, di contenuto così etero~
g,eneo, ed una giustificazione, dei resto, è
,stata tentata dai membri deHa maggi1Qran~
za, nel corso della discussione, molto bJ:'ev,e,
svoltasi ,in Camm:i,ss,ione.

Lw prima giustificaz,iorne potrebbe essere
questa: tutti i provvedimenti cansistono in
finanziamenti per s:tanziamenti di ulter:iori
f'Ùndi, suHa ba.se di leggi che .già e,sistono.
Ma. quesito. è v.erosolo in pa,rte: in primo
luog;o peI1chè vi sono alcul1i pravvedimenti,
,come per esempio quelli che riguardanO' i
contributi per le attr,e,zz,ature scolastiche e
a favore dei 'consorzi obbli:g,atori di istruzio~
ne plrofess.lOnale, che non son>ofinanzlamen~
ti rlgual1danti leg,gi già e,si,s:tem.:ti.Inoltre,
anCJhe l'autorizzazione alla Cassa depositi e
pl'1estiti a concedere un mutuo in favare
deM'Amminilstraz:ione delle pOiste non com.~
siste 'certo in un ul.teriore finanziamento di \

una legge già esisten,be. Ma, anche se am~
mettiam>o .che si tra:tti di finanziamenti di
leg;gi che già <esistono, tuttavia mi :pare che
ciò non possa essere accettato come Ulna
gius.tilf'ica,zione, in quanto quelsto solo ele~
mento comune nOn atteTIua l'.eterog;ellieità
del provvedimento. Infatti, dascuno dei
provv,edimenti contenuti in questo disegno
di leggle ha c'aratteri,stiche proprie, e le
stesse legrgi cUli si riferisce avevano an~
ch'esse caratteristiche p,roprie, tra cui una
di quelle fOindamentali e,ra pr.oprio lla dimen~
sione del tinanziamento; se essla vaI'lia., va~
riano la struttura e la natura della legge.
Per ,esempio, un mi:1ia,rdo per l,e ca,se mal~
sane in urua determinata l1egione può andare
bene, può essere in armoni,a leon gli investi~
menti globali ,dello Stato in un dato bilan~
do, ma dieci mHia,rdi per lo stesso scopo
creano una quantità di problemi nuovi, di
natura nuova, ,per es,empio la possibilità di
spenderli :nel .periodo di un auno. SOI'g.e la
ques.tione dei residui, che abbi,amo tmttato
quando abbiamo di,scusso dei bilanci finan~
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ziar,i, e bisogna inoltr;e verifica:re ,se v.era~
mente ,qUle,stespelse :siamo neeessarie lo se non
sia p~eferibile, i:nlveee, dla,re ad altre Slpese,
aJ,tI1ettantù necessarie, con orirtelflio di p'rio~
rità. 'QiUiUlCh,J.a giulSuilfieaiZironeche questù
provvedimentù rÌgualrdi u:lteriori rfinamzira~
menti di leggi ,già eSiiis,tenrbimd ,pare non sia
aiccettahile.

La ,s,ecùnda giustifiicazione patirebbe es~
SHe ques,ta: si tratta di .p.rovvedimem.to ta
cui spesa è coperta con le maggiori entrate
che sono appunto oggetto della ,Illata di va~
ri,azione; a ques.to si può obi,ettare ,che cia~
scun pI"ovViedimento poteva ess,e,I"e finan~
ziato da una quota delle maJggior:i ,entr.ate.
Indt,re, se si v.ol,es:se:giustifkare tn tal mo~
do questo provVledimentù ,pres,en:tartùda:! Go~
veI'ino, ,allora ,tutti i ,provvedimenti1egisla~
tivi,che prev,edono Sipeseper un ,intiero
es,erdzio, ,dovrebbero e,sserle 'approvati in~
sieme GOn n bil~ando .die}Tesoro, ,che com~
prl6inde 'appunto l,a pre,visione dellie 'entrate
globali dello Stato: anche questa giusltifi~
cazione, quindi, non ,è accettabile.

La terza giustificazione è l'ur,gynza ~

tra poco diremo quali sono i difetti del prov~
vedimento a causa dell'urgenza ~ giustifì~

oaz,ione dlie in 1:ine:adi massima non s,i può
aooett8lI'Ie pelrehè, pur trattand0'si di divers,i
provvedimenti ugualmente urgenti, non è ne~
0essa~to >Cihei:ndipem..dentemente dalla 10'1'10ete~
rogen,eità, per il solo fatto dell'urgenz,a, .essi
s~aJlllown~lobati in un unico disegno di leg,ge.

La quarta giustifkazione adombrata in
Cammissiane s0'stanzialmente sostiene che al~
t,Devolte si è proceduto oo.sì: vi è infatti un
preoedernte recente, la discussione della no~
ta di Via.da:z:iollledeU'i6'ser:cizi,o finanzli~r'Ìo
1958~59. Ma credo sia facne dspùndere .a
questa pSleudl()~:giustificazione dicendo (mi
dIspiace che non .sia ,plresente il senatore
Piola il quale ama le frasi latine, sia pure
di carattere popolare) errare humanum est,
p'ersev'erare dia,bolic.um.

Quindi non esiste giustificazione, dal mio
punto di viista, per un proVVledimento 'così
'eterogeneo; esistono, invec,e, molltissi:mi 'in~
conv:enienti. In primo luogo l'esame del di~
segno di leg:ge non può esser fatta dal Par~
lamenta ,con la ,s,erÌietà e l'appvafondimento
:necessa:ri. Lo stesso Gaverno fa di questo

provvedimento una pres'eJntaZ'ionle molto
sommari,a: ri&eriamoci, ad esempio, al ti~
talo I, che riguarda i provvedimenti per la
Calabria. Si tratta di una vera e propria;

{,egge specialie per la Calahri,a, ma laJ"lela~

zione governativa dedlca poche righe a que~
sto stanziamento. Sappiamo che H Presi~
dente del Consiglia ha fatta un viaggio jn
Ca,Iabria, ehe ha constatato molte '0ose, di~
fetti, defiÒenz,e e che ha fattlO delle pro~
mes,se; ma ,anche di qU8'St.OnOn c'è a.lcun
aocenna nella relazione governativa.

Ohe cosa ,dice la relazIOne della Gommis~
si0'ne? Non Vioglio muovere il minimo ap-
punta al collega OliVia, di cui appr1ezza la
campetenz'a ,e la diligenza, ma egli si limita
~ dire nella relazione salo questo: «lirè
14400.00.0000 desti,nati ad eliminazi,one di
abitazi0'ni malsane ed interventi varii in
dipendenza di alluvi0'ni (can cfinalizza:zioine
esclusiva a favore della Calabria) ».

Ebbene, questo è tutto ciò che si dice a
proposito di un p,rovv,edimenta così impar~
tante come questa a £avoredella Calabria.

o L I V A, relatore. 11relat0're non po~
tev.a ,dil1eciò lethel,a Commissione non aveva
detto.

BER T O L ,l. Ma s0'no ,d"ac,cordo! Ed
ho già detto che non muovo alcun appunto
.al l1elatorle, di 'cui '00'nosc0' Ia ,competenza e
di eui stimo la capacità.

Questo pI'lovvedimento dovrebbe eViiden-
teme,lite eSlsere mess0' an re~azione con tlUt~
ta l,a politica così detta meridionla.lisUc'a
de'l Gaverno ed in partÌicolal1e ean l'azi0'ne
,che svolge nel Mezzogiorno ed in Calahria
la Gassa per ill Mezzogiorno; esso inoltre è
in relaziane, con i pia.ni 0'rganici di svilup~
po e, infatti, nei pochissimi pareri che sona
stati dati d:aUe Commisslioni campetenti ~ e
che sono stati r:iport:a.ti nel1aveLazli0'ne dal
cblleg.a Olivia ~ ~i so,no aLcune 0'ss,ervaz,ioni
che riguardano, per l'appunto, la relazione
tra ques,t.o pr0'vv,edimento e i piani organi~
ci dii s~Hupipo. Bis:ogruembbe 0'sselrVlaJl1eque~
sta provvedimento nel 'quadro geneI'lale del~
l'edilie;ia popa:la:re,anethe in J:1elazione pI'l~~
prio alle abitazioni mals,a.ne, ,che non SOino
salt'anto una disgrazia deUa Oalabria, ma
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che es,istono in ma1ti,ssime altrel'egioni del
nastro Plaese.

Quindi, senza 'entrare nel merita e ac~
cennanda soltanto. ad alcune evidentis,sime
relazioni 'tra il provvedimento in ques,tione
ed a1tI'le<conslidemz:iarui~enerali suUa politi,~a
del Gaverno ed in particolare sulla politica
meridionalistica, è chi!ar,o ,che noi avremmo.
dovuto discute,re oon maggiare amp,iezza e

~ pel'IDettetemi ~ con maggior,e serietà di
quanto non sia stato possihile fal'e,come del
resto tè dimostrato ,sia dalla relazione go~
v,ernativa che da queN:a <della Commi,ssione.

,Lo stesso viale per quanto r!igua,rda la
scuola. Io penso che si tratti, evidentemen~
te, di uno stralcia ,del Piano ,della scuola;
infatti questi 11 miliardi e 950 milioni -~

mi pare che ciò sia stato osservcato anche dal
senatar,e Oliva nella sua relazione ~ 'corri~

spandono ad una dimirnuzione,a!i capitoli
n. 388 e n. 538, dei fondi glabali del bilancia
di previsiane del ,Ministero. del tesor:o p~r
l'eserdzio finanziario 1960~61. Pl1eei,s,ameln~
te, 3.100 miUani per quanto cancerne il
capitolo n. 388 e 8.850 mmoni per il cap i.~
tala n. 538. È evidente ~ sebbene nella re~

laziane non sia detta ~ che corr'Ì'spondono
ad una diminuzione delle due voci dell'aNe\-
gato al bi:1ando, e pI'lecisamente aHa N oh
preliminare, concernenti il Piano per Io
sviluppo della scuola, in cui sona stati sta.n~
zÌ<ati 49 miliardi 717 rnHioni, nella parte
ordinaria e circa28 miliardi, nella pal"te
straordinaria.

Del resto, se la mia, congettur,a fosse sba~
gliata, se la mia ipotesi che si tratti di stral~
do del Pi'ano della 8CfUOlafosse inlBislatta
varrei che i Mmistri presenti, ,ed in parti~
colare il Ministro del:la pubblica istruzionl'\,
che vedo al ba:nCiOdel Gaverno, mi di,cessero
pevchè sono state tolte queste somme dal
fondo ,globale. Ma, se si tratta di uno stral~
ClO, come a mio avviso è evidente, è possi~
bi:le che si discuta di questo in una nota di
variaziane, quando nell'altr:o ramo del Par~
lamento vi tè una di,scussione vivacis,sima
incorso, quando. sappiamo che il Piano dE)lI~
la scuola dovrà tornare in Senato per essere
nuovamente discusso, ,quando il Pi'amo della
scuala ha assunto in Italia una così grande,
un"enorme importanza poiJ.:i,tica,tamto ahe

è diventato il pomo deUa discol'di,a nel1'am~
bi,to dei partiti della conver,genza?

<Considerazioni analoghe vwlgono p'er al~
tri provv,edimenti. Ad esempio, il mHialrdo
a favoI1e dei poliomi:elitic:i: è molto, è paco?
Eanc,ara, eome si inquadr,a nella politicla
economica del Governo l'istituz,ione di nuo~
vi cantieri di lavoro e di cantieri scuola?
È hene fadi? C'è un pmblema molto serio
di ,politica ,economica da aff~ontar:e: ne:lla
situazione economka attuale di espansione,
di oongi'UThtu~afavoI'l8:volie,è vallida ,ancora
l'istituzione di cantieri di lav1oro e di lC'a,n~
t~eri~s'cuoJa, che non qua1ific.ano nessuno €
,che rapp,l'esentano una forma di impiego
delLa mano d.'opera di,soccupatJa" a ba's,so
I1e:ndimento e a bassissima retribuzione?

Questo è il Iprohlema che avremmo dovuto
affrontare se avessimo avuto il tempo di di~
s.cuteI1e "questo provvediimento, Se esso non
fasse stato un provvedimento aUegato ad
una nota di vari'azione, e se nei ,suoi con~
fI'lonti fosse stata possibile un'ampila dis'cus~
sione, prlima in sede di Gommisslione ,com~
petente e poi, natura,lmente, in Assemblea!

Tutti que'sti interrogativi non trovano a:l~
'CUinarisposta, come ho detto poc'anzi, nene
relazÌ<oni, s,ila gOViernativa che delLa Com~
missione.

n secondo incanveniente, molto serio, de~
rivante da questa eterogeneità, consiste in
un fatto 'Che è relativo alla competenza de'l~
1<eCommissioni. Trattandosi di una nota di
variazione, ,e quindi essenzialmente di un
provvedimento di .caratte,re finanziario e di
assestamlen.to del hi'Lanc.io, è stata desi<g~na~
ta, come Commissione competente a discu~
tl'rlo per 1<apreparazione della l1el,azione, la
Commissione finanze e tesoro. Ora, matc~
rie come quelle relative ,al p,rovvedimento
per la Calabda, al Pi,ano deilla IseUK:Jila,a quel~
lo pe,Ì poliolII1JÌelitieied aHa cos.t!ituziOlIledi
cantieri di lavoro non pO'ssono considerarsi
di com.petenza deUa 5RComm.i,ss'Ìane. È ve~
re) che altre Gommissio,ni sono state ,chia.~
mate a dare il loro pal1eI'le, ma anzitutto
non mi slembra che tut~e lo abbi,aa1Jodato
ed in secondo luogo la discussione in sede
consuItiv'a normalmente non viene svolta a
fondo, ed anzi è spesso malto sommaria.
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Invece si tratta di materie di stretta
competenza della Commissione dei lavori
pubblici, della GOllllffiissione della pubblica
io;truzione e della Commissione di igiene e
sanità, ed era peIiciò necessarieo che questo
provvedim~:mto, ,suddivis,o in altrettanti di~
s'eigni .dilegg1e, f,Qslsediscusso da, 'oÌJascucnadi
queste tre Commissiani in sede mferente
,e non consuItiva. In questo modo, dunque,
è manciata ,completamente l'apporto, che se~
canda me dJo,"l'ebbe e:s.se:l'e deeisievo e fonda.-
mentale, delle discussioni prepaY'atorie in

\

sede di Gommiss,ione; in taI mO'do, dunque,
è stato el1uso un requilsito fondamentale del
retto e normale andamento dei 'lavori piarÙJa~
mentari.

Un altro .se'l'io inconv,eniente è quello de~
riv,antedall'urgenza: anzi, :a questo pro~
posita, iO' vorrei doma,nd:a:re al rappresen~
tante del Governo IiI per,chè di tanta urgen-
z,a, di cui nan si vede giu~tifkazione. Tutti
conosciamO', in rea:Ità, i danni che derivano
dia una d:islcussi,one per ,LaquaLe H GaV'erna
abbia posta come criterio fondamientale
l"uIigenza, si,a per i lavori ,di Aula, sia per
i lavari di Commissione. Spesso una discus~
s,ione ur,g1ente, che è fonte di gravissimi
danni, è di,rletta ,co:nse'g1uenzadi una negli-
g1enza del Governo, ,che presenta i provvedi-
menti ,con molti,ssima ritavdo. È il ,caso dei
bilanci finanzliari ed è anche il ca.s.o di que~
sta cosiddetta nota di variazione. Quando
un provvedimento è presentato in ritardo',
è eviedente che poi i termini scadanO' se nan
p.jdiscute con urgenza; ma se il 'ritardo nel-

-la presentazione diJpende ,da negligenza del
Governo, io penso che 1'Assembllea abbia il
di.ritto di invitare il Governa a p,Iiesentare
i provvedimenti ne,i termini davuti.

E questo invito vale ta,nto più per questa
nota di variazione, in quanto a suo tempo
il Governo 'avev,a / ,accettato un .ordine del
giarna presentato dalla 5a ,ooITl/!ll!issione,con
il quale assumeva l'imp.egno a presentare
la ,nota di variazione ,entra il 30 maggio. B
Governo inv,ece nan ha tenuto ,oonta di que~
sta ordine del g~orno d1!e pure aveva accet-
tato.

Dunque: ,eterog,en:eità di contenuto e ur~
,genza della discussione conse'guente ad un
rJtarda :ruella pr'esenrbazLone 'diel pravvedi~

mento, sono questi i earaUeri del p'rovve~
dimento, che hanno bisogno di una slpiega~
z~Oine.E-d io, per quanto abbi'a cercato del~
le .spiegazioni anche positive, nan ho sa~
pnto trov,alrne altra che que,sta, che il Go~
verno abbia cioè il preciso p1fOposito di nan
voler aff.rontare, in Parlamento, una dis,cus~
sione ampia ed apprafondita su questi prov~
vedimenti.

E'd ora entro nel merito della nata di va-
riazione vera e propria, che mi pare 00sti~
tuisca il titolO' qui:nto di questo disegno di
legg1e. La prima osse,rvaz.Ìone da !fa,ve ri~
guardo aH'entrata è che i mag,giori introiti
si riferÌiscano quasi ,esdusivamente alle im~
poste indirette, e molto limitatamente a
quelle dirette. Le maggiori entrate del~
l'I.G.E sono infatti dell'ordine di 42 mi~
Iiardi e, conside'rate insieme, le maggiori e;n~
tmte 'per imposta di fabbrlÌ'C6!Zli'One,impo-
s.ta 'sUii ,consumi, dogane, sovra,imposte di
confine, Iragg,iuugono 62 miliardi.

Dunque la posta prevallente delle maggio~
ri entrate dipende dall'LG.E., daill',impasta di
fabbri'oaz,i,one, dall'imposta s'uicolllsumi, dialle
dogane e dail!l,asovI'lalimposta di confine. L'os~
servaz,ionec:he des:iidero far pres'ente al Se~
nata è ehe, di fronte a questa sorta di (jon~
sUintiV'odeJJl"anna fi:llJanzLario 19'60~1961, l1i-
sulta oome l',ass,e trihutar,io sii ,sia spostata
ancom v,erso l"impos:izione indiretta: ,si trat~
ta di un riUevo molta limportante, ,che .sotta~
,1illle.aUiIldifetto fondamen!uaIe diel nastro si~
sterna fin:anzilarlio e tributario.

Sarebbe facile ,Iiispondere: non è il Gù~
verno ,che ,decide il modo ,con cui si verifiea~
no i maggiori introiti fiscali. Essendosi re~
gistmto ,un numera maggiore di affruri, è
,ovvieoche sia l'I.G.E. ad incrementarsi, ca-
rne ha fatto [appunto per 42 milÌtaI1di. Ma
non è, questa, un'obiezion.e valida, a mio
giudiz,ia, giacchè tutta questo slirgmilfica so~
lo che il nostro sistema tr~butario è artioo~
lata in mani,era tale ,che, in cOl1rispondenza
con uno sviluppo economico, l'asse tributa~
ria si spasta verso le imposiz,ioni indirette.
Cioè, .praticamemte, dallo svi1U1PPoecanomi~
co non ,deriva Ulna 'oorrezionede~ silStema tri~
butario, an~ Us.uo difetta mSliiLare, che è
quello di un las.se tributaT'Ìo troppo spostata
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verso .1':imposliz1iollieindh'letta, si 'agg1'ava lan~
com d:i più.

Una seooI1Jda osservazione riguarda le
maggiovi entmte, se ciÌoè esse sono tutte
consider,ate nella .nota di variazione <Ose lo
sono soltanto in parte. C'è stato un accenno
in Commissione, del Mi:nistro delle fiillalIlzè,
senatoI1e T.rwbucch:~,s:econdo il quaiLeera da
rihmere ,che nom tutte le maggiorI ,entrate
f.ossero .comprese nella nota di variazione.
UlteriDri infomnazioni non ufficiali ci han~
no fatto ritenere che vi siano altri lt6 mi~
li<afidi, per quanto riguarda leconstatazio--
ni vere .e prDpl':ie, e 30 miliardi per quanto
l'igm.arda lÌ: supp:letivi. Il ministro Trabuc~
chi, conversando in Commissi'one, diss,e: non
pD1JeViamooOlIllptlìendere questi a:ltri mU,iar~
di ,di ma1ggiore entmta in:eHa nota di V'a~
riaz,ione, per0hè alla fine dell'eserci,zio ven~
gono tanti nodi wl pettine che devono esse-
re dipanati. Io c.redo cihe il Parlamento abbia
il diritto di considerare questi nodi che ven~
gOOlOal pettine aHa fine deWesercizio, e il
CluiDggetto è proprio la nota di variazione, e
di vedere come il Gov,elrlllDintende scioglier~
li. Per oui, se le informazioni sui 46 mma,r~
di in più sono esatte, sarebbe opportuno che
dl Ministro. desse delucidazioni molto pre-
cise .circa la cifra di maggiori ent:mte e co~
me :H GovelI'no i:nibemdaimpiega:fIle.

Per quanto a'iguarda in pa,dkoliare la
8pesa, la prima ,osservazione da fare è que~
sta ~ osserv,azione ~he del resto è s'tata
fatta divers,e volte nella sottocommissione
della 53 >Commissione che ha esam~nato i
pafieri ~ e cioè enesi ~ota 'Un ,gomiamento
artificiale in alcuni capitoli di spesa nei bi~
lanci di previsione, gonrfiamentocihe dà la
possibilità al titolare del Dicastera di spo~
stal18 ,i fondi dli,sponihih da unaruplitolo aJ;~
l'altro durante l'esercizio e di istituire nuo~
ve voci di capitoli senza il minimo contrallo
a con un cO'ntrollo estremamente sommario,
fatta alla fine dell'esel1cizio, quando vengono
presentate note di variazioni così eteragenee
e frettolose come l'attuale.

Credo che l'esempio più evidente di questo
gonrfiamento a!1i1irfìidal1edi alcuni caplitoli
dell'a spesa del bilando di previsione ,sia da~
to propria dal ,Ministero deHa difesa: au~
menti di spesa per 18 miliardi ,e 499 milio~

ni, diminuzione di spesa per 13 miliardi e
184 miliO'ni: questi dati sono suffi'Cienti per
oonvmcere ill Senato che si tratta veramen~
te d.i gonfiamento di alcuni capitoli di spe~
sa. Il Ministero deHa difesa non aVirebbe,
del resto, rrugione di procurarsi questi fon~
di di manovra, perchè proprio esso ha due
fondi globali: al capitolo 199, per 3 miliardi
e 310 miLioni ed un altr.o pi,oc010fonda glo~
baIe per 1'Arma dei car.abinieri, di oltre
400 milioni.

In particolare, desidero fornire qua1ch,e
esempio. Capitolo 15 del Mmistero deHa di~
fesa, i.nden!nità per una sola volta in luago
di pensioni ed asseglll: stanziati in bilan~
cio 181 milioni e 800 mila lire, spesi 12 mi~
lioni e 800 milIa lire, essendo s,i verificata
una diminuzione di 169 milioni. Badate che
nel bi:Janoio preventivo del Ministel10 della
dif,esa si è avuto un aumento dello stanzia~
mento, rispetto all'anno precedente, di 26
milioni e 30.0,mila lire e nel1a nota sta scrit-
to ooe si prevede la neoessità, in quesito eser~
cizio, di una maggiore disponibilità dI 26
millioni rispetto all'esercizio precedente, che
era soltanto di 155 mmoni. Quindi 155 :mi~
lioni g:ià stanziatI ,più altri 27 milioni drca
di a:umento; ris1ultato, ciTlca 182 milioni stan~
z1ati; spes1i 12 milioni e mezzo. Altro esem~
pio., spese per a.coomament,i sanita,ri: 2 mi~
1i.ardi e 500 milioni; si sono spesi s.oltanto
600 miiliioni. E così, avr,ei laltri esempi, da
portaa'!e, ma nom vogho tedilare liil Senato;
qualcuno .che ne abbia il desiderio può anda~
re a cDnsultare i vari capitoli del bilancio
e conf.rontarl,i con le va.riazioni e potrà co~
sì vedere ,cose straordinarie. NeMa spesa,
poi, si trova, per esempia, il capitolo 1,30 che
corrisponde alle spese per costruzioni di
aeromobili. Erano. strunziati 13 mi1Ì<ardi e
485 miiliionlÌ: vi è un ammernta di oltI1e 5 mi~
liarldi. È possibile ,che all'iniziO' den'eSierci~
zio il Ministera della did'esa non sapesse ehe
durante ,l'esercizio doveva spendeI1e, oltre
j 13 miHa,rdi che aveva sta'Ilziato, altri 6
mÌ'liiiaJl1di?g qui non si tratta dir:i,chi:amarsli
ad eventi straordinari ,che possano ,aVìer
cambiata il programma del Mini,ste.ro della
difesa, pel1chè il ,programma deve es,serè
nato all'inizio dell'esercizio.
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La ,seconda osservazi,one ,riguardamte la
spesa è un'osservazione che del resto è sta~
ta fatta anche dal nostro carissimo p:resi~
denrte Bertone nella ,rela,zione aI hH3Jn~iQdel
Ministero del bilancio. In tutti i Dicasteri
tmvimno aumenti per compensi ,spetCÌali e
lavori straordinari. Per esempio: Ministero
del :tesoro, capitolo 54 «cOlffipensi cSpecia~
Iii...»: elrano stan,z,iati 73 mHioni, e sono
~tati spesi, lin più, 88 miholll e 500 mila
mila Hr,e, ossia si è raddappi.ata la splesa
p,rev,ista. Sempre 'per il Ministero del te~
soOro, al oapitolo 267, «'compeIJjsispecia~
'li . . . »: erano .stalnziatl 73 mHipni, e sono
stati spesi, :iJll più, 88 mirIrionie 500 miLa
lire. Ancora un altro e,sempio: caJp,itol0 290
del Mmistero del tesoro «compensi specia~
1i. . . »: >erlalThOstanzia,tl 9,2 ,mihonl, e sono
stati spesi in eocedenza 184.565.000. E, 0031
si potrebbe continuare con moltissimi altri
esempi.

Onor,evoli ,colleghi, io parto daH'ipotesi
molto benev.o}a che questi denari ,siano sta~
ti Ispesi hene (parto da ,quelsta ipotesi molto
benevola, ma app,rofondeuldo la ,questione po~
tremmo dire malte cose non altrettanto
benevoLe), ,cioè che :Bossero l'Jeoessade queste
spese straol1dinarie e che fosse necessario
sotto la fOTma di ,straordinarIO, contribuire
a :dare un compenso a cel1ti funzionari, com~
pe:nSOladegUlato al :1ÌViel!lodella loro capaJCità,
non tr,ovanidosi sufficien,temente lrudeguate le
loro normali retribu7Jiolll. Partendo da qUle~
sta ipotes,i è evidente iCl!11equeste spese 'così
ingenti (e elle sono già ingenti !leI billl3nci di
pl'1ev1s1onere ,che divlentano tanto più in~enti
quando ,andiamo la dliscuteil'1equest:a specie di
00nsiUntivo ,ciLe sono le note di Varil8i:done)
SOThOtUn sintomo gr:avissimo del d,isordi,ne
ohe l'Iegna III tutto .il persona,]e dell' Ammil1l~
stl'lazioillJe,sia pe,r quanto riguaI'1da l'insuffi~
CÌte:nzla,degli addeJttirui Via,Tlservi,zli, Stilaper
quanto :d:gua;r:da l'insuffÌicii,enza deUe Tletribu~
z'ÌJoni.

Io direi che di questo f.atto abbiamo altri
sintomi quando silamo costretti ,ad esaminare
aiRa sp,icciotata IUlliaqmmtità :numeI1os,iss,ima
di pI'ovViedimeillJtiframmentari riguardanti il
per,sonale e quando a:ndiamo a 'constatare
le agitazioni, giustFficatissime, del personale.

Occorrono quindi dei provvedimenti orga~
nici, radjcali 'e generali per quanto rirguar~

'daIa sli.g,temazione di tutto il personale dlel~
l'Amministra,z,iane. Del resto, abbilamo un
Minis,tro .de:lla riforma burocrati'ca molto
simpatico; e desidereremmo conoscere in
che ,cos:a ,consiste l'attività di gue,sto Dica~
stel'O e del suo titola,re.

Una terz,a questione ,ri'guarda anco~a la
spe,sa. Si tratta di un chiarimento ,che chie~
do aIIMinis,tro: è la ,questione della registra~
zione, da parte della C'orte dei conti, di
tutti gli atti alffiministrativi che eoncemo~
no spese che superano gli stanziamenti del
bi,lancio. È ev,idente che la registrazione di
questi atti amministriatilv1 non può esser
fatta se non dopo che è s,tata apPJ?ov,ata la
nota di variazione. Quindi dovrebbe trat~
tarsi di spese non l',atte, ma noi ,sappiamo
inve,c,e che gran parte di queste ,spese 'sono
state già fatte. EIOCOdunque la prill11lado~
manda ehe l'ac,clO al Ministro: di farci co.-
noscere quali, di tutte queste spese ,che so~
no comprese nella nata dI va,riazione, ,sono
state già 'efflettuate e qualli inveoe non sono
state elff,ettuate. E inoltr,e il iM,inistro do~
\~I'1ebbefarci conoscere come viene regalato
questo rapPoI'1to fra il Governo, i Dkasteri,
1'Amministraz,ione e l:a COl'1tedei ,conti, per~
,chè larlegistmzlione .da parte dellr:!JaCorle
dei conti, ,quando si t:r~atta di ,somme 8tClce~
denti gli stanziamenti del bi1anoio preven~
tivo, non :puòes,ser:e eff.ettuato neppure COll
riserva. 8i tratta proprio di un rilfiuto
assoluto, del tCaso in cui s,i parla di risconto
proibitivo o inibitivo ohe annulla il provve~
d.imento. Vi ,sono dunque spese per decine
e centina,Ì,a di milia,rdi che V'engono l'1ego~
la te aHa fine dell'anno. N ai pensiamo che
questo s,istlema mon sia conforme alle 11Iosbre
leggI sulJa oontabilità deHo IStat,o, .e che sia
quindi nec,esS'a,rio presentafie al Parlamen~
to le note di variazione durrante l'anno, con
una ,certa fr,equenza, ,e non soltanto aHa
fine deE"anno. E cI'ledo che ciò ,si pos,sa fare
anche in relazione aUe pr,ev:isionÌ ,di entr:ata,
perchè aHa fine di dascun mese, pal'lagonan~
do ,Ie entrate con queUe degli ami i p:rece~
denti, s,i p.ossono fa,r,e ,deUe pl1evi,sioni an~
che per i,l maggiore gettito dei tributi.

In questa maniera vi sarebbe un efrfettivo
eontroHo ldia parte del Piarlamento suWEse~
cutli'Vo. E hadate che, quando parlo di 00n~
trollo del Parlamento .su1!l(,Elsec:utiv:o,noTI.
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mi rifer1s'co al mn:troUo deWopposizione sul
Governo, ma al contr:ollo di tutto il Parla~
menito perchè, indii>endentemente dal l'1ap~
po.rto di fiducia, che Viiè tra la ma;g!gio.ran~
za e il Gov,erno, è €v1d.ente che la maggio~
Danza non ,può rinunziare a controllaDe il
Governo solo perchè ha mamif~Sitato la sua
fiducia in esso. Altrimenti il Parlamento
avrebbe la sola funzione dielegg!ere il Go~
verno e non potrebbe far.e altro.

Infine desidem ~ e pongo la que:stiOl1Je CO!Il

la m.aSiSimafe,rmezza ~ avere' degIrisclriari~
menti non evaswi su alcune vari,aziani della
spesa del Ministero dell'interno. Anche qui
si tratta di compensi straordinari, speciali,
eClcetera, che hanno visto un aumento di
sp,esa ingentissimo. PI\endiamo, per es'em~
pio, il capitolo 13 del bi,laneio del Ministero
dJe1l'i:nterno. Til1ov:iamo «compensli speCli,ali
in eCicedenza a,i limiti stabiEti per lavoro
&traoIidinari.o »; si passa da 350 milioni,
spesa prevista, a un aumento di spesa, in
aggiunta a tale somma, di 61,6 milioni.

Ma vi sano cose ancora più g,rav,i, e su
questo ,punto soprattutto sal1ebbe OP,PO.r,tu~
no. che il Governa desse dei chia:rimenti pre~
cisi. Si tra.tta di gOIllfiament>idi spesa neil
consuntivo, in capi,toli che destano gravi
perplessità, ,come ad esempio nel c,apitolo
60: «pr:emi ai funzionari ,e ,ad altro perso~
naIe civile della Pubblica sicurezza peir se~
gnalati servizi di polizia». E.rano stati stan~
ziati :nel bilancio 120 mi'l1oni, e ,se ne ,sono
spesi, in più, 905! Si è quasi decupli,cata la
spesa. Io penso che il Ministro abbia già
preparato la risposta. Egli dirà clhe si trat~
tadegli .oneri relativi alla questione del1e
elezioni amministrativ'e, ohe ,erano ,state pre~
viste per l'in,izio d1eW:annoe cihe ,iinvece, es~
sendo avv,enute nell secondo semestre den',an~
no, hanno fatto spos~are alcune spese nel~
l'esel1cizÌQ 19'60~61. Ma ciò nOlnè esatto, per~
chè prop~io in questo capitolo le ,spese che
erano previste per le elez'ioni ammini,strative
erano di 550 milioni; resta quindi una diffe~
renza di 250 milioni circa, di cui occorre
che il Governo renda conto.

Ma ,che cosa c'entrano le eIez,ioni con i
compen.si ,e i premi dovuti al personale ci~
vile della Pubblica sicurezza per se,gnaÌ'ati
servizi di polizia? For:se 'che, per far,e le ele~

zioni, occorre premia~e segnalati se.rvizi di
polizia da parte del personale? È neOO8sa~
ria che il Governo ci dia dei ooiarimenti
molto preciJsi, perchè si tr,a,tta di una spesa
in .cui la discrezionalità dell'Esecutivo è
enorme.

Vediamo ffilcor,a il capitolo 76 : ,si tmatta di
spese confidenziali p~r la repl1essione del
reati: in bilancio erano stanziati 270 m:ilio~
ni e ne sono spesi altri 200. VuoI :di'l1eche
i rapporti tra i confidenti e la polizia ,sono
sempre ,più intim~ .e numerosi, quasli ,raddop~
pi'ati ri:spetto aUe previsioni.

Ed aJl!che su altri cap,i:towichIedo chi:a:d~
menti; laid:,esempiÌo sul ,capi<tolo 29, sempire
del .Mini,stero den'interno, relativo a spe'se
per iÌ.1rtl1asporto di truppa: stanziati 105 mi~
Honi, spesi, in più, 155. Al oapitolo :62, s:pe~
se per trasferte e rimborso spese di tra~
sporto, erano stanziati 2 milia,ldi e 420 mi~
lio.ni e si sono spesi 925 mi1ioni in, pLiù, ed
anche qUlinon si tratta delLe eleziO!Iliammi~
nilstvati"\òe, per le quali erano sta,ti pvevi,sti
300 milioni.

Quali sono stati gli avvenimenti ,straOlr~
dinari che hanno indotto il GoV'e,rno a tale
massiccio aumento di spese in questi eapi~
toli? Si tratta dei fatti di luglio e dei fatti
di Modena? Eibbene, il Piarlamento deve sa~
:peI1e quanto sono .costate all\ma:rio le I1e~
pressioni ordinate da,l Govf:rno in luglio e
a Modenla, quale è stato il costo Ifinanzi:a1rio,
oltre ,quello gravissimo, le non valut31bile, di
Isangue, di queste I1ep:r,essionicontI100ittadi~
ni 1taliani.

In tutto, onorevoli colleghi, per compensi
speciali, premi e indennità di trasferta, so~
no stati spe~i, in più del previsto, nell'ese1"~
,eizio 19160~19:61,3.0.19 milioni; mentve, ,cor~
rispoIlldentemente, viene diminuito di 215 mi~
lioni il concorso per ,le spese di assistenza ai
minori bi,sognosi, di 300 milioni ,lo iStanz,ia~
ment,o per ,soccorsi giornalieri a'lle famiglie
dei militari bisognosi (e lo stanziamento Iglo~
baIe era di 500 milioni), di 100 milioni il fon~
do per suslsidi a istituti ohe provvedono al
ricovero del minori.

Tutte queste cose meritano veramente un
ohiarimento molto esplicito, esatto, e non eva~
sivo, da parte del Governo: chiediamo una
risposta precisa a tutte queste osservazioni e
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ai rilievi che ,abbiamo formuIato su questa
nota di variazione. Pensiamo che il Governa
non voglia sottrarsi a questo obbligo percihè,
se non risponderà esaurientemente, contri.
buirà ancora a deformare il giusto rapporta
tra Eseeutivo e Parlamento, che è il fonda~
mento del nostro ordinamento democratico.
(App'lausi d,alla sinistra).

P RES I D E N T E. È i,s'criUo a. par~
lare il senatore Parri. Ne ha facaltà.

P A R R I. Onorevole Presidente, ano-
revO'li ,colleghi, onorevoli Ministri e Sottose~
gretari, le osservazIOni ohe passano essere
suggerite da questo provvedimento non ce,~
to consueto, anzi singolare per la sua forma"
80ne in gran parte quelle stesse già esposte
dal collega Bertoli. Io vorrò aggiungere tut~
tavia ancorla ailtre oss,erV'az:i'Ù'llil,ed ra,nche al~
(mne Ii,nsistenze.

La prima Qsservazione nguarda non tanto
il ritardo col qua:le è stato presentato questo
provedimento rispetto alle diate sta:b'ilite,
quanto il ritardo effettivo della dIScussione
che non ha ,consentito in Commislsione come

"sarebbe stato necessario, quel vaglio lattento
ehe avrebbe giavato anche alla discussione
in Aula ed avrebbe potuto eliminare 'parec~
chi dubhi.

RestanO' come osservazioni di fondo, che
nOn sono formali, quelle relative a quanta il
callega Bertoli diceva circa la natura ibrida
del pravvedlmento ed il suo contenuto etero~
geneo: osservaziolll non di forma ma di so~
stanza 'che domandano non solo al Governo,
m~ wnche al P'a~l'ame:nto un orientamento
preciso nella distinz,ione tra pravvedimenti
formali, come sono quelli del biilancio" e do~
vrebbero essere quindi le variazioni al bilan~
cia, e provvedimenti lelgislativi o atti di go~
vcerno che richiedono approvazioni sostan~
ziali,eome sono gran plarte di quelle che ci
vengonO' richiesti qui.

Vi è in questo disegno di legge la creazio~
ne, ehe appare strana, di un nuovo fondo
g'Jobale aggiunti va, cosiC'chè noi ora diamO'
l'approvazione legi,slativa alla copertura di
spesa per provvedimenti che 'ancara debbono
Vlen:ire in (l:Ì<sClussione.

Annoto la stranezza di provvedimenti che
si approvano a fine esercizio, anzi ad eserci-
zia già chiuso, per 'attlvità ed inizilative che
dovranno svilupparsi, con slittamenti di stan-
zi,amentl rche possonO' essere oOl1!sentiti, ma
che rendonO' pOiCOregolare, mi sembra, qU€~
sto modo di procedere nei riguardi di opere
che è comodo riserva're all'ultimo momento
perchè trovino una specie di copertura occa-
sionale con fondi che non possono essere spe~
s'i ne]l'8Isercizio dicampetenza. A parte que-
sto, rimane il fatto che diamo un'approvazia-
ne sostanziale anticipata ad atti di governo
.che lnon cL sano stati ancora presentati. Ciò
rappI1esenta un mado di pil'Ocerder:enon car-
l'retto, non canfoI1me 'ai 'C'riteri 'llorma.Ii della
contabilità delllo Stato.

La stessla avvert.enzla v,a fatta per nume-
rOS:1altm provvedimenti, specie per quelli
compresi nei primi titali del disegno di )leg~
g1e,che s,e .trovano Il,},oro coHoc:a.mento in ea~
pitoli già esistenti del bilancio, in realtà ab~
bllSOg1ll1anodi un'.app,rova:zianie leg:isll:abiv,a
sostanzi,ale in quanto si tratta di nuovi atti
di governo.

È un nuovo atto di governo il pravvedi~
mento per :la CalabrIa,. anche se può riferir~
si ad una legge esistente; è un nuovo attoch
governo lo stanziamenta notevole per quanto
riguarda l'istruzione professionale. Non fac~
cioecceziani sulla natura dei pravvedimenti
che sono plLwU'sribi.l,is,slmi,come i,l natevole im~
pinguamento di 'fonidi per i Patronati scola~
stici. Però, torno a ripetere, si tratta ,di atti
di gaVierno nuovi che ,esigono un'approva-
zione legislativa.

B O S C O , Min.istro della, p1hbbli,ca. istru-
zione. E-slstono tutti gl,l a,r:t,i<oolidrena l'egge
sost,anz.Ì,a;}.eohe èin vigore.

P A R R I. Quando l'ei, anorevale Mini-
stro, triplica lo stanziamento per i Patronati
scolastici. . .

B O S re O, Ministro della pubblica istru~
zìone. È ancora poc~!

P A R R I. Son.o d'racco.rdo.(JOn..lei, ono.re~
vale Ministro. Ma allo.ra deve essere presen~
tata una leggina a questo S'copo, perchè stan~
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zianda fandi casì straa~dinari si campie an
nuava atta di gaverna. D':a.ccarda can lei che
la stanzlamenta sia ancara insufficiente, ma
non si possano. t~LpÙliciarlegli stainz.iamenti at~
tra:v,erso un pravvedimenta di quest,a natura.

Si tratta di pravvedimenti di natevale en~
titàe partata: .ad esempio. si danna 20 mi~
liar:di al bilancia dell' Azienda ferravi aria, 6
miliardi al bilancia delle Paste per Il ripiano.
dei disavlanzi, aperazioni che non si possano.
ritenere narmali variaz,iani di bilancia. Si da~
ma:nda Ino1trle IUln',alutorlizz,azionedi valor~ le~
gis1artivo pelr un'ia:n:ticipa,zione da 'pa:rte de1~
la Cassa depasiti e prestiti in favore della
stessa Amministraziane delle paste e telegra~
fi; e nOli rlkaridiama che., per autorizzare la
Gasisa depositi e pr1estiti, sug,lii stess,i fandI,
a f'aI1e ian1:Ji(ilpazionipe1r l'A~iendla dei tele'-
:Doni è stata Ia:pprava,tla una legginia 'apptO~
sita. Qui, aHara, si mescalana ~ ed è questa

il punto sul quale i:nsistana1a mila obiezli,ane
re ,la mia miselrvla~atti ,che r:ic:hiedana dei
pravvedimenti di rilievo. i quali riclhiedana una
apP:wvlazione sostanz,iale, ean normaill va:rlia~
z,ioni di bii:llwncia.

È un'abieziane di fondo, e deva anche ag~
giungere, pai, che dive,rse di queste stesse
variaziani di bilancia nan passano. essere con~
siderate carne narmali. E qui si appunta una
altra dei rilievi mag1giari che nai facciamo.
nei r:i:guaJI1didi questa nODadI valI1i:aJz1iane,su
un certa mada di procedere da parte del Ga~
verna e della stessa Amministraziane ;finan~
ziaria, nei riguardi del Parlamenta che è d'in~
dIfferenza, carne Se vi fasse il desiderio., per
casì dire, di dire il mena possihile, di affrire
mena spiegaziani passibili, per evitare a ri~
durre al massima la discussiane.

01trJewi eapital:i ed ,agli stanz1iamenti rli~
ca~dati dal callega Bertali, ve ne sana pare'c~
chi altri che meritano cansiderazione,e far~
se si sarehbe patuto ~ anehe se non vi fosse
stata una discus1siane esauriente in Cammis~
sione ~ ridurre a saddisfare le nostre curio~
sità se fosse stata ,aggiunt.a qualche mota
di spi1egiaZ1ione.

N~IJ"amministrlaziiolle del Fanda cul:ti si
intraduce per gli assegni di cang~ua un
aumenta rilevantissimo; può ancihe essere
giustificata, ma si dica perchè. Nel bilan~
cia del Ministero. dei trasporti, vi è un au~

mento rilevante di 1.500 miliani p9r sovven~
2JiO,lliiali t,l1aspol"ti in conGessione: può esse.re
anche essa giustirfiea,ta, ma occor'Te un ac~
.cenna di spiiegaziome. S:i introducOilw 800 mi~
lioni per espeiriimm1ltiper la segnaletka stra~
dale; sa,rebberr-astate opportune !a1clme righe
diioommelnto.

E il bilancio del Ministero deUa difesa, sul
quale ha appuntata le sue damande il collega
Bertoli, anch'esso riserva parecchie curiosi~
tà. Alle voce «Costruziane di aeramobili»
SI aumenta di circa la metà, (5.700 miliani)
la stanzÌamenta: le passibili giustificazlOni
devano essere offerte anche a:l Parlamenta.
Non può bastare che la Ragianerila del Mi~
nistera della difesa se la cavi, al capitalo
130, can la diziane « Costruzioni di aeroma~
bili, eccetera»! Sano prapria questi «ecce~
tera» che ci affendona, e da parecchia Item~'
pa! La Ragianena generale della Stata ri~
tiene essa che i parlamentari abbiano. modo e
tempo. di cansultare 20 bi~anci, per rendersi
conta deUa natum dei Ciapitali i cui titali
sona ricardati con due parale, le prime due
sole parl"ale?È ques.ba un metodo. eccessi'V'am:el11~
te sbrigativa.

Per il servizio. della matorizzaziane mili~
tare, erano. stanziati in arigine due miliardi
circa; vi è un aumenta di 850 mi:liani; può
anche essere giustificata, ma perchè? Per
quanta co.ncerne le «spes.e riservate della
Stata Maggiare» era stanziata un mmarda
e mezzo; vi è un aumenta senza spiegazioni
di 900 miEoni. Sii spieghi perchè in quelsta bi~
lancio ~ mi spiace daver rilevare che sul~
l'aperato e sui metodi dicantabiIità della
Ragioneria centrale di questa Ministero. 'si
sano so1levate spessa varie osservlaz.ioni ~ si
dica, ripeto, perchè in questo biLancio del
Ministero. della difesa si prapongana varia~
z,ioni per 185 capitOlI:isu un tota!:e di 287 ca~
pitali. Va a lode a a;d appravaziane dell'ape~
rata di una Ragioneria, il :Batta che essa ab~
Ma [bisogno di madificare la maggiar parte

~ più deiHa metà ~ deli capitah ,die,lsuo bi~

rancia? Osserva lancora ehe .i eap,itoltì di
nuava istituzione, in ques.ta nata di varia~
zione, nan tI1av:ano tutti La giustific:az,iane le~
gis1atiVla de1la nuova spe,s.a: pa:recoh:ie nOln
sana spese legislativamente approvate. N an
voglia farne l'esame; ma si vedano., ad esem-
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pio, alcune deMe !Spese segnate nel hilancio
del Ministero degli affari esteri le quali non
fanno riferimento ad una legge: trovano
una giustificazione soltanto in atti di Gover~
no, petr i q:uaiLisi viene Oil"aa rkhiedere questa
implicita, e non corretta, approvaziane da
parte del Parlamento.'

Il Governo 3Nrebbe potuto risolvere questa
sitUia~ione, se non p~rsent.ando sin~oU prov~
verdimenti leg:i81~tivi, come propaneva 'N col~
[ema Bertolli, pier .10meno con un « omnihusl»
J.eglisllativo,la nece:ssità del quale si può i:n~
tendere benissimo alla fine di un eswcizio,
e rispetto al quale ]l Pìarr1~an}entonon ,avreb~
he .aViuto,>onon dovI'lebbe avere, obiezionli di
ma:ssim~ da sollevare. Tuttavi1a l,a forma
.avrebbe dovuto :e:SS€lr,equeUa re~ola:re di un
provvedimento del quale si damMidia l'ap~
prov'a:zione Jar Le,gis,lativo. Diversanliélnte, si
finisce petr operar,e, in mO'dO'spd:acevole, una
lenta 'cor~rosione di queHa che davI1ehbe es~
sere la funzione pla:rlamentwre fondamenta,le,
c.ioè 1]1rcon:trolrlo.

Infatti si presentano documenti farmal~
mente carretti, che carretti non sonososrtan~
zialmente, sui quali diventa difficile Se non
impossiibile esercitare un controUo efficace.
Non !Simeraviglino i coneghi deUa maggio~
ranza della Commissione di una discussione
nella quale noi 'sembriano soUevare troppe
eceezioni: :in realtà ,questa nota di Viariazio~
ne presenta problemi parti>colari e generali
troppo importanti perchè possano essere <sot~
taciuti.

rChiediamo poi un'altra risposta all'OI1ore~
vole Mim:1stro r:€ÙartiViamentenon solo a que~
sto FOlnidoglobale Icosì s,ingoIare, ma anche
a qUieli,p,mvvedimenti particol,ari cui hoac--
cennrato, sle ,cioè ,essi rap:resentino in sostamza
una sam:atar:iia ,di :spase già eseguite ~ ,come
sono lallIT1lelI1o neNia massima p3Jrte le poste
re1ativea,l bÌi1alllcio della Pubbllic.a lilstruziOl1€

~ 'o Se rappil'eselI1tino impegni in parte 'an~
cora da assolvere, i quali contano sullo s1itta~
mento permesso dalla legge Bertone. Una
spiegazione di questo genere <sarebbe stato
doveroso e normale darla pregiuidizialmente
nena relazione governativa, dato che il no~
stro reJatore, per mancanza di tempo, non
avrebbe potuto fornirla per conto suo al Se~

nato. Quesiti molto importanti rimangorno
perciò senza risposta.

Per brevità non insisterò su vari provve~
dimenti. Mi obbligano invece a ricordare ohe
esiste già una legge per le abitazioni per i
braccianti e t>er l'eliminazione deHe arbitazio~
ni malsane gli stanziamenti per la Calabria,
che vengono in questa sede proposti in modo
così affrettato, se non !Sfuggente a serie di~
scussioni. Quella legge sune abitazioni hrac~
ciantili cui ho accennato è stata salutata con
molto piacere e con molto interesse in qUe~
st' Aula tempo addietro, trattandosi di un
provvedimento di estrema importanza socia~
le; ma da molti meSI ormai essa resta quasi
completamente inoperante. Tlale provveidi~
mento è di particolare interesse proprio per
J,eregioni mer~dion'a1!i,e nOli,avremmo g;rradito
che il Governo, sia pure nello scorcio di que
sta sessione, avesse presentato le misure op'
portUI1\€J;ed ill P a:rlamento lavl'ebbe f,attobe.
ne, socrdrfi'cando anche qualche g.io[nl1odi va~
,canze, ad approvarle. A p.roposito di abirta~
zioni mal!S,ane, è drifficHepa,rla,me per La sola
Cailrabr,ia,,selniZapeI1lSlarelaIllamasrS/a,dclle ab~
tazioni mallsane deilile,altbre T'eg1ironimer,id)i'O~
nali, che nOTIhan[l)lobilsogm>omeno :dieiLlaCa~
11abria..

Per quanto riguarda le entrate osservo
anch'io che la massima parte delle maggiori
entrate proviene dalle impoote sul movimen~
to degli affari, cioè da queHa imposizione

J

che si d100, con 'Una definizione un po' for~
male ma tuttavia corretta, indiretta. Si trat~
ta di più di 120 miliardi. L'imposizione più
propriamente diretta invece è roppresenta~
ta quasi esclusivamente dall'impostlt sulle so~
cietà (10 miliardi circa) e da quella sui ter~
reni. Ciò da una parte denota un'attività
economica estremamente intensa, un mo~
mento congiunturale favorevole" 'che que.-
st'anno permette un incremento deJl'entrata,
,il qUJale,d~ una pl1'levlÌiSionerche era ':d~ll9 per
'cento ciI'ica, sup:el'la ora deJ 13 pier IceIl1tOlo
esercizio passato. Aumento notevole, che a
qualche osservatore di altra parte potrebbe
suggerire riserve su un incremento di entra~
ta fiscale che superi percentualmente l'in~
cremenlto del reddito nazionale. Non la noi,
non a me. Ho già detto IIlIe'lla dliJoous:SÌo-
ne del bHancio che, dial punto di vi,sta dreHa
pres:sione fiacaJie,sono la mate:roraibasslalbi:lee le
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SUe vBiriaziaTIiiche d8'vono essere .considerabe
e :n:an,U.r,eddiitonazionale del Piaes'e, che non
è tutto tassahile 'COlmeha osservata l,l coliIega
BertalI. In un sli:stema tributarw .difettoso
carne il nostro, ogni sviluppo dell'attivItà
ecanamica si traduce in un incremento rapl~
do ed lautomahco deH'imposl1z,ione indi'retta"
attmav8II1soil eomfP'liesso,ampia ,ed aJ:'ti,col,ato
moocanismo che no.i ,abbi,amo costruita, e
regredisce paralleLamente la percentuale dI
enrtmte che ,IliOIprcavi,amlO d1al,lecosiiddette
impasizioni dirette. Nel che nOn c'è saltanta
uno 8qmlibl'iio di :a.rmitettura, ma anche uno
squiEbr,ia di sostanzla, l,a rivelazione cioè che
l'imposizlionedi'retta, che è queUa che col~
pisce piiù di,rettamente iper'cettori di aliti
redditi, non riesce la svilupparsi secondo l'in~
cremento daiL ,r:eddito. Pel"IChè? I perchè de~
vono toccare l'insufficienza, l'imperfezione
del nastro meccanismo fiscale, il blocco che
la macchina dei ricarsi provaca contro la
possibilità dell'espansione di tale imposizio~
ne, e devono richiamare la vostra lattenzione
su questa situazione >Cihenon è :p:r;o/priladi run
reg'ime dempcmtico.

Si pangana anche damande di carattere
formale. suggerite da questo diverso svilup~
po. delle entrate, che riguardano. le previsio~
'11[.Noi daviI1emma <concludere 'cne i, lI1edattari
del bilancia sano stati trappo prudenti ThelIa
previsione delle entriate fiscali ohe derivano
dalle impasizioni indir.ette, Se esse poi danna
il natevale supero di 120 miliardi; mentre
sono stati forse imprudenti nella previsione
delle impOrSizioni dirette, se nan riescono. a
portare in hilancio variazioni in più per
quanto riguarda la ricchezz,a mobile e l'Impo~
sta complementare. A meno che non esista~
no quei molti miliardI di supero per i quali ha
chiesto una spiegazione il collega Bertoli,
rappresentanti nuove entrate non registra~
te. cosa che mi lascerebbe trasecolato. En~
trate non registrate, afferenti a questo eser~
.ciZi~ordovmbbem Iportare .a pli.ccole varila~
zioni, che figureranno in consuntivo. È il
contrario? D'altra parte aggiungo, sempre
per quel che riguarda i metodi di compila~
zione del bilancio, che anche a1cuni dei note~
vo1i impinguamenti che SI chiedono qui per
molti capitali non testimaniano a favore del~
l'attendibllità della previsione fatta all'inizio
dell' esercizio,

Quello che però più ci preme è la sostan-
za, quanto cioè riguarda i cnteri e l'indirizzo
dell'impasizione fiscale e della nostra paliti-
ca tributaria in genere. Qui ritorniamo. :.ti
motivi di 'carattere generale per i quali non
poss.iamo dare vato favorevole, non avendo-
lo dato al bilancio, neppure a queste varia~
ziani, non soltanto perchè sono variazianI
della stesso bilancia ma anche per il cam~
plesso di considerazioni cui ho accennato.
Esse riflettono quegli indirizzi di politica
tribut,ana, che sono anche indirizzi di poli~
tica economica e di palitica sociale, che il
Partito di maggioranza al Governo non rie~
,sce a seguire; sono scelte che il Partito di
maggioranza non 'riesce a cO!IDlpierre.IQuesta
opposizione di carattere generale e le parti-
calari riserve ed obiezioni che questa nota
sollev:a, giustificano il nostro voto contrario.
(Applausi da,zz,asimistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a pa l'~
lare il senatore Spezzano N e ha facoltà.

.sp E Z Z A N O. Onorevole Presidente,
onarevoli colleghi, signori de] Governo, per
non ripetere, anzi per non malamente ripe~
tere quello che è stato detto dai colleghi Ber~
tali e Pani, mterverrò su un solo aspetto
del disegno di Il,egg1e in d~S:ClU8S'iom.re,e pll'elCdiSa~
mente su quello che riguarda più direttamen~
te la Calabria.

Mi sia cons'entito però un rilievo di J1atu~
ra generale, che mi pare non sia stata messo
nella dovuta evidenza dai colleghi che mi
nalllillOrp<l'eceduto: .l Icalpito'li26, 27 e 28, pm
un ammontare di cirea 8 miliaI1di, riflettono
la quota devoluta al Tesoro dalla gestiane
della CaSrSadepositi e prestiti, i depositi giu~
diziari e i Buoni postali fruttiferi. Ciò pane
con maggiore urgenza una necessità, da noi
costantemente denunziata da ,circa un de~
'cennio e che è ormai accalta da tutti i setto~
l'i politiei. Intendo riferirmi, onarevole Mi~
ni,stro del tesoro, alla riduzione del tassa di
interesse che la Cassa depositi e prestiti ''pra~
tka :nei rilgulaI1di d€igli enti Ilocal'i. Ei~la sa
benissimo che questa richiesta è stata avan~
zata dal 1948 in poi e che adesso è ,stat~ fat~
ta propria dalla Commissione di vi.gìlanza;
al riguardo, il Presidente della stessa, nella
discussione del bi1ancio ana 'Camera dei de~
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putati, ha presentata una precisa e cancreta
propasta. Questo pravvedimento si rende
tooto .più necess!ario iill'qu:anta gli isrbi,turtidi
previdenza praprio recentemente ( e certa~
mente ciò è a conascenza del ministra Ta~
viani) hanno praceduta alla riduziane del lo~

l'O tassa di interesse. È tanta più necess,ario
questo pravvedimenta, nan soltanta nell'i!l1~
teresse dei Camuni" quant'O in quella della
stessa Cass:a depasiti e prestiti, perchè vi sa~
no altri Istituti che praticana mutui ad un
interesse non troppa superiore a quell'O at~
tualmente p,raticata dalla Cassa ,stess'a.

Fatto questo rilievo. di natura genera,le,
per quant'O riguarda la Calabria davrei met~
tere in IU0e ancora una valta le tragichecan~
diziani di quella regiane. Ma, se valessi fare
CIÒ,davreI andare per le lunghe; davrei ri~
petere quanta più valte qui dentro. abbiamo.
detta 'ed laggiungere tutta quant'O di nuavo
drammaticamente è avvenuta in questi ulti~
mi mesi. Ci pare più 'Oppartuno f:are ,questa
opera di denunzia analitica allarchè idiscute~
remo il disegno di legge n. 1589" di praraga
del1a lelgJglespedale per 1a Galaibrlia, neillla CU~
rel1aziane (ed è quest'O un fatta molta signifi~
cativo) ,sana armai accettate dal Gavern'O
quelle critiche che nai, 'dal 1955 in pai, siamo
andati ripetendo. In sintesi, quali sona, ana~
revali calleghi, le candizioni deUa Calabria?

La Calabria è al di satta dei ritmi di incre~
menta dell'intera Paese e degli stessi ritmi
delle altre regiani del Mezzagiarna, per cui il
distacca fra Nord e Sud, fra. la Calabria e
tutte le altre regi,ani del Sud, nan sala non è
diminuita, ma è aumeI1!tata.

La crisi agricala che ha calpita tutto il
territaria nazionale, in Calabria, data l'at~
retratezza delle strutture ed il mancata svi~
luppa del1':agricaltur,a, è malta più grave che
altrove. La palitica di industrializzaziane ad~
dirituranan esiste, 'O,quando. esiste, abbia~
ma il casa Rivetti, che è un'O degli scandali
nazionali di maggiore rilieva.

11 casa Rivetti è nota: sana stati assegna~
ti, suHa legge speci:ale per la Calabria, centi~
naia e centinaia di milIani per apere nan fat~
te in Calabria ma in Lucania. Al riguaIìda,
SOl1a ,state presentate parecchie interraga~
ziani nell',altra ~ama del Parlamenta e, se
maa nan ricorda, una, qui in Senata da parte

del callega Luca De Luca. V,edremo quale
giustificazione il Gaverna patrà dare.

Discutere aggi dei 14 miliardi destinati
alla Ca,labria diventa addIrittura unabeffà!
Infatti proprIO Ill! questI giorni, onorevali
calleghi, la famasa mdustrializzazlOne della
Calabria ha subita un ultim'O gravissima
calpa. Due soli zuccheri{ki vi erana in Cala~
bria, quella di Strangoli, di recente c'Ostru~
ziane, e quell'O di S. Eufemia Lamezia. Eb,
bene, mentre SI :parla di industrial-izzaziane,
mentre si r:im.nova la legge speciale per la
Calabria, mentre discutiama la nota di varia~
zione, propria in questi .giarni il più impor~
tante dei due zuccherificI, quello di S. Eufe~
mia Lamezia, appartenente alla C.I.S.\S.E.L"
è stato chiuso. I sindaci di quell-a zana, al di
fuori e al di sapm di ide'Olagie politiche, l5i
sona uniti, hanno creato un camitata d'agita~
zi'One; sano stati stampati per ognuno dei
Comuni migliaia e migliaia di manifestini.
Il sindaca di quel comunello. che è S. Eufe~
mia Lamezi:a laveva proceduto alla requisi-
zi'One dell'O stabili menta. Ehbene, sono passa-
te appena 48 ore e il Prefetto di Catanzara
ha annullato la requisiziane, ed una certa
stampa, ehe pure finge di cammuaversi per
le condizioni diarretratezz,a. e di abbandono
della Calabria, non ha saputo far di meglio
che parlare del « seme La Pira »che si SVI~
luppa in Calabria.

Ollbene, onarevoli coHeghi e onarevale Mi~
nistro, noi s,appiamo che non è il seme di La
Pira che si sviluppa, in Calabria, ma che sa~
n'O eerte condizioni ad imparre determinati
pravvedimenti, cantr,a i quali, purtro.ppo., 1
rappresentanti del Gaverno. agis<co.na come
hanna semp~e agita.

E casì la situazione diventa più grave e
più drammati.ca. I 600 ope:rai della pi,ana di
Sant'Eufemia sanO' stati buttati sul lastri-
co.; i pr'Odutto.ri di bietala nan possono. più
cansegn1arla alla stabilimento. di Sant'tEufe.
mia, che è chiuso, e debbano. trasp'Ortarla a
StrongoH. Eppure i giarnali sostenevano. ohe
n'On c'è nulla di strana, essendo. i due st3!bi~
1imenti, Sant'Eufemia e Strangali nella stes~
sa pravincia. E così ragiananda non conside~
rana qual' è ,la distanza tra Sant',Eufemia
e Strongoli, non cansiderana quanto sia dif~
fieoltO'slO irl b'asporta,n1an c'OnsideranO' H
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calo che per questo spostamento, si verifica
neUa merce e gli utili che il monopolia con~
seguentemente ne ricava.

In questa situazione nOli ogg"i dovrelIl1IDo
dichiararci soddisfatti, del provvedimento!
N on vi par,e che sia assurdo ?

Il pl'oblema dell'industrialìzza,zione non si
;risolve con i due provvedimenti del Pl'esiden~
te del Gonsi:glio, l'uno r'elatievo aUe saline di
Lungro, l'altro relativo al piccolo stabUimento
di Bovahno. ,La ,1'elaltà è che la IGalabda è
stataesclus,a com,pletamente da,gli iinv,esti~
menti I.R.I., nonostante che una legge stabi~
lisca ,che il 40 per cento dei fomi I.R.I.
debba esser,e impiegato nel Mezzogiorno di
Italia.

V,o.lendo continua,re, davrei dire che la leg~
ge specia1le per l.a Calabria è i'nappli'cata ù
quasi 'e che comunque, ,quel polca che è stato
fatto lo si è fa:tto .s,enza un piano oI1ganÌ:Co.

Quando dkeV'ama ques.te cose quakhe me~
se fa, ,s,embrava che bestemmiassimo. e che a
tanto ci portasse l'opposiz'ione al Governo.

Oggi vi è un fatto nùavo, la proposta
di legge cui accennavo inizialmente, il
c1ise,gnodi legg1e n. 1589 presentato dal Go~
verno, nel quale, a tutte lettel'e, 'Si !ammette
la mancata ,a,pplicazlione della legge !speciale
per la Ga1abrÌ>ae, nemmeno a fado apposta,
vengono indica,ti come determinanti gli stes~
si motivi che avevamo indicato noi.

Dei 534 miliral1diIche lo Stato ha incassato
per la Calabria, se ne è ap1Jropriati ben 330.
Nè ,dIverlsa è la si,tuazione negli altri campi.
Per l'edilizia .scolaistica, la Ca,labria porta la
ba:ndieradell'arretr.atezza perchè la :provin~
cia di Cosenza manca del 79 per cento di au~
le soola.stiche e quella di Catanzaro ,di ,olLt.re

1'80 'Per centa, con laconseguenz,a ,che in tut~
ta la Calabria lil numero de.gIi ,analrf,abeti è
davv,ero impl1e,s.sionante.

Come ,se tutta ,questo non bastasse, in Ca~
labr!ia, più che altrove, vegeta e p:rospera la
pianta del malco.stume e della ,corruzione, co~
me dimostm l'ultimo ep'isodio dell'im;presa
Rivetti.

Da questa terrificante ,situazione è nata la
piaga dell'emigrazione che forse faremmo
meglio a ,chiamare esodo in massa. Vi sono,
nella nastra Calabria, decjne e decine di
Comuni nei: quali Is,ono.,restati le dom.1le,g11i

invalidi e i ve,cchi. Gon quali graviconse~
guenze ognuno può facIlmente ,immaginare.

Questo ed altro è ,stato detto al Pr>esidem.te
del Co:nsi!gl1oquando Vienne in Calahria, con
tono cosciente e pacato e con spi,ri,to clritico
e ,r,ealistÌ<C'Ùda parte nostra, con tono dram~
matko o melodrammatico da parte degli al~
tri, che ,avevano taciuto per anni, e ,che molte
volte erano i responsabili di questo stato dI
cose.

Dopo il viag:gi,o den' onorevole F.anf,ani in
Calabria, viera da aspettarsi hen altr'O. Vi
era da aspettarsi, in! conformità ad analoghe
rkhi,elste unitarie, lun :piialnoorgaill'Ìico.

Le richIeste sono restate lettera morta e
temo che resteranno lettera morta altresì i
pareri della Commissione dell'agricoltura,
della Commissione dei lavori pubblid, dena
Giunta 'del ,Me:z!zogiol1lliO,che ,si diffondono
sulla necessità di un piano organico pe.r la
Calabria.

Ci 'aspettavamo dei provvedimenti .seri, per
la difesa del ,suolo, oi aispettavamo qualcosa
di concreto per l'industrializzazio.ne! Eld in~
vece~ mentre da un lato si chiude lo zuc~
cheri,ficio di Sant'Eufemia, dall'altro il Go~
verno non ,I1iesoe a far paga,re alle sooi,e<tà
el,ettri:che dell'i!.JU. i miEardi di canone do~
\iuti ali Comuni dei hadnì imbr:ifer1i miontani
e l,e centinaia e centinaia di milioni dovuti ai
Gomuni rivierla.schi.

>Ciaspettavamo che 'Si fos,s'ero fatte le ave.
re di infrastruttura ,e si foss!e proceduto .l,
quell'o'Pera di moralizzazione p.er la quale il
Preisidente del Consliglio ave'V,a a:ssunto ,pre~
ci,s,i impegni, ed invece abbiamo ,a,ss,istit0' a
questo ,episodio ,che n0'n vorrei c,ommentar'e:
il Consiglio di amministrazione den'opera Si~
,la è scaduto il 31 dicembre 1960. IMentr'e 'P'ar~
lo, an1cora non è stata 1Jubblicata la nomina
del nuovo Consiglio diamministraz,ione e
que,st0' perchè le lotte, i ,ricatbi, le pressioni
's'ano enormi" a[ punto ,che, liJ decreto, quan~
tunque s,i,astato firmato da parecchio tempo,
non viene pubblioato.

Invece di tutto quello <che era doveroso
aspéttarsi, abbiamo questa nota di variaz,ione
per 14 miliardi. E si vorrebbe che ci dimenti~
cassimo ,che questi miliardi no.n bastano nem~
meno ad eliminare Ie baracche di Reggio Ca~
l.abria deI terrem0'to del 1908. E si 'vorII1ebb\o:
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farei dimenticare ,che sono neeessari hen 8
m11ia,rdi per elimina,re le ha,r3;cche e 1e ,ca,se
malsane di Grotone. E non parlo di tUitti gli
altri ComUinidO've!il fenomeno delLe'case ì!llIal~
sane è gravilssimo.

Per .la verità un ,altra grande ,regal'Oè sta~
to fatto alla Calabria, dapo la visita deH'ono~
'reval,e F,aél1f,ani.È il decr'eto del 3 Igrugno
19,61,con il qual,e si dispone un caardinamen~
to dell'azione degli organi /statali.

Ebbene, !onorevali ,colleghi, ,senZ1avoler ,esa~
~e~a,re, tutto 'questo è una beffa per nOlidella
Calabria e mancJJ.'eremmo al nostra dovere se
mO'n dices,slimo ,la velrità. N on ,continua su
questa tona. La nostr:a linea è ben nata.
S:mettete1a eon il pate,r,nalisma, 'con i tprov~
v;edimel1'ti Iparziali e '0e:t'iCatedi ['al' davvero
qua1cosa per andare incontro 'ai hi1sog:ruidel~
la Calabria. Affrontate con serietà un',oper,a
di ,rinnovamento e di rinascita, dhe certa~
mente non può essere ,nappresenta,ta da que~
sto stanziamenta di 14 milia,rdi.(Aprplausi
dalla sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a par--
lare il ,senator,e Barbaro. N e ha [,acoltà.

BAR BAR O. Onorevole sig1uar ,Pre.
sidente, anarevole Min,istro, onarevali se:na~
taci, l'e,same del disegno di 1egge ~Isottoposto al
s,ell'ata ha pe,r aggetto cinque titali diversi,
di cui il primo ri,gwal1dal'eliminazione dli abi~
hì'zioni mals.ane e interventi in dlipendenza di
alluvioni; il secondo, concerne provvedimenti
'cantra la disoClcup:a,zione; il terzo, provvedi.
mento per l'istruziane pU'bbHca; il quarto,
provvedimenti diversi; in ultimo, vi Isono le
variazioni al bilancia dello Stato ed ,a quelli di
akune aziende autonome, per l'esercizio fj~
nanziaiiio 1960~!61.La parte relativa alle va-
riazioni è sta,ta ampiamente trattat,a, da qUlan~
ti hanno parlato ,prima di me, e nan mi in~
tratterò oltre ,su tale argomento, relativo a.1~
la parte finanz,iaria, anche percl1è, ai ,fini del
mio madesto intervento, nan ha molta impor~
tanza.

Passo, viceV1e~sa, a trattare ~ saa pure
brev;emente, come è mia consuetudine ~ la
prima pa,rtle, quella concernente in particola~

J"e la Galabrila.

Precisamente, negli arti.coli 1, 2, 3 e 4, si
pravvede alle esigenze fondamentali ~ dilce
.la relazione ~ :r1gua:rdanti la Calabda .ste'S~
,sa. Trattasi, comp.lessivaTI:lente, ,come è ,stata
detto, di 14 mHia,rdi e 40.0 milioI1li, di 'cui 10
per albitazhmi Iffilalsane, 1 Iper la viabtlità, 2
per i danni alluvionali e un miliardo e 40.0
milioni per danni beilki.

S P A 'S A R I, Sottosegretario dJiStato
per i lavori p'I!<bblici.Anche di più.

BAR tE ARO. 'Questo è quanta di/ce la
relazione ;se vi s,aranno variazioni, ne pù:"en-
rlererooatto v,olenitieri.

Questa ,provvedimento, che riguarda la Ca~
labria solamente in ,parte, mi permetto di
dire, onorevoli senatori, -ci ha calti un po' di
sorpresa !E c'è da domandarlsi: essO' è indi~
p,endente daJ.1a ,vilSlita recente dell'onovevol,e
Presidente del Consiglio Fanfani, appure è
conseguenza di tale vistta? N ella Ip,r:1malipo~
tesi, vi è da c'Ompiiace~si"sia pure 1imitata~
mente, dei nuoV1iimpegni, sia pure modesti;
nella seconda ipotesi, vi è da preoccuparsi, sia
per 1'esiguità ,degli impegni, sia per le Piar~
ziali finalità del pirovvedimento, le quaH na-
turalmente interessano :solamente una parte
di quelli che ,sono i ISlacrosanti bisolgni della
Calabria, che io non drammatizzo, perchè
mi auguro che il Senato sia al corrente dello
stata di bisogno di quella nabilissima terra!

Comunque, vi è tEermanente da ,sperare che
si trratti di un p,ruma madesto acc01nta, in at~
teSra di laltri, hen maggiori per larghezza e
fecOlndità. Un anticip01, direi; hoc est in votis!
Conside11ata, però, la risonanza della visita
fatta, ogni ,s'Oluzione ridotta, onarev;oli ,ge~
natori, ogni ,soluzione p'arziale, non adeguata
davV'el'o ai bisogmi della 'Zona, sarebbe vera~
mente deludente!

Se n'è ,parlato troppa lin Italia, in Eump,a
ed anche nel monda, perchè si davesse eon~
eludere, sia 'pure inIzialmente, Icon un P[Wv~
vedimento ,come questo, che noi ,oggi esa-
minilam,o.

N on v01r:rei nemlffieno accennaIle aHa ben
nota espressione del monte, che partarisce,
con quel che segue, Q meglio, can ,quel che
non segue!
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I bisogni deU'antica, civiJissima, beneme~
rita terr,a di iCalabna sono, ripeto) hen nOlti
cl tutti. Si tr,atta, nan dI una zona destinata
ad ,essere la più disagia,ta di tutte ma, aVien~
done ,i presuppostI, ad essere 1a più es.ube~
rante e la pIÙ feconda, come la storia ha di~
mostrato. Là è nata la prima Italia, la più
anbica, quella d1ce ha avut,o il vanta di pOlr~
tare alla storia questo nome, Ita1la, dellqua~
le è dubbia l'etimologia, di origme quasi
divina!

Ora, la ,sl,stemazione lagrlGola del1a C'ala~
bma può 'essere ragglUnta soltanto r:egolando
il corso del IsuOli150 tor:renti: il problema
f.ondamentaLe è que,sto. Ma poi deve essere
,esteso anche ,al maSSl:lllOil hosw, l,a [oresb,
che era ,tanto 'estesa nell'iantlchità, che die~
de il nome a Itutta la zona: da ISillva, Slilua,
Sila. OccOlr:redunque ,r,iportare ta fOI1esta al~
Je antiche gr,andezze,come ,alla sua lantica
funzIOne di dlfes.a di quella tena nobiUss,ima,
cheQi onoriamo di rappresentare ,con tutta
la nostra p~ss,ione, la I1ostr,a fede, ,con la Icer~
tezza Iche i suoi problemi ,saranno risolti.

knche in quest'Aula solenne ho più volte
affermato che la sistemazIOne dei tonenti del~
la rCal,ahIiia è pos,sibiLe, a malgrado del1e op~
poste opmiom, dal v:aIo:r.emolto ,1'el>ativo,di
tal uni studiosi. L'espenenza ha dImostrato,
mflatti, che, Ise Isi vuole, l torrenti, possono
essere addirittur,a «spenti ». E,SSI, da cause
di continui pericoli, si possono trasformare
illvece in [o,nti dI wta feconda! Tutto quelJo
che si deve fare è lo sbarmme:nto a monte,
riducendone l',alveo al illllllmo Ipossirbile con
suecessivli 'imbngliamenti sina al mare. Lo
sbarramento a monte può essere utllizzato
per la creazione di centrali idro~elettnche
mentre contemporaneamente ,possono esser~
utilIzzate altresì le ,terre di rIsulta che si
verl'ebbero a formare e che sarebbero estre~
mamente adatte ,per le coltivazioni, a causa
dell'aumento del sedImento tor,rentizio, ,ol'i~
glnata dall'imb:rigliamento. La ,riduzIOne de]~
]'alveo consente Inoltre La diminuzilO'ne deUa
lunghezza dei ponti fenoviari, stradali ed
autostradali; le ,opere di arginazione e im~
brigUamento, 'infine, potrebbero essere uti1iz~
zate per la costruzIOne di radiali dal mare
al monte che, oltre a rafforzare gli argim,

agevolerebbero le comunicazIOni fra il mare,
la collina e la montagll!a!

Non ÌJnsisterò ~giacchè il i£atto è eviden~
tlsslmo ~ :sull',enorme vantag,gio ,che rderi~
verebbe alle opere ferrovIarie e stradali dal~
la ,rl,duzione dei viadotti, Iche ,scenderebbero
aid un quarto, al massimo, dena lunlghezza
attuale. Il p:l'oblema fondamentale sta dunque
qUl, ,esull.e Isue pOSS~bl11tàdi soJuzione non
vi sono assolutamente dubbi, dati i successi
sperH:nentati 'orrsono .settantaan:ni; si tratt.:1
()"':a'l.I1fatti ,soltanto di ,cO'piar'eque,uo du~ è
8b~to già fatto. Noi abbIamo «s.pen.to» nu~
merosi torrenti; nelLa sola ,città e nell'imme~
diata periferila di .RegglOabblam,o «,sp,ento »
t.re torventi, le a ,Messl,na ne ahbiamO' « 'Spel1~
ti» einque, la tal punto che li abbiamlo tra~
sformati in fognature. Migliore sistemazione
,per ,i tor,renti di quel tlpo non :si può davv8il"O
pensare. Ma, indipendentemente da questo,
d1(e s,ar'ebbe J'oP!ff4mum, bas,telrlebbe, clOme
ho detto, fare quello ,che è stato .eseguilto per
taluni torrenti fuori dil queUa dttà, ,che .sono
stati ridotti all'Impotenza, con tutte le con~
8.eguenze, cui ho alc,cennato, e ISU'cui non vo~
glIO ritornare: intelligernti p,auca, e inclarris
ndn fit interpretat,io! . . .

Basta però voler lo. Diceva qualcuno che
questo non interes1sa. Non interesserà colo~
l'O, che vogliono le grandi opere a scopo di
speculazione! Ma io non posso pensare che
non interessi un prorblemache è fondamen~
tale per la Calabria, la quale non è affatto
uno sfasciume geologIco preda del marc. È
una tesi, questa, ,che non accettO' affatto,
anche s~ VIene da alti'sslme menti del pas~
sato. Tutte Ie superlfici ,della terra sono sfa~
sciumi geologici, che tendono ad esaurirsi
nel mare, ma a ciò si oppone vittoriosamen~
te la tecnka e la scienza umana di tutto
il mondo, e sarebbe veramente curioso e stra~
mssimo che non si riuscisse a farvI ncorso
proprIO e soltanto da noi!

L'industria va affrontata seriamente co~
"me si è fatto altrove, con tre grandicomples.~

si, che dovrebbero sorgere accanto ,ai tre ca~
poluoghi delle provi:n!cle calabresi. Tah indu~
strie sono da creare basandosi sul Ministero
delle partecipazioni statali. Si faccia ,almeno
in parte quello che si è fatto a Ravenna ove,
con oltre 100 mWardi si è creata nOn una
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zona, ma addirittura una città industriale ed 
anche un porto, che è costato circa 4 miliar
di, nonostante tutti gli insabbiamenti, a cui 
va soggetto; come si è fatto a Taranto, dove 
si è speso per un impianto siderurgico, che ci 
fa piacere, il doppio di quello che è stato stan
ziato con la legge speciale per la Calabria: 
400 miliardi contro 204 miliardi in dodici 
anni. Non c'è proporzione : là è una zona, qui 
è un insieme di zone, sono ben tre Provincie^! 
E ciò per non parlare di Brindisi, di Bari, 
di Matera, della Sicilia e della Sardegna. Il 
problema, se si agisce così, sarà senz'altro 
rapidamente risolto. 

Mi fa piacere che anche un nuòvo cavaliere 
del lavoro, Borghi, che io ho ascoltato alla 
televisione — colui che viene veramente dal
l'artigianato e che ha conquistato una posi
zione encomiabile — l'altro giorno abbia af
fermato in un'intervista televisiva di credere 
fermamente nell'industrializzazione del Mez
zogiorno e della stessa Calabria. Basterà vo
lerla, per farla: occorrerà accompagnarla, 
però, con una rete di trasporti, ferroviaria, 
aerea, marittima, autostradale. Se lo dice un 
competente di questa fatta davanti a cui bi
sogna veramente fare di cappello, mi pare che 
ci sia da credere non soltanto alla nòstra fe
de, ma anche all'esperienza di questo crea
tore di una grande industria moderna. 

Se si facessero questi grandi impianti gui
da, pilota, essi porterebbero il capitale, che 
manca, perchè questo è il danno maggiore 
del Mezzogiorno, come ho sempre detto. Io 
non ho mai creduto al problema del Mezzo
giorno, ma ho sempre pensato ai problemi 
del Mezzogiorno, i quali sono da risolvere 
senza creare quella specie di mito negativo, 
che è « il problema ». Sono problemi, che 
vanno affrontati e risoluti separatamente! 
Quel che soprattutto manca è il risparmio, 
che è la cosa più importante, perchè l'indivi
duo, la famiglia, la società possa creare l'av
venire ! Io avrei voluto fare una specie di sta
tistica sulla densità del risparmio nelle varie 
zone del mondo. Avremmo veduto che le più 
povere sono quelle con rarefazione maggiore 
del risparmio. Il risparmio è una cosa sacra ; 
dico risparmio e non capitale, perchè la pa
rola capitale può fare una certa impressione. 
Il risparmio è un atto di fede, è un fenomeno 

dello spirito più che un fenomeno economico ; 
è un atto di chi crede nell'avvenire, di chi 
si sacrifica per l'avvenire. Nos, non nobis! 
Il Mezzogiorno ha bisogno soprattutto di con
vergenza di risparmio, oltre che di comunica
zioni e di tutto quello che rende la vita mo
derna nel suo complesso. Naturalmente, se il 
Ministero delle partecipazioni costituisse una 
industria pilota nei tre centri maggiori della 
Calabria, questa basterebbe a richiamare tut
ta l'attività marginale di tutte le industrie 
minori, e soprattutto farebbe convergere il 
risparmio, di cui abbiamo maggiore bisogno. 
Si migliorino, accanto ai grandi complessi, an
che le comunicazioni ; si migliorino e si acce
lerino — perchè soltanto così riusciremo, co
me ho detto mille volte, a rendere più vicina 
l'Italia nei suoi punti estremi — le comunica
zioni ferroviarie, autostradali, marittime ed 
aeree, e la Calabria risorgerà a nuova vita 
anche grazie allo sviluppo connesso, ed anche 
facile ed importante, del turismo, nel quale 
bisogna fermamente credere, come noi cre
diamo in tutto quello che diciamo, perchè sia
mo uomini di fede che sanno veramente cre
dere a quello che dicono, e a quello che fanno. 
Non si tratta in questo caso però di creare 
correnti turistiche perchè vi sono già nume
rose correnti turistiche, che vanno in' Sicilia, 
a Mialta, in Africa; si tratta soltanto di sa
perle fermare in Calabria! A questo scopo, 
bisognerà creare tutte le attrezzature e la 
propaganda necessarie per fermare le cor
renti turistiche dirette verso la paradisiaca 
isola di Sicilia e verso il Continente africano, 
e che passeranno ancora di più, quando si 
realizzerà quel servizio marittimo, di cui ho 
parlato nella discussione sulle comunicazioni 
autostradali, tra Trapani, Palermo e Tunisi : 
cosa facilissima, perchè soltanto 200 chilo
metri separano l'Italia dall'immenso Conti
nente africano. 

Ho fermissima fede, anzi ho la certezza, 
che questo grande piano potrà e dovrà rea
lizzarsi nell'interesse, oltre che della Calabria, 
dell'Italia tutta, che è profondamente interes
sata alla resurrezione rapida e definitiva del 
Mezzogiorno d'Italia, che è stato, è, e sarà 
sempre la grande riserva, in tutti i sensi, 
della Nazione italiana! (Applausi dalla de
stra). 
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P R E S I D E N T E . È iscritto a 
parlare il senatore Mencaraglia. Ne ha fa
coltà. 

M E N C A R A G L I A . Onorevole Pre
sidente, l'alternativa che si pome all'ultimo 
iscritto a parlare è un'alternativa difficile: 
deve cioè esaurire l'argomento che è posto in 
discussione e dire tutto quello che ci sarebbe 
da dire su questo disegno di leggt o deve 
tenere conto che si vuol chiudere la discus
sione nella mattinata ? Penso che analoga al
ternativa sia stata posta a tutti i parlamen
tari quando ci è stato proposto questo dise
gno di legge, perchè ci siamo trovati a dover 
scegliere se discutere ogni singolo capitolo, 
come esso avrebbe meritato, oppure limitarci 
ad una denunzia del costume e del metodo che 
è stato "seguito nella presentazione di questo 
disegno di legge. Il nostro Gruppo ha tenuto 
una via di mezzo, puntualizzando quegli ele
menti che colleghi del mio gruppo, di me più 
autorevoli, hanno già esposto all'Assemblea. 
Alle esigenze già formulate vorrei aggiunge-
ne 'una fin dall'aniz'io : che il Governo si impe» 
gnii o, per essere più esatti, che il Parlamento 
impegni il Governo a non seguire più per 
Vavvenire 'una prasisli dii questo tipo e a non 
rendere normale e permanente un sistema di 
presentazione di provvedimenti ibridi come 
quello che stamani è sottoposto alla nostra 
attenzione. Il nostro Gruppo non voterà con
tro tutti gli aumenti di spesa, anche perchè, 
come è stato rilevato dall'interruzione del Mi-
stro della pubblica istruzione, se noi pren
diamo in considerazione alcuni singoli au
menti non si può negare che essi vanno a sa
nare determinate esigenze e determinate ne
cessità. Chi nega che i Patronati scolastici 
in Italia abbiano bisogno di contributi an
cora maggiori di quelli che vengono qui 
presentati come proposta di aumento? Sono 
necessità più che note, ma proponendo il 
contributo in questo modo, con questo di
segno di legge, con questo tipo di discus
sione, che cosa si è voluto raggiungere? 
Si è voluto raggiungere lo scopo di evi
tare una discussione sui Patronati scolastici, 
una discussione sul modo in cui vengono am
ministrate queste cifre; si è voluto impedire 
che si rilevi come, in questo settore, preoccu
pazioni e dubbi non vengano soltanto dalle 

famiglie degli assistiti e dalle Amministra
zioni comunali che le rappresentano, ma come 
siano in agitazione contro il Ministro per
sino i commissari ministerali che dirigono 
Patronati scolastici e consorzi provinciali dei 
Patronati. 

Si è voluto evitare che si ricordasse al 
Ministro che il regolamento di applicazione 
della legge sui Patronati è atteso ancora dal 
Parlamento e dalla Scuola, mentre i Provve
ditorati agli studi non nominano, né con la 
vecchia né con la muova legge, i consigli di 
amministrazione democratici dei Patronati 
scolastici. 

Se questi ulteriori 2 miliardi e 900 milioni 
saranno spesi bene o saranno spesi male è 
cosa da vedere: senza dubbio non saranno 
spesi democraticamente. 

Analogamente si è voluto evitare il dibat
tito sul funzionamento e sulla democratizza
zione dei Consorzi provinciali peir l'istruzione 
tecnica, sull'aumento del cui contributo non 
abbiamo niente da eccepire : ma avremmo vo
luto che il provvedimento fosse stato presen
tato in modo tale che una discussione gene
rale potesse essere aperta su questo problema. 

Potremmo porre anche alcune domande, 
alle quali chiediamo che il Ministro dia una 
risposta : i tredici miliardi complessivi in più 
che vengono previsti con questo disegno di 
legge per istituti tecnici agrari, industriali e 
commerciali, a quale tipo di istituti vanno? 
Questo aumento di spesa si è determinato per 
gli istituti dello Stato, o è un aumento di spese 
che il Ministero prevede, o ha già compiuto, 
a favore di istituti privati? A chi va, ad 
esempio, l'aumento di spesa di 100 milioni 
per le scuole elementari parificate? Chi le 
gestisce? Dove ci sono scuole dello Stato, o 
dove non ci sono? Dove sono già andati, o 
dove si pensa di indirizzare questi contri
buti? 

O L I V A , relatore. Le parificate sono 
comunali e provinciali. 

M E N C A R A G L I A . Benissimo, lo 
chiarisca pure: quella che pongo è una do
manda. Anche lei, onorevole relatore, non 
ha avuto molto tempo per spiegare queste 
cose a coloro che non le sanno. Anche lei è 
stato messo, a causa del metodo adottato, di 



Senato della Repubblica ~ 20378 ~

11 LUGLIO 1961

III Legislatura

440a SEDUTA (antim,errÙliana) ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

fwnte aHa nec,essità di orientarni molto ra~
iP,idamernte: :Lafelkii,to ,s,ec:iè ,riÌmlsdtiO.

Il M~nistro della pubblica istruzione avreb~
be potuto anche risponder,e (o i,l Ministro del
tesoro riiSponderà) ,a un quesito che vorrei
porr,e su un problema molto piccolo e limi~
tatoo Si tratta di una minore spesa di 15
milioni di lire e di una maggiore Ispesa di 15
milioni di lire, tm le variazioni relative al
Ministèro degli affari esteri. È una cifra
irrisoria, siamo d'accordo, ma mi pare si~
gniificativa.

Noi troviamo che si sono speiSi 15 milioni
di meno per gli istituti di cultura ita,uana
all'estero, mentre si spendono 15 milioni di
più per scuole non governative all'eiStero.

Chiediamo al Governo di essere informati
se gli istituti di cultura italiana ,all'estero
abbiano volontariamente rinunciato a questo
contributo, se è vero che non chiedono fi~
nanziamenti al Ministero, che Inon hanno un
piano di attività caplace di assorbire la cifra
di 15 milioni, e chiediamo d'altra parte se
la maggiore spesa per le ,scuole non governa~
tive non risponda invece a pressioni di diver~
so tipo. Potremo rendercene conto, se il Mi-
nistero vorrà dirci in riaiSsunto da chi sono
gestite queste scuole non goverlnative all'este-
ro, alle quali abbiamo devoluto non 15 mi~
lioni di [ire in più, ma 15 milioni forse ne~
gati agli istituti italiani di cultura all'estero.

Non speriamo di avere risposte molto esat-
te sulle maggiori «speiS€ riservate» del Mi~
ni,stero degli esteri, cOin 150 milioni di au~
mento, e non pensiamo neanche di riuscire,
a conclusione di questo dibattito, a sapere
come stanno le cose cOInla maggiore spesa
per i,lrimpatrio di connazionali disagiati « av-
venuto m:ei'paiSsatiesercizi ». Come si ,sono re~
golate le cose nei passati esercizi? Queste
spese che si sono accumulate, come sono ,state
registrate e sostelllute nei paiSsati 'esercizi?

Il nuovo articolo 1i8~bisl rigual1da la par~
tecipazione dell'Italia alle spese per il finan~
ziamento della forza internazionale di emer~
genza delle Nazioni Unite. Niente da eccepire
su questa spesa, ma tutto da eccepire sul
modo con cui ci viene pres-entata. Non si può
aiplrire 'qiuli 'Una dlilslculs\sl~one, ,ch'e pure è :Ilieces~

sada, sull'impiego fatto dalla Segreteria del-
le Nazioni Unite di quelle forze che noi con-
tribuiamo la finanziar'e. Non siamo d'accordG

molto spesso sul loro impiego" e soprattutto
non siamo ,sempre d'accordo sulla posizione
che la delegazione italiana prende, su iSugge-
rimento del Ministero degli affari esteri, in
sede di Nazioni Unite, per l'impiego di que-
ste forze. Ecèo perchè il Parlamento deve
esigere che spese di questo tipo Inon vengano
presentate in questo modo, che ,esclude una
di,scusiSione seria e costituisce una imposizio-
ne di fatto e l'eliminaz,lOne di ogni possibIlità
di approfondimento, di discussione" per la de~
finizione di una politica.

Anche nel capitolo « Esteri» troviamo spe-
Se str,aordinarie in notevole aumento: tra
ess.e (ne cito una a caso) i 200 miEoni in più
per « aibbonamenti a bollettini e iServizi stam~
pa ». Non era forlse meglio spendere qualche
lir,a di più per i 1500 dipendenti delle rap-
pres,entanz,e consolari italiane i quali da s'ei
anni rivendicano un migliore tr:attamento eco~
nomico e chiedono una migliore dedìnizione
della loro !posizione giuridica e che poche
settimane :Dasono scesi in sciopero? Siamo
il Paese che è riuscito a provocare scioperi
perfino neUe SUe rappresentanze consolari
all'estero, siamo un Paese che ha in Paesi
stranieri dei dipendentI che hanno ilIltentato
azione legale contro il Ministero o la rappre-
sentanza da cui dipendono, per veder soddi-
sfatti i loro diritti sul piano retributivo. Ci
dica iJ Governo quali sono le SUe intenzioni
v'er,so questi dipendenti dello Stato italiano.
Quando iSi pada di singole categorie, abbia~
mo la lodevole abitudine di man,dare ad esse
«il l1OIstro ,pl~auso». Ma,rudiamo pure un
plauso a questi impiegati che fanno fUlnzio~
nare le nostre ambasciate e che a volte ,as~
sumono anche funzioni di grande responsabi-
bilità. Ma ,sarebbe meglio prevedere, in Ulna
nota di variazione, la posiSibilità di mandare
loro, oltre il plauso, anche il conguaglio delle
competenze ,arretrate, accompagnato dall'im~
pegmo a dare ampie garanzie per la loro po-
sizione giuridica.

Prego il Ministro di rispondere non evasi-
vamente a questo quesito: una concreta ri-
sposta è attesa dai dipendenti dello Stato
che ad essa Isono direttamente inter€iSsati.

P:otI'leihbe:meS'ser'e dette ancora molte Icose
su ,Slingolev.od, ma ,non vi èdlUbbio che la
maiggiomnz,a app1roverà il disegno di legg;e
oosì 'com'è. Poi torneremo a diS'0uteI'ìe i bi-
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lrunci ,di pirevisdollJe. Per'chè mai discutiamo
con trunta ,cura ILhi,Ianci di IPrevislione, ,se pO'i
il GOVierno d presle:n~a note ,di Viari,azi,one di
ques,to ti,po, e cOilJJtando su una mag'gior,anz,a

che I3.;PP,rovatutto, fa pimticamente quello .c[1e
crede? Si è portata, con <]uelsto IP'rovvedi~
mento una testimonianza nuova dell'mvolu~
zione antidemQicraticache Governo, magglO~
ranza e convergenZe fanno pesare sulla so~
cietà italiana.

Iill questa p:mslsi, ,in quelsto metodo si l'Iko~
nosee, coo tutte le SUieca,r,atteristiche, ,La vo~
stra parte politica. Prlelsentate p:rovvedimenti
per 'la CalabI1ia e stanziarte fondi per la SICIUO~
la: ecihe cOisa nascondete dietro di essi? UIT1a
politi!eta d'i I1egime, una pratica delega al Go~
Vie:I1nO,a fa,r quello lche ,crede. Questo ottellllete
pI1esenlta;ndo dei Iprovvedimenti, cihe xicihied!e~
ll1ebbe:ro un eSlalffie pariticolare e (una di,slCJus~
sio!rlleapprofondita, quando ,le eose sono ormai
fatte, sapendo il Govlerno di poter 'contare
su lUilla 'PI1e:strubiHta maig1gioranza di voti.

È questo un nuovo elemento, Iche non è il
iplrimo e non sarà neanche l'ulbimo, ehe dimo~
stra quale ,gi'a Ila ttendenz,a deHla vostr:a parte
politka a instruura,rle metodi e forme ,che <harn~
no :definite lcaratteristiche di ,1Iegime.

H popolo itaJHruno, dodirci ffiesli Oir sono, si è
r:ibellato eantro un al,tr:o tipo di tentativo di
i,nstruu:mre un I1eglime. N on dovete .pens'rure
ahe og1gi, di fronte a diive:rsi metodi, a di~ersi
tentativi, Il popolo Italiano sia meno sensibile
e meno vtÌlgilalllt,e. (Applausi diaZZa sinistr'a).

P RES I D E, N T E. Non ess.endovi
a:1tI1i i&critti a padare, d1chiwo chiusa la
discussiOiThe ,gener:ale.

DeVle eSSler:e svolto l1'ordine del g1ioI'lno d'e!l
senatore Domenico 'Romano. Se ne dia lettura.

R U S SO, Segretario:

« Il Senato,

considerato che l' onorev01e Presidernte
del COllisiglio, ooll"indi1caDe alla Camem dei
deputati neil1a seduta deÙ!26 maggio 19,61 i
pI1ovv'edimenti del GOViE~rnoa f,avore della Ca~
labria, ha esplicitamente dichiarato che: " per
eliminare tutte le baracche ancora esistenti
OCiCOrI1er:runlllocliDea3 miUal1di e prer eostru,ire
case idonee ruLpostod!i queiLLerorul:sane esi~

sltenti nelle tr:e proViilnde si è di:sposta la spesa
di 10 miliardi di lire";

Irirtoouto che il di,slegmo d'i legge in .esame
3!utor'Ìm,a ,lia IS'Persadi lire 10 millia;rtdi per la
eostI1uzione dI rul~oggi per accogUeI1e 'anche le
f,amilg11ie'coullocate Ìin baracche,

iuvita iJ Governo a temer conto Iche ll1el~
la provincia dii Re,ggio Ga:1abria eslisto;no aln ~

cor:a barruciooe, ,costl1uite a se,guito del terre-
moto del 1908, che all1!dl1ebbero eliminate CIOn
precedenza SQ1lgHaltri ,a:LloggiimaiLsarni ».

T A V I A N I, Ministro del tesoro. Ac~
cetJto questo oiI1diinedel giorno.

P RES I D E N T E. SenatoI'le D:ome~
nico Romano, pokhè ]I Governo ha :aIClcettato
fin d'oria l'oIìdine del giorno, intende SVQl~
g1eI1lo?

R OM A N O D O M E N I C O . Rlillm:n~
Òo a svolger:Loe prendo ,atto del SlruO3!ccogli~
meDIto.

P RES I D E N T E. Avvel1to che la
Commissioillle ha p'I1esentato il seguente Olr~
diill;edel giorno:

«H Srellltato,

ne1l'apprlOv:ar1el'eme:ndamento plI10posto
dwltla 5' Camm1Jssione permanente per 1'au~
mento dcllos,trunziamento a favolfie deHe Am~
ministraz,ioni provinCli,al'iper !la corrl8lspollisio~
ne aUe medesime del contributo di ma,nuten~
z,ione strtardiale relativo a:ll'esercizlio 1960~61;

ri:levan!do che, nelle maggiori entrate pre~
V'Jslte,non è stato possibUe I1elperire dispOllli~
bilità suffidenti per equiparare tale aumento
al r~a1e fabbri,sogno di circa 4 mi'li'ar:di com~
plleslsivi,

invita il Governo a ,pri8ls,e:l1!t,a,I1e,non a,p~
pena pos:sibi~e,apposito provvedim~nto per la
copertul1a de,Ile ev,entuali diffel1enze, e frat~
tanto ,Loinvita a cQirrisponder:e senza. indugio
alile proviThc~e,va:len:dos:i deHo stanziamernto
Qi~g1iapprovato, Thn primo acconto di Lire
200.000 per ogni chi:1ometro di stra!de ,già
eomunali o di bonirfiea dkhiarate provlinlCiali
entro il 30 gÌlrugno1960 ~.

P RIE S I D E N T E. Gli ordini del glOr~
nQ sonQ così esauriti.
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Ha facoltà di parlare il relatore senatore
Angelo De Luca.

D E L U C A A N G E L O , reZ,atore.
Onorevole PI'iesidenrte, ornoI1evoH'0011eghi, ono~

l'e'VQle Ministro, dai clQ1We~h:ideJl'QIPposiz.ione
è stata fatta una obiezione fondamentale (im~
pli'0itamente dal senatore Bel'\td1i, esp,IJC:1ta~
mente dal senatore Parri) sul grado di ap~
prossimaz,ionre dell bUando di lpl'evisione 19,60~
1961, rispetto a quella realtà cile si è venuta
call1filgurando attraverso gli accertamenti nei
vari mesi, fino all'aprile ultimo scorso. Su
questo punto io mi permetto di fare innanzi~
tutto una considerazione di n'atura generale,
e cioè che, anche quando le previsioni sano
state condatte con la più accurata valuta~
ziane di tutti gli elementi che sono atti a
determmare le entrate e le singole voci di
errtrata, queste SI dimostrana sempre diffe~
renti dalla realtà. È un problema ,di limite,
forse un prablema di limitazione generale
delle nostre possibilità, e di questo dobbiamo
essere convinti e dobbiamo prendere atto.

'Si tratta di vedere, piuttosto, qual è o
qluarle davl'elbbe presumibi:limente elSslere l'en~
tità dellle dlff,elr,enz!eIal!I1!IIliSSlbilitra previs,wni
e ,accertamenti; evidentemente, ques,te 'entltà
di diff,erenze SOThOdiverse, a seconda s,e si
tratti di un perioda in cui la situaziane eca~
namlCa generale è stabile o è incerta, a se~
conda che SI tratti di un perIada di espan~
sione a di receSSlOne. Perchè la realtà mut,a
ed anche quella eca:namica muta, can le sue
ripercussiani sui sIstemi 'fiscah, sugli accer~
tamenti e sulle entrate, a secanda, appunta,
di questa andamenta.

I pravvedimenti di vm1iaziane 31 bHaniCia,
queUi che stiama discutenda e che vengano,
quiThdi, disiOussi dapa 1'approvaziane dei bi ~

lanci per 1',els€["cizliofinanziario 1960~61, pre~
sentano luna vari1aziOlne di circa 149 milia,rdi
r,i,spetto 311bi1ameio stesso. Qui V'€'llIgoall'olS~

servazio'I1e p1articolare cile valeva fare, e ClÌoè
che 1e ,pr,eV'i,s,iofIlli,di] 'eThtra;ta diel] bli1a'Il!cioperr
il 1960~61 sona state fatte in un'epoca m
cui ,Sriema superata i1:afase ,cos'iddetta reees~
siva, can Je slue interfer1enze e con 1e sue 'ri~
percussioni, ma nan runcara si eI1a deJineata
una rip:l1eIsastabHe ed efficiente.

Ogmuno ricorda, ad esempio, dhe la con~
giuntura nel 1958 fu 'sostenuta daH'andamen~

to f,avarevo1e dell',agri'coltuI1a, doV'uto anche
a1Leparti/odlari eandizion,i climatiche ed artm.o~
sf:eric:he; nel 1959 ebbe inizia un periodo di
ripresa ,produttiva, che fu sostenuta daLl',ac~
crescimen:to deUa domanda interna e deJI1a
domanda es,tera, della damanda totrule in ~e~
neI1e.

Ma nOlnsi'Ì'Presentava, la fine del 1959, come
un periado in ICluiIsi potesse acquisire sta:biJ...
meillte una situruz,ione di ripresaeconomi'ca ge~
neI1ale che inte:ressasse tutti i g,erttonie che
fos,s'e, 'sopI1at1mtto, sta:biJe; non e erano fatti
,cihea:Ultorrzza,ssera, sotto iillprO'filodi luna va~
luta:z,ione razionalIe, ad esser:e ottimilstici nel~
lia pl1evi:slione,anche S,e c.iò pateVia ÌiIl!tuitiva-
mente p'r,esumersi e intuitivamente in~eiIle~
raredelHe convinzioni di ottimismo.

Tutto qll1esto è Sitato li,l Ipresupposto ne,l
quale, aNa Ifine ideI 1959 e luel 'primO' mese
del 119<60, è stata flatta la valutazi.one dene
previSlioil1lidi entrata dei hilanci' :per ,i,l 1960~
1961; ragion per cui r,itengo che, insieme al-
la considerazione di natura generale, dabbia~
ma eSSiere tranqU/iJli se la nota di rvlari.azione
porta a considerare un accertamenta di mag~
giare entrata deH'ardine del 4,2 per cento ri~
slpetto alle preVl~slioni primiti:ve, 'Vadazi'one
contenuta assolutlameIl'te nei limit,i deUa pru~
denza e nei limiti dell'aderenza ad una realtà
qual è queUa '0he10 ha ,riiichiaIIllato.

Nan ha bisogno dli ,Slpendere mollite,parole
per dimostrare carne le prevIsioni di maggiori
e'ntrate f,atte nel pro¥vedlimenta ,che stiamo
esaminando si'ana attendibili Eventualmente,
potrei ~ e mi fermerò un momenta in pro~

posi'to ~ iil1dugiial1e SIU quella parte che rlÌ~
guard'a l'allusione, del senatore BertoU \pri~
ma e del senatore P arri dopo, mei confronti
del fatto ch,e vi sarebbero alccel1tamenti sUlpe
rioI<i a quelli. presem.,tati nellla nota dli ,vartia~
zione. Ora, per 'quanto ri~uarda il limite in~
feriore del grada di attendibilità, rinvia alle
cons,ideraz,ioni esposte neHa relazione scrit-
ta; per Iquanto ri1guarda iill'Vecei'l Emite \9U~
periolre, da,rò ,qua:1chenotizi:a.

Le previsiani di entrata, per la sola parte
lfiscale dell'esercizio 1960~61, indicavano la
cifra di 3.1317mHiardi.. AwettandJa 11100ull'i~
forme rilpartiz,ione mens.i1e di taJlecid'r,a, gli
11 dodicesimi da;rebbe.ra 3.132 miliardi; con~
tro baIe previsione, a tutto ma~g.io1961, i,l
gettito relativo ai prImi 11 mesi dell'esercizio
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è stato di 3.291 miliardi, super,iore di 158
m}iliardi YaIla previsione ,ste,ssa. È da rpresu~
mere che durante il mese dii giiUlg1110s,i poslsa~
no accertare e.ntmte anche Siuperiori ail do-
di.ces.imo deUa 'prevd:si'one ilni,zi,a1e, che è di
284 miliardi e 800 miJion!i.

Co:munque, a tutto il mag,g.io 19161, corri-
spond,e gllà un Igettito ae:certato di 3.2,9,1 mi~
hardi, che coprono per 158 miliardi i 284,8
mancanti. Alla fi.ne di malggio rimarreblbero
odiacopr:ke 116 miliardi. 'Quando fu pres'en~

tat'O il pr'Ovvedime,nto di ,variaz,iolne, a:11a f)l~
ne di apl"iIle, questa ,giiJuYaz:~onenon ,era cono-
soilfUta. ,PrevedendD per mlagg,io e gilugmo un
gettito pari ai. due decimi di quello con8eg;uito
nei Ipr:lmi died mesi dell'es,ercizia e ,somm,an
do tali due decimi al gettIto già conseguito
in detti prImi dieci mesi, si giungeva esatta~
ment,e aUa IpreviSiione ,ooe è cont;elnuta nel pro~
geltto di variYazione >rihe stiamo esami,nando.

Quando i d.ati a dislpo.siÌ'zli'Oneeraoo quelH,
non si poteva .riillluncÌ:a're. a criteri. Ip:r:ud;elllzlila~
11 neUa previsJ:one; non si poteVla cioè ab~
bondare ,i,n ottimismo, anche se questD pateva
sembrare legittimo '8lp;eeiYalmelllite,'per 'Ì'l g~etti-
to di determinate imposte (come quella sulle
società). Alltre drcos1tanze dOV€lWLnOess~lre
tenlfUte presenti. SOll:Oci,rcostanze ,che cli,as<cu~
no di noi 'conosce. .ometterò di eJl~trar~ ne.i
de.ttag1li di iUnla diillllostr.azi'one a:naHtilca, e mi
1imi,terò Yar:icol'dare ,quan,to è disPQsto dal~
l'arUcolo 41 della legge suUa ,contabilità ge-
nerale d:eUo Stato, che deve essere tenlUto pre~
sente da coloro i quali hanilla l"es.p<oill,sabmtà
di Governo, n0n meno che dai parlamentari
cui compete il potere dI controllo e che quindI
debbono avere un senJso l'ealiistico delle. COlse,
ralnche dinnalliziad un an:damenrto faiVOJ:1eV'ole
della si.tuazione.

n primo 'comma di questo arti<colo 4] sta~
bi1islce 'ehe Isi possa provvedere" medi,amte
decreto del Presidente deHa Relpiubblicl8., su
propo<stra del MiniÌ!st,ro del te'Sora, seln1Jito i,l
Consiglio de.i ministri, all'iscrizione nella
parte passiva del biJanc:io .delle SO!!lllIT1leoccor-
renti p,er Ira relstituzione di triblfUti 'im,debita~
mente p,ercett,i, OI\IIvero d.i tass,e su prodotti
che fossero esportati, per pagare vincite al
1Dtto, 'per. eS,egui're pag'lame;nti .relarbilvi a[ de~
bi.to pubblico in di'Pe.ndenza di operazioni di
conversiane od a1tre analoghe a,utorizzate da

leggi, ,nonc.hè 'Per i.nJtegrare, le ass;egna,z.ioni
relative a sti:pendi, Ipens]oni a altri laJss,e:g:n:i
fissi, ta~ssativamente autorli'zzeti e relgolati
per legge.

Nel suo secondo comma l,o stesso arUcolo
41 dà La,facO'ltà ,al solo Ministro del ,tes,Olradi
provvedere con proprio decr-eto all',i'scrizion€',
in corri,spondenza di accertamentli ,d'entrab.,
nella parte passiva del bilanciO' delle .somme
occorrenti per la restituzione di somme avute
in deposlita o per il pagamento .di quoted'en-
t.r<atade'Violute,ad enti ed istituti, e di som!lIl)e
!C'omunque percetteperconto di terz'L T:a~e
articolo 41 ha in ogn.i eserclizio un :suo grado
di apphcazione. Rkarderò che :nell'eserdzio
19!5I9'~60,ISleoo:ndiodii'ClhJi:a'ra'Zliolnli,CJheha fatto
a 'suo tempo III Ministro del bilanciO', sono
state aggiunte pr,evisioni per 136 miLiardi in
,applicazione proprio di :baIe 1articolo,

In .effetti dunque ci siamo troVlati di f:ron~
te ad una cos1pkua somma, ehe si aggiungeva
alle previsioni di bi,larucio, ,Ma l'arti<co.lo41 è
quello che è: da :un punto di viS'ta d<ell'a:rti~
cDlo 81,secondo comma, :non s.i .pone nessun
problema; ,siesilge però lacondi'zione -che vi
siano acce.rta:menti d'entrlata in cOflf'i.spon~
denza di maggiiori :previsioni dI spesa. Questi.
maggiori accertamenti d'en:tra,ta Oiocorre te-
nerIi presente, per non incide,re sul,di'sav:aill~
zo nel caso che venis.sero io:npi,egate le mag~
giOI~1previsioni per altri usi

Il Governo ha, qui,ndi usato miter,i, di gran~
de prudenz1a; di questo ibl,sogna dargli 'atto.
Se Sii realizze,ranno, ,come noi sper,i,amo, nel~
]'ultimo mese di esercizio e nel '8u'PplettiiVoac~
certamenti ancora superiori, non Isoltanto ::j,
quelli Iprevi'sti dal bIlancio ma anche daHa
nota di variazione, tanto meglio per l'anda-
mento del nastro bilancio 'e per i riflessi sul
disavanzo in sede di consuntivo

L'ono,revole Bertoli ha fatto anche un',al.
tra osservazione, ossia che la nota di varia~
zione comprova ~ ed ,anche il ,senatOire Par,ri
ha insistito su questo punto ~ che il nostro
sistema economiico 1inanzia:I1Ìoè basato suUl>
stimolo ,ai Igettiti d'entrata l1elativame.nte a1-
l'imtposta ,indiretta e non ,a.quel1a diretta. La
nnta di v,ar:iazione comproverebbe dò, perchè
nelLa parte ,d'entrata non vi è nessuna voce o
quasi ,di maggiore pl'evi,sione di entrata al~
,l'infuori di quella dell'imposta suUe società.
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Or,a, tutto ,questo non ,s,empr'e è 'av,venuto. N E'l
bilancio 1957~58, ad esempio. ~ io po.trei ci~
tare i dati, ma prega d:i cr,ede:r'e a quello cth~
affermo ~, sano state previste somme di mag~
giare prevlsione anche in ,corrispo.ndenzla di
imposte dirette: imposta sulle so.cietà, impo~
Rta comp1ementare e così via. Se no.i, os'Ser~
'damo il gettito. dei priml' dieci mes:i d:i que~
Rto ,esNlcizio finanz1ar.io ,ed lin ,parti.coIar mo~
de il gett,1to del me,se di aprile, noi vediamo
subito ,che -le imposte ordinarie sul pa,tr:im')~
niiOe sul reddito hanno. ,dato un ge,ttito che,
nei confronti del r.elativo gettito de:ll'a.p,rile
19,6.0,recano un incremento del 21,,61 per cen~
to., mentre l'imposta indiretta sugli affar.i re~
ca un incr,emento del 13,81 per cento. Se noi
fa,cessima un'analisi di tutto il !periodo dal~
l'apr'ile 1960 all',ap:riIe 1961 e ,lo 'confrontas~
sima con l'analogo Iper:iododen'ese:rcizioscor~
so, vedremmo che nei canfranti delle impaste
ordinarie sul patrimOlnilOe sul reddito e quin~
di ,a,nche dene imposte dirette, avremmo delle
percentuali di incremento che reggono n'ei
canfranti di quelle relative alle imposte jn~
dirette.

BER T O 'L .I. Il canfronto per JJ
1960 ,non è fatto: soltanto con laoompetenza,
ma ,anche con i ,residui. Può darsi ,che ei sia
una maggiore azione deHa Finanza per recu~
perare i residui

D E LUG A A N G E L O, relabo:re.
Pe,r quanto r:i'guar.da il ,pmblema dei,:vesidui,
quando. ,e'saminiamo. i gettJiti dei vlari esercizi
e li canfronti'amo ,con i~ettit;i relaUvi aHo
stesso periododell'eserreiz,iiO prec'edente, ci
rifer'iamo al gettito complessivo. n g,ettito
c0mplessivo si compone di due ,adde:ndi, uno
relativo aHa oompetenza ed un altro re1atiiv8
airesidul. iSe esaminiamo l',andamento del
gettito r.el,ativo alla competenza e l'andamer1~
to de,l gettito relativo al resldui, vediamo che
c'è un 'perfetto paralle.Ji,smo; il magg.iol'e Iget~
tito dei residui nel1'esercizi,o 1961~62 va at~
trilbui,to, se vo.gJi.amo fare dei paragoni, alla
ofJmpetenza. dell'eserdzio 1960~61. Ora que~
sta successio.ne o meglio queste due o tre suc~
,ces.sioni, a seconda se Iconfrontiama i singoli
a,dd-e.ndi o le somme 'complessive, mO\,!,tI'iano
pérfettamente che, ,siccome ,non possiamb :ra~
gionareche sul gettito ,complessivo che com~

prende anche i res:idui, con questa alslsoluto
paral1e1ismo si è autorizzati, m senso gene~
l'aIe ed .in senso. particolare, a fare quelle pre~
vis:ioni di maggiar.e o mi:noreentra.ta che noi
faccj,amo, che il Gaverno fla,. N on so se sono
riuscito a spiegarmi, ma penso. di, sì, anche
Be l'ho fatto >inmaniera non briHante.

Vorrei concludere questa mi,a breve re~
p~ica invitando i'lSenatO' ad approvare 'il prov~
ved.imento d.i va,ri,a.zi'Olne,elslsendolmioClCupato
soltanto della parite entr1ata e rlima,nendo al
sen.atoI'e Olivia i,l.compito d! illustrare la 'Par~
te spesa. Vorrei ,esprimere un pensiero: ri~
tenevo che anche da parte den'opposizione si
pot.esse 'p:rocedere al1',a,p'provlazione di questo
provvedimento, perchè non ci sono motivl
,:mfficienti per negare .la propria approvazio~
ne. Le osserv,azLonidei senatori BertoLi', Par~
l'i ed altri sulla eteI1og,eneità del prorvvedi~
mento, elcceter,a, meritano indubbiamente at~
tenzione e cons:ideraz:i,one, ma non ,sono tali
da poter ,co.ncludere eon l,a decisione di 'un
voto contr,a,r1o. Que's,to è un mio apprezzamen-
to ,ed un mi,a deside,r,io, ci,oèyhe v,ed:rei con
'piacere che tutto al ,senato approvasse questo
provvedimento.. Comunque, sona sicura che !a
maggioranza non negherà il suo voto f,avo.re~
vole al di:se,gnodi legge stesso (Aplpllausi dal
centro. Congra,tulazioni).

P RES I D E N '1'E. Ha facolt.à di plal'-
lare l'onorevale relatore, senatore Oliva.

O L I V A, rdatore. gignm P:resadente,
signor Ministro, onorevoli colleghi, cerche~

rò di essere ancora più .succinto deleo:lleg3
r,elat,or'8 ,aH'entrat,a, se.natore Anrgelo. De Lu~
ca, anche perchè, avendo sa,puto che 11 M.illl~

stro non potrehbe ded:lcal1ci laltm tempo nel
pomeriggio, mi sento in obbligo di lasciargli
il mag~io.r ternlpa pos,sibile per .la sua replka
Questo ml le~ittima anche ad evitare di ,an~
tkiparle, su quesiti e richieste pa.rtilcolari

di chi.arImento, una ri.spostache potrà dar",
più compiutamenteil Governo. Per quanto
riguarda la Commissione, ringrazlO gli inter~
venuti di non avermi rimproverato di essere
stata troppo succinto nella relazione; erano
chiare, infatti, le ragioni per cui la relazione

non ha potuto che essere molto breve. Debba
dire però qualche cosa del penSlero della Com~
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mlssion'e su ,alcune delle ('sservaZlOlll che sono
state f,atte. La CommIssIOne, ad esempIO, non
può accettare che si parh deUa destmazione
di 11 mlbardi e 950 mlhoni al finanziament,o
di que'sto d:isegno di leg,ge 'pe',r }Jrnvvidenze d,
favore della Pubblica Istruzione come di uno
,<stm.Jcio» del Plano della scuola

È vero che l,l Plmn.o della scuola troverà
dimimuto dI Iire 11 950.000 000 Il finanzia~
me,nto l'lservatogli sui fondi globali; ma ['ac~
cio presente che le val1ilaZlOnl proposte ren~
deranno pnsslbllI determmate attuazIOni pra~
tiche, che avrebbero bensì potuto esser ri~
ser\èate al momento m cui Il Plano fosse
entmto l'n wgore, ma che altrett~nto valida~
mente possono essere realizzate nel quadro
delle leggl e,sistenti, per non ,rita.rdare queHi
che era,no gli as:peth ~ p.er così dIre ~ or~

tanizzat.Ìvi del Piano della scunla. H Pli1a:!1o
metteva appunto a di'spnsizione di determi~
nati settori maggion finanziamenb: ad esem~
pio, per l'istruzione teclllca e professIOnale.
Si è pertanto ritenuto (opportunamente, dal
punto di v,ista della pnhtica gen'erale del
Paese) di far l'fRuire ad una immediata dl~
sponibllità parte dI questi fondi, che sarebbe
stato vem111lente as'S!ul1dola:sc'i'are a,c0al1'tonati,
mentre pntevann servire immediatamente per
unosv.iluppo ordinato delle nUOve Istituzioni,
per l'aumento delle attrezzature, insomma
per le necessità concrete, ricorrent,i, continue,
quotIdiane, di questo aspetto della vita S'CO~
lastica.

Um'osse:rwaz,inne !che nOon IPUÒ lasl(~ilare im.~
dift£er:enrte la Commii:ssione è quella re.latiNa
all'ilncofl1Jvernire11'teche l'o'PIPosizrÌon;e ha lamen~
tato, per i'l fattoooe Ira comp1es,sità deil dJse~
gno dii legge ha cnstrettn la Oxmmilssione If[~

.

nanze e tesoro ad esaminare imp:hcitamente
questioni cille, nel merito, erano di competenza
di ,aItre GomllThiSisJ.orll'i.,Debbo dil1eche dò è
accaduto per tutte l.enote di 'vari,aJzicme; !in~
fatti, anche a prescindere da elementi agglUn!.. ,
ti, come i provvedimenh per la Oalrubria, per
la Pubblica istruzione, eccetpra, tutte le note
di val"iiruzione hanmo slempre aVluto questa ca~
ratter,istilca di ricade're sulle spane deHa 6a
Commissione, anche quandn ,prevedevano va~
fli'azioni ai bilanci di a:ltri Di,casteri. N OIn s'1
comprende :p,erciò cOmle, .nella !plur :br:erve e
s'UciC.Ìnta, mia 'suoCOSla d,islcussilone di quesm.

mruut.ina, l'oPiP'osJziolll;e s,i S'La merav:iJgli,ata di
questo fatto ricnrrente, e non abbJa vo1utn
ri.cnnosce.re a,i rp.al"eri espress:i odial1eiComtrrllis~
sÌoni di mer:irt.o (.che SOno :state tutte inter~
penrate, e ltutte hanniO dspostn) il 'V1alnre di
un preesame di merito delle s.ingole varia~
zioni. Nion è col!pa della Commissione ,finanze
e tesoro se poi alcune delle CommisslOlll dI
merito hann\o ritenuto di rispondere che non
avevano osservazlOn,i da f,are Ciò sIgnifica
che, in merito alle variazIOni rIguardantr ,

singoli D:kasteri, vi è stata lmplwitamente
la volontà d'approvare la conceSSIOne di de~
terminati fondI in aumenlto e la diminuzione
di certi capItoli dei bilanci approvah a suo
tempo.

D'altra .part,e, mi .permettn dllinlvi,tare i
colleghi ,a ,pr'endere. questa nostra odierna
affre.ttata eSiper,i'enza cOlme uln'anltireirpazione
eH 'quelIra che (.vOlglltamloslperarlo, :e,:ln abhi,a~
mo dichi.arato in sede di diiscusl~ione, di bi~
lanclO del Tesoro poche settImane fa) dovrà
divenire la discussIOne dell'ausplcato bilancio
unico. Infatti, quando la discussione del bi~
lanclO ,sarà unIca, ,inl Aula VI sarà sempre
lma eel'lta .eter'O'genei.tà ,di disclUls,sione; e sa~
l'anno !proprio le singole Commissioni di me~
:dto ,a dover discutere ciascuna quella parte
di bilancio ulllcoche nguarderà l vari DI~
casteri, per esprimere i pareri da discutere
,iillAula.

Aùcune d:eUe Commissioni di iITIl8l'lito,d'al~
tronde, hanno fatt.o deHe osservazi:oni. N e ha
fatte Ia IGilunta :p'er ,iJ 'Mezzog;inrno, ne ha fat~
te 1a ICommissione dell'ilndus.trlila, :ne ha fa,vte
la Gom:m:is'sio,n!€'dei lrruvori.publbilic'i" rii,lervalndo
(ad eSeiITlpio) ciòcth.e poi l,a 5a Commilssione
ha trasrformato .in ,eme,nd.ament.o, doè :l'J:nsiUf~
fidenza del ll'U0'V10,eapi,toilo per ,il oont.ributo
,alle Am~ninistraz,ioni pr'Oviawiali atitoln di
manutenzione stl'!adaIe. AUna nec;elssami,a di~
.chia.r3JZÌone è che la C OiITllITlli!ssione,ne1 'Pro~
porre l'alpprnVaZ,]Ollle d:i questo IplroiVVed,imen~
to, nom ha pens,ruto (:nè poteva 'p:elllsar1o) chie
i ffila,ggiori staillzi,amenti sirid'eriss€ro a spe,s.e
già f6t.te. Ha poos,ato benlsì la s'pe1s.eprogram,.
mate, a :spese n.ecess,arie, a s!pese 'p'1"e;yem.tti~
vateper la fine deU'esercizio: comunque non
a spese fatte. Quindi non è giusto dire di
questo disegno di ,legge che s.i tratta d,i un
espediente contabile per fornire luna ,co<pe,rtu~
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l'a ,a 'pro'Vvedimenti 'g1iàIpJ:1eSli,d\! CIU~Ita Cor~

dei conti ha l'mutato o sospeso la registra~
zione. Si tratta invece di provvedimento inte~
so a fornire la copertura a provvedimenti che
il Go.verno, ,a:ttraverso i suoi Dicasteri, pre~
vede di dover prendere, ma che certamente
non ha finora presi, e che neppure prendereb~
be, se per caso noi do.vessimo res'pingere que~
sta no.ta di variazione.

BER T O L I. Allo~a lei afferma che dI
tutte qU,es,te spese finom non è stato. speso
niente ?

O L I V A, r"lelatoTe. No. Questo 10 do~
vrà dire il Ministro. Io ho solo affermato
che la C011llIITi'SSlione,nel pYOjPo.rre l'approva~
zio.ne di questo provvedimento, parte dal pre~
supposto che sii tmlttJi di luna alpprov:az,iollle
che noi diamo perehè .queste spese 'vengano
faltte., e no.n per s,all1Jar:e,spese giià d'atte; non
soltanto, cioè, per l1atilfica,re IPJ:10vveid:ilmjenti
Q speseg:ià deci:s,e, e ,che slLano liln attesa di
lUna J:1e1gi'S'trai~ion:eche la Corte dei conti ab~
bIa dfiutato. Dico, cioè, che noi no.n avremmo
ev:identemente 'proPo.sto aiU'ia:pprlOvazipnle que~
SItoprovvedimento, se. a:ves1simo a~cer'tato che
si. trattava di spese 'Wiàfatte Sielll'Zacopemmra,
in ispreg;io del bilancio ,a:pprovato a SllliOtan--
po. Affermo 6 nome d,ella Oommis's']one che
quest,a è stata la nostra i:qten,zi,one. ISlpetterà
al Governo di conferma,rei che, di [rutto., s,i'a
sta to così.

La Commissione raccoglie l'augurio di al~
,cuni ,deg;li lilllterVHflturtie :10ip1aslsaa[ Govel1no,

c'on il suo parere favo.revo.le. È l'awgurlio. che
~ in luogo di un'ùni'ca nota di var:ia~ione
,alla fine dell'esercizio ~ vengano presentate
più note sep,arate nel corso fdi€im'eser'Cizlio
stesso, onde rendere possihile, non appena vi
siano mezz,i di copertura, un più comodo e di~
steso esame delle singole variazioni, soprat~
tutto quando queste variazioni si riferiscano
ad un particolare settore, come oggi si verilfi~
,ca per la Oallabria. La COil11jIn~ssdlOneJ:11,oonosce
tuttavia che speslso vi sono cil1costanz,e per cui
questo maturarsi di maggiori entrate non si
verifica se 'no.n aUa fine dell' esercIzio; nè si
può pretendere di avere inote di va:l1ia,z.jiorne
CJluandoa.ncora 'non vi si'a luna ,wpel'ltura pJ:1e~
vista, or,a;gionevo,lmlente pJ:1eiVedihj}e.

D'altronde Ja Comln,~sSli:Olneed irl Senato
hanno già preparato del lavoro al Governo
in que,sto senso quando, in sede di discussione
del bi:1anc.iodel T;eSio.rOper IiI 1'961~62,.rhanlIlo
impegnato a produrre entro un termine pros~
simo 'una apposita nota di variazione per la
Hquidazione nna:le dei fondi dovuti al~
l'A.N.A.S. in hase alla nuova legge n. 59, del
febbraio scorso; ed altrettanto lo in/vI,teremo
a fare ~ a favore delle Amministrazioni pro~
vinciali ~ con un ordine del :giorno che è
stato presentato in questa sede, e sul quale
mi permetto di ricihiamare l'attenzione del~
l'onorevole Presidente e dell'onorevole Mini~
stro.

Dell',i:ntelwento d;elsenato.re Pard, per tan~
te ragioni pregevole, mi permetto dI racco~
g~lere l'oss,erv6z,ione iCÌ<roea Ja llia'bu1'la,conrta,..
bile del mag1giore fondo accertato in entrata
e ,che ,non viene di1rettamente destlinaito. a ca~
pi,toli di iUsdrta,rC.ioè a queillJad:ifd'er;enm di,
circa cinque miliardi in cui egli ha riconosdu~
t.o un6 sp:eci'edi ,nuovo fondo globaJe o srpreclia~
le. ,La Gommi's,sione (ripeto. ,qui. bI1ervemente
quanto è eSiPorstonella r:elaz,irorne)si erra posto.
il problema se Iconrven'iss.eportare questil cin~
que mlLiiardi Ii'll aumento a fondi globa,li, del
birlanClio'passato. Alla :Dine.ha cOll]clusorimet.
ie~dosi al parere degli, ol1gallii.contabiU dello
Sta'to, inquantochè l'attribuirlia, d,etti, cap'i~
toli di spesa !pote\èa avere un valore pratico,
solo aigli :effetti dieUa Sli.ciUrezzache" in base
aHa not6 legge del 195,5, Se ne tendesse pos~
sibi'le 10 'sNlttamento ISlull'ese,rc.iz,i1oSlucces,si'Vo.
G1'i organi contabil:i dello Stato hannO' malIl:i~
festato tale sicurezza ,anche senz,a imposta~
zione della IlliaIgglÌ.oreentrota al fondo 'gl,obale,
ci.oè anche nella fOl'lIlliacom C'ui di Q!uesti cilIl~
que miHardi viene proposto il semplice accer~
talffiento :in entrata, con Igenenioa ia:ttrtilbuz:ione

.a provvedimenti legislativi in C01'lSO,secondo

1',e1enco,compreso nella r:e:lazione del Governo.
Questa è 16 ,rag;ione 'P'e~ cwi,in def<ilniltÌova,n
vostJ:1o,re latore nom ha :dtenuto di propOl"ire
particolari emendamenti in merito.

Mi avv,io rapidamente alla conclusione
per J:1iIev:aJ:1ecomein questa sed,e vi 'sila itatia
una massa :così ,co.nde,nsata.

~ di ossel"\èauon~.
,ed :una così a.mp.va :ddlliesta di chdta,liimenti su
s:ill'gole vo0Ì di vari.az,i,one, .qu:a.~inonsd SOllO
mai usate neppUlie in sede di dis0Urssi.OIThedei
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bilanci! Veramente è [strano che, di fronte
ad un provvedimento di pOl'ta,tal'8llativ[alffilen~
te così 1imiltata, sii facciano taAnte richi,este di
m:inutJ chilariment.i., Iquante non se ne fanno
neppure sulle voci prindpa~iss'Ìimle deJi SIngoli

bi1am'CÌ. 'l'O penso ch.e al IP,ar1affi\ento debba
Importare, soprattutto, la impostazione gene~

l'aIe dei bIlanci, e che nel voto che si dà per
l'approvazione dei bilanci la valutazione del
quantum di oiascun capitolo rappresenti un
elemento secondario, affidato alla fiducia che
si ,dà al IGoverno per l'es8(mziOllle deilile ISpes~
autorizzate.

Q[uesto elemento di rf,iduaia noOn può venlir
meno in sede di nota di variaz,ione, tanto più
quando citrovilamo di fronte a 'l1n provved!i~
mento che, nonostante la sua assel'iLta etera-
genei[tà, [e nonostante 1',illTIJpegnodi stanzia-
menti notevoli (,come quello dei. 14 n:JIi1i:ardd
a favore della Calabria e quello degli 11 mi~
liardi 950 milioni a favore della IPubblica
istruzione), si l,imita pur sempre ad un com~
plesso di variazioni per 143 millardl, il che
corrisponde ad appena ,il 3,3 per cento delI'in~
tiera ,spesa di tutto il bilancio 1960~61, molto
meno ~ ciaè ~ di quel ventesimo marginale

che si tollera persino nella vendita di un'ap~
ipezzamenta di terreno!

Non possiamo dmI1que riconoscere alle as~
servazioni dell'ap'posizione il sign~ficato di
una cr.itica di fondo, solo per il fatto che al~
cune voclÌ si siano Slpos'tate .in IUn IseI1!SOo nel~
l'aJtl1o nell'intemo dei sin~goli hiland.

Al senatore Spezzano, .ahe non vedo, vor~
rei dare atto del tono particolare con cui
enu:ncia Le sue cI1iti:çhe al Gov.erno, perchè iVe~
rameTIJte 10 fa con tale [SOrl'iLSOsul lVIalto, coo
ble cortese soddisfazione... che ci spiace~
rebbe quel giorno in ,aui non trovasse daiVve.l"o
più :IJlwHada rid,ire.

Colgo nel SlUO'illlltemenrto un solo accenno:
quello relativo all'auspicio ch'2 venga diminui~
to il tasso p:mhcato dalla Cassa depositi e pre~
stiti neHa concessione dei mutui. Debho di~
chiarare a questo proposito che condivido
bensì l'auSlpirdo, a condizione però che ciò
non comlporti ~ di riflesso ~ Ia diilmilnuzio~

ne del tasso che la Cassa corrisponde ai suoi
depos.itanti. Già tempo fa si è riusciti a far
ridurre tale tassoO, 'e Ia co.nlsel~uenZ.aè stat:a
un minore afflusso di r.ispannio alla çassa e

quinldi una minore disponibilità di capitali
destinati ad essere mutuat,i agli Enti Iocali.
Ovviamente, non è questo che noi vogliamo!
N oi sappiamo che la richiesta di mutui alla
Cassa è continua ed assillante, anche per la
precedenza dovuta agli Ent.i che 'ÙttengonlO
dallo Stato i contributi previsti per esecu~
zione di opere di pubblica utilità. Se la
Cas'sa non accumuI'a Sluf1Jicienti risp,armi, i.
Comuni e le Provincie non ottengono quei mu~
tui che ~ ranche al tasso attuale ~ [sonlo di
gran lunga più convenienti ed appetibili di
qoeUi di qualsiÌa:si. .altro Istituto.

Quindi ta:UJg1Uriamoc:inon tanto di vedere
una dimirruzione dei tassi, quanto di ottenere
che vi sia un afflusso di capitali sempre mag~
gior;e verso la Gassa depositi. e, 'p'l'esibiti,spe--
cie nel settore dei buoni postali fruttiferi N on
vorremmo infatti che una diminuzione del
tasso .di !prestito comportasse anche una dl~
minuz,ione del tasso dacorrisponders.i ai rl~
sparmiatori, e perciò un minore afflusso del
risparmio stesso.

Non entro in merito alle particolar: richie~
ste fatte. dal :senatore Barbaron.el suo inter~
vento a favore de,IllaICalaibl.'lia,perchè 'non è
comlpeten~a, :credo, del reIa:tore deHa quilllita
C\ill1!lTIJI'ssione1'a,:PPl1ez:zareneI merito tutto
oiò che egli ha detto 'per la, Calabria. lE ovvio
peraltro che la mlaggioranza (dli cui è man~
cata la voce per l'impl'€vedut,a as,s.enz,adel se~
natore Berlingieri) esprime a mia mezzo la
convinzione dell'opportunità di questa spesa,
la quale, pur rientrall1do nel q:uadro e nei 1i~
miti di <unlTIIaglg.iorfinranzii'amento delile leggi
e&istenti, intende dare pa[rtioolare ri:~ievo al~
l'impegno della .collettiiV'Ì'tà nazionale ver30
questa Regione che TIleha tanto bisogno.

Il senatore Mencarag1ia, in fine, ha fatto
alcuni accenni che, per 'annore di brevità, omet.-
to di ,commentare, anche perchè mi pare che
i:n oomp].es:soIe sinl~ole osservazi.omi si,ano di~
rette 'più al ,Govel1no che ,alla COIl1(lTI~lssi'on:e.
Vorrei solo spiegar'gli che, Iqiuarl1domi per~
misi dI interromperlo a proposito delle scuo~
le :pariJficate, era ,solo per dirgli che non
occorreva grande preparazione 'per 'rilevrar:e
che, quando S'i aumentano i <fondlia f'aiVore
delle scuole par:ificate, non si accordano fon~
di a scuole private, ma a scuole pubbliche. la
camprendo, anche se non li condivido affatto,
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i moti,v,i ,di op.pos'i'zio.ll'e ,che da pall'te< comu~
nista ,si Ipalssollia avere :ne1i confronti dien'au~
mento. di fandi des:tÌ'nl11ti ~ o 0he si teme
siano. destinati ~ a scuale private; ma nella

fattis[pecie, senatare Mencaraglia, ,il suo rilie~
va nan) era giushficata, perchè nan ritenga
me~itina minar ,atiuta le scuale pubbliche se,
invece di essere statali, sana dei Comuni o
delle Prov,incie; esse, anzi, fanno parte di
quel patrimonio. autonamistico. al quale nali.
teniamo. maltissimo, mentre Than sembra che
ilsenatare Mencaraglia vi sia altrettanta in~
candizionat.amente favarevale.

Le. conclusi.all'e, pO'i', dcJJ.'ono.revo.le caI1.ega
è stata vera~I1Ie.I1'teun 'PO"troppo forte, ,a mia
avvisa: di fronte ad una nata di variaziane ~

per la qualle si passano. fare bensì rilievi di

o.rdlin:e 'pracedura!1e degni di tuttoill rispetta,
ma di cui ,si di'chi.aiI1a,vi'ceversa, .ene ,SIi,vOlterà
quasi tutta H me~ita ~ nancredo davverO' che

s.i possa 'invocare lun pa.ragcme ,con 'Ì' fatti di
lu;gllia dell'anno. s'0arso! 'Guai se, ne~1a v~ta
demacratica parlamentare, si dovesse ricar~
rere troplpo slpes:so a ,queste ,minacce di vig,i~
lanlza diretta di tutta un popala, specie nei
confronti di unla :nata od.iVlal'i'az:ione!tLa'scia~
ma Ille.paro1e grosls!ea dò CiheIe meritl3.t.E, corn
quesito.non dico Iche queste .sltano case ip,iecoIe,
a mena impartanti: sono impartanti, e la
Commissia.ne ~ pur nella brevità del tem~
po. a SUa dispo.sizione ~ ritiene di aver f.at~

tO' il sua davere. Però, ripeta, la Commissiane
nO'n plUò .com'sentire nel ,concettO' che il com~
plito del Parlamel11!tQldebba sottalst.aI'le aHa ffili~
naccia di una diretta vigilanza papalare, che
s,arebbe antidemac:r.a:tÌtca per Vla1er e,Sisere ec~
C!ess'ivamente demlo.cmtilCia. Credo non Vii s.ia
dublbio.che lè il IParlamento che deve vIgilare:
e .il P:arlamentò è qui; ma nom soltantO' per
vigilare saSlpettosamBnrte,bernsì la:nJcheper ap~
pravare e per pIa udire a ciò che è giusta.
(Applausi dal centro).

P R E' S I oDE N T Eo. Ha d'aCioltàdi par~
lare 'l'onarevole Ministro. del tesaro.

T A V I A N I, Mini<s<trodellesoro. 8i~
gnar Presidente, anarevali senatari, desidera
l'ivo.lgere wnzitutto il mia rin.gmz;i.amento più
vÌi\~o lallIa Cammi'ssdO'n~ fa,ntan,ZJe e tesnrlO ed la~

relatori, senatore AIIlIgelane Luca e O:IiwQ,

che ancara ,una vol1ta si sano addalsislatiun la~
varo malto pes.ante ~ 'com!eè stata 111Ievata
da tutti ~ e ,illl<un certo S'8I11!SO'ilJ.1]jp,rabo., in
qua:nta sii è dovuto s.valg1ere <cam.Igrand<e,IUr~
genza e 'su di un eampa ma~to. ~as.to Il prov~
vedimento è struto. definito. eterog.enea, ed è
da discutere su questa aggettivo.; !però non SJ
può non armmlette:re che SIÌ'armJolto.'vasta eid è
quindi ancor più viva il mio ringraz.iamenta
versa i relatari Tiale ringraziamentO' estenda
anche .a tutti ,co.lora che 'sano lÌ'ntervenuti.
Eccezian fatta per il senatore Menlcaraglia,
tutti gli al~tri sono ,i,nterve:nlUtimolto caincre~
tamlente, su .questLoni IprelCi.s<ee can un tono
cih:enon es,ita !a d,ed'inlirecostruttiMa. ,Infatti"
anche quando sona st~te fatte deUe criticihe
e detTe cr.iti.che fort:i, non 'sona state d'a,tte in
sensa ca'tastrofiioo,e faiCci:os€mIPY:6'.esdus,ia~
ne per 11senatore 'MencaragIia, 'perchè, 'Cornie
ha .già notato il ,senato.re OEva, kI: .sua :im!po.~
staziane tè stata, purtroppo, ben diversa.

Gercherò di rliSlpond,ere a.i punti più im~
portanti, ,alle -0ose che mi. pare sliano stla.te
chieste 'preci1samente al Mi.nistm, e, taIlllchedi
dare qUia!lchera:ggluaJgl1iosuUa situazi,ane d!el
bì1aneia, cosÌ come V'ilemea pres'entars,i SlUc~
ces,s:i'\èame.n1tealla nota di 'Vradlaz,ilone~n o.rdiÌ~
ne alI:a s:ituaz:ione deHe 8IIlItrate e aHa: s,itua~
zio.ne di 'cassa.

Anzitutto rispanda all'asservaziane dei se~
nratari BertaN e Parri suIl'e,terogenedtà d~i
provvediimenti. Perchè sono stati umaltili.lllJsie~
me tamti e oosì di,versi prav'VedirmJenti? II se~
natore Bertoli. obietta che, se .s,i tè .sbagliato
una V'oJota.con Ia nota del 119158,nom Siidove~
va shagJii1are una seeoll'da va[ha. CaniCarda
con lui sul piUll)ltoche iiI p,recedente di 'Pe!r stè
non costituisca una giust.id:1i:caztÌoll'e.IMa l.a ve--
rità è che nan riteniam~ erron.eo quél prece~
dente, il quale ci conforta sO'prattutto. dal
punto. di vista farma'Ié. iSul ipiiiano!formale,
infatti. il Parlamenta ha già ammessa che,
quandO' si 11i3contri una:u:memto deBe entrate
notevoImente superiare alle previsioni, si
possano j'ns<erire, n!eUtanota di v,ariiaz:i:one,Ideli
provvedimenti veri e propri in 8JggiuntaaI1e
usuaLi vadazioni delle voci di hi[lando. Que~
sta, secondo quanto è aVlVenuta nel ,1'9'58, è
una 'Prassi orml3l1cformalme'fiiveacc!eltrtata;oo
nan mi ricordo male, si ebbe un'ampia vata~
ziane, se non unanime, a mWg'igiOl1amiZadal
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Parlamento. Ora, è soltanto dal :plunto dti Vl~
sta formale che nOI invochiamo il preceden~
te cO'lY!;e t.ale.

D'altra parte, sul piano sostanziale, non
ved.iamo franoomente il p.erchè d.i. t.ante 'Pre~
occ'Uipa~iollli. C'èSltato uma:ume:nf5 d:i-enrtmte,
superLore al consiUeto wumlemto rdeg~i a.n:nli
preoedenrt:il. Ossler'Vo che :Dor1mn.atamente ,da
due anni la queSltla rparte non sentiamO' più la
critJ~mv, solitalIn€nte mossa uegi1il Mllnri prece~
dentJiaHe nostr'e p:re'vli.sionli.di entra:ta che e'ra~,
no d€IDlinrilt,€troppo ottimi:s:tliohe; ,s,i crIiilticava ,il
Governo Iperchè faJeeVla delle P'l"!€visioni di en~
traba troppo ,elevate. Così almeno [.j'no a due
anni fa Da allora, poichèsi è visto che le en~
trate ri:sultavana sempl'le, ,aHa fine, superiori
aHe pire'v.~si<Olni,questa {~:nitJiicanon .si è p,iu
sentita.

Qlue.st'6nno è accaduto ooe la 'prevÌJSione è
stata notevolmente inferiore all'entl"ata e,ftf'et~
tiva; 'aibbLamocosì delle miagg:i~Tli diLs:ponliibti~
Jti1tà, ,slus,oeUilbirH dli ultillJi'zzia:zilOne. Tn, Iveal!tà, nOJÌ

avremmo potuto utHi1z'zare, de.i 149 miliardi
dii mag!gli'omi:,elrrtrwt,e, Sioi1talnta, ,per esempio,
100 mmardi, in sede di :IlIota di, ~amaZ!i:one
vera e Iprapl'Ìla, e lasci.are .gli altra 49 miliardi
senz'altro al :d:pi,ano de[ deficit. Oi isemibrn
strano però che proprio l'opposizione di si~
ni'stra si ponga SIU,quest'O pilano e .chieda l'u~
.tirlizzo delle maggiori entrate a d'tini. di Tlidu~
z,jOTh€del deficit d~ bilancio.

IlnfattJi, d.i s:olibo, da lpialrte de[l'OPlP'OSilzione
di siinlist~a sono presentate flichi.este dii ffilalg~
g:iori impegni di spesa. Nell'ultima d.i,scu:slsilO~
ne dei bilanci ho soslten'uto la validità della
regola di po~itica econom:hc.a per cui, nen. pe-
riodi cosidde1tti di vacche grasse :cioè in flase, ,
di alta Icongiuntura, Isi debba prorv:vedere aHa
riduzione del deficit. Tuttavia ho osservato
che' t~1e :regol,a è Sa0I10Sianta,tp:urClhèrlÌcorl'a~
no atleune .condiizi.on:i,Ie qua1i, fro. l'laltro, so-
no poste dalla stessa teoria ec'Onomica classi~
ca; .els'se.sono ilia:,pli'enautilliz:zaz:ione del1e ri~
sor,se del P1aese, cavitale e mano d'opera (in
par>Ucolare, mano d'op~:ma), e l'a sovuzione deli
problemi fondamentali dell'equilibrio.

Quindi noi applicheremmo questa regola,
Ise ,naIl' ,avessimo .i,.hostri problemi :SJtruttu:ra~
[i. li quaN, pema:ltl'o,Inon ,dii:pendonoaffa,tto dal
Gov,erno ,atJt1Uall!enè .(tali,pre'CJedenti,:Clomenon
'lNpendono ,dalla gene<nazdO'nelattma1e e nepplU-

re daHa p'l'e1oeden:te, perchiè sono .problemi ~he
o; assaHan'O da seeolli. MIi rifmllisco lim,:pa::rt,ico~

~'al"'e al di,Slùi'Vlel1od'ir:a ISeif:ltentl'lilane'e Me'zZOr~
giio.r'llo, alSli'Sltema d'lisca1e dhe ,riSl€tlllteanCOM
,in ta'LunIÌ alspetbi di lIeSiidlui med!iloevla1i,sibici,
alla n'OIncamp.1eta .so1U1ziOlnedli :p'l1oblemì ohe
:uno Stalto modeI1llro oiVl~l'e,deVle rilsohrere, co~
me &lihanno l'Ii'SiOwb~ì pliù gralndi [PiaeS/i, Sta;tli
Ullflivì ed IUg1hi.lterrma ,(,La sCUlola, puhMirci Is,er~
v,i~i, 'ad la1trli).

Dunque. Iii}<'pl'lolblema d<emO!gmlfi<co,quel10
de1Ua mano d"opel'la di.soc:cmpatJa, :~1rpiVoblema
dell' agI1icolbura, 'ooe non è ,saltanto del ;nostro
Paese, ma di tutti i Paesi, perchè deriva dal
,dMferelllte tassa <ciiiIPl1og1re'sso!te01l1i1CìOfina Il'a~
griwltura e gli altri settoni, linrdiustI1iale e ter~
z,iario, de1la prodlJ1JZlion!e;rqUies;bi\probLemi, ,dii~
cevo ~ ,i pr:lmi, dei quaLi, SI€,man esc!1uSli,vid~l
uOrstr:oBa8se, 'SO/no .sc:onosCJiiUtiaUe Navion~
più progfledlite IdeU"Eurapa o(x~i,dienita1ee dei1la

iAmsl'Ii'ca dlel NOIl1di~, Ciimettono 'lleil1a condi~
zione dì non ,poter pensare ~i:giPamente al~
l"atturaz,Ìon:e di quella rego:ta d.lel r~pliano dei!
deficit eci 'Ìndlucono, .avendo a dlilsp'osi~i01ne
m/alggiori elntrate, a provvede,!'e ,almeno >in
palrte aid 'eslse e' immed!iatamen~e a ,ulteriori

i.:m.vegni di spesa.
Si è debto che si tratterebbe di SlPese dJiSiOr~

garuiche. S.embra stmno che debba 'esse~e pro-
.prio io, ,che IllIonmi iSPl.ro la una W eZtan:schau~
ung mater,iaHsta, a ,sos:tenlel1e tooe li[ metodo
carteSlÌano è una gran bel1acosla, ma ,c'he non
siamo sempfle ~enuti la segui.do e che lanche ria
metiOldo empirko ha le ,su€' sUlggest~onii. Do~
vrebbe es.ser lei, s.enatore Menca:l1aglia, ad
inseg1nal'iCi questo, .pe,r la Icoeren'Z'a dral!le Iplre~
mesrseaille00nrclusri.anL IQuesti p'rO'VlVe~
dimenti, in quanto inrteigNt'z'ÌOIllIi,,nlom,escLu~
dOllO i pi'ani origanki, quei pliani OIrgani~
ci che sono s~ati cancepiti, eLaborati e, d)i,scus~
si an0he <qui 'in S60011o. Lei, senlatore Menca~
raglia, ci oochireslto: a che .cosa ,serve bre il
bilancio di previ'si.on:e, quando Ipoli ~o cam~
biate, lo capovolgete? Se lei però :pflenrde tutto
il provvedimento nel suo cOIIllipllesso:,,si' ac>cor~
ge .oo:e si ,tr:atta del 4,1 per c,ento rispetto 61~
]'-en:t1iitàdel ibillJan:cio,else, piYlanrde1a parte cihe
i:t1i'g1uavdaiLe valriazliOlllli lalHe'slini~011e'voci, ve~
<dràclhe sii Itratta ,del 2,7 'Per cento. Cr1ed.oche
nelle nostre [Iamiglie, dopo ave,r matto lie pre
visioni non del bì16noi,o alI1nuale, ma del bi~
{anoio :DMll'iliia're'll1elllSUe, ci, :t1roviarmo. poi. in
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prOlss,imità del 27 del mese, a dover apporta re
va:riazlliOlllli Òhe lilIOITh.dli r,ado, sono .su,peu:1iOlrlial
4~5 per cento. Vorrei ricordarle la frase di un

deputato s,ooialilsta genovese, che las,coltali bam~
bÌine[,10: « I :b@,ainc:idello :Stato :nOln ,sOlno mo[,to

diversi dai bHam>CJÌ f'an1ii,li,ari; 'vi diiC'olliOche
non potete comprenderli, ma, se pure le ci~
fre sono enormemente p,iù 'gl'lall1!di,m 'realtà
la sostanza è 1a stesisra. Aggi.unlgete c'ill1que
zeri aIle Cii:fI:edel vOlsltrobiìamlGiOl,e avete il
bila:ncio de110 Stato ». Quel ,che ,accade in ogT.i1Ji
tj',amig1liila, nei, IClomul1ii, ,e neUe !PI.I:'IOVÌ:nc:ie, acca~
de l3,~che ,per lo St'ato: una V1a:daz,ione del 4,1
per Icento nel comples,so, 'e del 2,7 per cento
ne]restilngOlle ViocrInon può '0erto defìi:ruil1S1i~le~
vata.

H:o pr.eso bUOll1anota dlel ISUg1ger:Umentodel
relatore di presentare un maggior numero
di note di v:a:l'Iialz,rc:m.e.F,ino tad O:gigisi diceva
che fosse consiigIiabi,I,e ~ e su qu:esto penso

che i p,arel1i dei tecruici Isia:no ditffe.renbi, indi...
pendent,emente da:~l'e IPOSi,z,iOlUi pOIlirbi,ehe ~

fare un'lunirca 'lliOltradi val'Ì,azione. Camunque,
t>errò 'conto di, ,questo Siuggerimento.

Ciraa la tempestiv,ità, userò la st;:es:8la chiita~
rez'za e s,itlioorità con la quale" in ocoaiSlioll'e
delLa discussione é\leH'eS'erCÌ!z.iopro.V'Vi8o~i,(),ho.
d~ttoal Senato, e ho ripetuto ,aUra Oarnlera,
0he., rimanendo d'erm~ li termlini. ,attual:iàella
Co.stliiJUz,i1onlf',nJOlnè preveditbHe ,an~Lc~pare ~a
rplresentazLone ~egli: stampati 'se non di qual~
che !gilOlrno'Olal rrm.sslimo,dti,qua1.chesetrl;ima~
na: il GOVe.11J1l0~ ho detto ~ nOill,può elabo-
rare :j,}bi1amJCÌooprima del 30 Igennaio, iP'erchè
non ha ,sleil'lieprevi.sioni di eutData Ip'rima di
quella <data. Per cui, D si modilfì.:ca la struttu~

l'a fornnale dena pll"e!sentazione d~i bi.ltanlc.i o
aJVrelITllosemrp're ,gli iiIl1colnVlenient.iche si. sanlO
,lamentati e che di fatto si sono sem'pre veri~
ficati dalla cOIstituZlione del R:eg1no d'IIta[ia :iln
POli. Qui in'Ve0e dlébibo dLre >cheè rp'Os,srlbi[ep're~
sentare la nota di variazione entro il 31 mag~
gio. Quest'anno l'abbiamo presentata il 10
giugno: siamo usciti fuori di dieci 'giorni,
ma si dia atto al Governo attuale di aver
rea:lizzato un miglioramento rispetto ai Go~
verni precedenti. Se non fosse stata per una
malaugurata circostanza di elaborazione dei
da'tJi>di plilccol1e'cii,fre, ,ahe ha OOisbret1Joa!JJLa
perdita di una diecina di giorni, noi saremmo
arrivati in tempo. Il provvedimento infatti

è passato al Consiglio dei ministri esattameJl~
,te :Ìil20 maggio. Credo Icomunque ,che \lI Go~
verlUo IpOlssa sle:r:iiamel1ite'impegnalI1Sii' alla ,slua
pJ:'leS'Emta:Zllolneentro il 3,1 marg;g\ia.

La pmels'enrta0ione nOln cOIlliPolrta 'Ulna a'SISO~
l'utamente esatta v,aliutaz,io.n!edell'l8lUmenlto de.l~
tIe 'entrate. GO!ITlteè noto, i!.',a;umetnto dleil1e en~
:tl1ate ,si cOlnls!ta,tasOIpl1atbutiJo.negH 'ultilmi me~
s:i,. Il 31 maggio il GoV'elrno può conosee1.ìe le

'enima:te !fino la tutto !alpr~illle.LoriO ,sanno che
,i~ J.\IIJi,nislb:mha 1a ,\CalutaZli,oa1Jedelle 'entrwte
,il 1!7 a ill 118die!lmes,e ISiU'cI0ess,ivo.Lie val:u'ba~

zioni V1e:ngOlllio.diiil'lama:te ill19 o il ~O de[ mese.
Om, wl 311 ma'g,gio, aJJJbilamo ~e entl1aJte tima
,a .tutta til mese dlia,pllMe. EI000 pelr1chè, sena~

tol'ie Pwrl'li', I]e ~aliutazl10111i,sulll',em:bmtasono
lintf'eri.ori a quei11a che 'l1i,sul<te:ràiÌl oOlIDpiles~
Isiv,o effettivoalUlme,rJlto. IO' 'stel~sa, ,Mìilll'istro
,dieltesoro, 'non Je 1)'OSISOdlilre Iqiua.1esarà que~
Sito e£fettilvo ammelnto. de,]J,e entJ:r:a:te, pl8I1c1hè
non hOl aIThOOIl'a Vli,stor ::il l.I:'Ie[latJh71o.pll'lOlS1petto .di,
Igiulg1no (11:0V'edlrò tr,a '6 IO 7 g1101rn'i); ,eid av:rò

ibisogno 'all1100ll'la:citi un mese pe,r pater ,a~ere

Ie en:brlate diel g:ilugno sluplpi1ebi'v'ol a dell g'liUlgilJJO

Ns 'ClOme vlÌioole dlÌiamato, Gioè le enltl'la.teSiu:p~
pilebi.ve.

D'altro 'canto, che 100sa aceade? Che con. UTha
valuitaz,ione un ,po' prrudlen1Je ,deHe enrtl'laiiJe sli,a~

ma certamente coperti e re,sterà poi. iun mar~
giue ,Me andrà lal minore di,sav:a,J1i7)o;e mli taU-
guro che sia veramente minor disavanzo, per~
chè il senatare De LUCIa Allig'elo ha :rrllolto. be~
ne ri.co~datoche eS1ilste atnche un lartioola 41
cheimpon:e l'obbligo al Miinlilstro del tesOirO
di mnp1ia,re le 'spese ,0bMi;gator.iie, lladdoiVe es~
se s,1ano state di fatto amp'~ilate in camp'i CJome
,gueil!1i!dJei]lapuibb1iieailS1tmIZli'One, O<degli 's1Ji'~
perud'i, delle pensliionli', ,dei Irlimborslil. Queste
spes,e oiJjhlitg1atOrli,enOIl1 ,SOlThOCJos,a da pOC'O.

\L'anna SlaOlrso}'>a;ume1llto.de!I'le 'SpielS1eobibli:ga~
tomie è stato notevOlI,ee man è stato pll',atilea~
mente cape1.ìto ilJ.leplp'Ul'iedial ,puntOl di V1ista &{)i..
stanzli,ale.

Infatti esiste lun probleimlalformlaIe ed un
pir'oible1111a Isosltanz:iaftle ,dil cIOIperrtJurla: iH protb1e~

ma formlale riguwrda ill rilspetto. dema:l'Iti:colo
81 deUa iCos,tituziane; per .quanto l1ilguarda lo
artÌicola 4.l de]J.a l~gge,'su:1I6cOlllJt,abi.llità :!liOnesn~

ste questo 'prablemla formalle,ma es;i:ste 11111

problema sostanz1i'ale. Mi 'Dareooe ,il !s,en~tore
De Luca Io abbi1a r']cord~to: il' MintiiS1tro,H
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Governo dev'e pl1eoccuparsi che mon clÌ 'Slla ilIDIa
dl~ata:Z:1:onedel disavanzo.

rComun.que~ pe[' u:n dOIV;eroso ri,spetto pe,r },,1
Parlamento, per qurunto ,r,.ug:uarda,la domanda
che mi è stata rwo[i;a dal s,enaOO["ePani dllirò
quale è ades.so lo :stato del1e ,e.ntmte, qual~e ri~
s,ulta, 'in questo momento, lo s,tato deHe enlt:ra,te
nscah non depurate da tal une speSe ad esse
OOilllneiSISle.GO[Ilieè .noto, ,come, Il :S'enato :s,a,per
eS'ffillIpilO,1e 'ellltrart;e per quel che coneerne ia
tassa ,sulle ruutomolblwi ,S,olnoiCÌ!ecu:rtate dll ;un,a
oer:ta C!.u.DYIa ooe Via laJlle 1P::mvi,1J!ci!e,e 'così a]Jtre
entr,a,te CO!ITIjpiOlrltaniOemf.re eih.e v,anno dle:vdlmte

a Comuni iOa PrlOf\71inme.NQU ISii'può dun:qule
pa,La,r'e con es,ruttez,zla dl ,Ulna mag'g1i,ore entra~

ta ,dellilo Stato, lffiIa Ulna maggiore entmta fi~
scalLe. Al 3'1maggwo InolielraV1amo in qu:elslta sli~
tua~l'O!lle; 3.12911mi,llaridli dli ,ellltmlte f'islcauJloiI'~
dillnaJrie e s,tmalOlr:dllnartle,l1:LSpetOO'.a 3.113:2 di
,pDevÌ'sli,olne, ,clilOèla ,pirevislione dleg1i UrudilCIÌ
doldil'cesimi è 3.1312, mentme le 'entra:te flislcaili
sono sltate ,e[cDettiViamente ,3.:291 !lllill1Ji,a:rdii.C'è
sta!ta un ruUlmen:to di 1,5,8mÌ1Ìiarldli; :Sli,amogià
slilil pi'a1nlOi;plr1ef\71i,S1tode'Ha :nota dli V'ari.a~iiame.

'La nota IdJi'Vlarll,a;z,ion:eè 'SUiil'50' miiLimidJi.ma
bi,s{Jlgna ,c'Ons.iderare, nell'airudatmle;nto deUe en~
tra te tl'lbutarle, le dfre che ve[llgono devo'lute
.a'gil~ EIl1:tl' ,loc1aili; eomUlruqul6' ,a tUltto. maggIo
oapI11amo ILanota dli :Viarlilaz1Ì'OInle.at dia .pre,su~
mem che illsutr'(pll(w8~che ,slpe'r:ialD:lO<Cis.i,a (e
di,veli che, :dIal]I.el1J!oti'z,i'eprlOwisor!ie ,ciLe rubbiia~
mo, ,dov:r1eblbeessleII'ICJi),pe!r iil glilUgllloe per il
g'Uig;nos!Uiplpletiy;o, anldirà ,a copri've, in ,tutto ,o.
riln pa1rte, l.'e malgg1iiorli,Is:peSledOlVlute' aH'arti~
oOILo41.

Potrei dare :plartieolaI1i drca [e ,s,ingole vo~
ci: stilama a 80 mmaI1di s.opra 'a fine !lIliagglo
per le impoS'teslug1i ,af,fari~ ,a 78 miiliard:i 'so~
pra per le dogane e ,le im:plolsteÌindkertte, a 9
milùi.amdllsopr1a per ,i mOlnOlpal1i,,a \4 mi,LiaiI1diso~
;Plrlapelr i,lllotto e ,Lelotterie, :a 120'ml:li:ardii, slOtto
to per Ie lilmipos:te:s:traOl:L1dJi:ll:aJr,i,e,,a 13 m~li.aTdit
'sotto pe'r 11e'im,poste .Slulipatrlimo!nliiOe sui!. r'edi--
dito. Pevò dobibi!aimo tlene'r pr1es1ente che ne~
melSe :di,,giugll:oc'è H flulSSiOdeU'impaslta sulli,e
socli,eltà, dhe palrdrtiioherà anz,i ,l'IE1nderàsupeI1io~

'l'e alle previ:s,iml,i, i:1gettito rde!ile 'Ìimlpos:te sul
patrimomo e slul :r1e>ddito.

Desidera far rpres1e.nte a[senatOlre, ,Bertoli
che non ,cond'iv,ido il suo pare.re, seoondo clUi
l'aumento delle ,erutroteavrebbe mOldlific:ato il
r:apparto fra ,illnposte di:mtte e indlÌlr,ette. ,se

si <acc:ettass1e 11 su!o crirterio di dlstilllzlÌiOrne,su
lmpasizione d,ir;ettae ilIld:i,r:e1Jta,dOlVrei dI're che
egl,i ha ragione, pe.rò non 'condJJ~ido.ta~e c.rl1~

tet'lO. (Inter:ruzio'ae del serna,tore Bertoli). La
so, n8 rubbl,amo g,llà p,a,r1ato. .(l'Y/AterrlUzwne del
senatore Bertoli). Il [.atto LG.E. C'è IUin'3IU~
tarevo}e :personalità dietro Je illite 'spalle" quwe
!lI defunto s;<matoI1e V,anoni" che ha cihiarito
a:l ,s,e'i1abo,dopa 'un .lungiQstUdlO', came l'l.G.,E.
non sia, per una notevole alL.quota, iiIl\POiSlilZio~
ne '.nldllll'e:tta;ed '110, praprl10 carne 'sit,u.diolso
(,noiIliè qU8Ista una, qUl8lsDwnepaHitllca), .non 'a,c~
oetto ilia Is'ua poso.z,iolne, sleruato:r,e LBertoM. ne~
r,esto 'c'è ItUtto ,11wrlolslsO01l1Pl1talismo eUY'O!peo
su:Ua ,sua POS:lZ11'ane;guaI1dli i CJommenti a,i Ibi~
~ancll dell'OLanda, del Be~gi,o, g1U1alrdlle oss:er~
vaz,liOnli dei dllI11ge:nrti diel! g:I10SS1~00mp~e'slsi
aziendah ingiesl, alandesl; fanno gli stessi
r,agl\(mamenlwl ,sUOli,sul1iLadJLs:tJinziilOnef,ra impor-
s.te dilrie1ttee ,i,ndJi'rlette.IBiis:o.gnas'1lipeIYeSlser mo~
demi; modem,idspetto aMa SUIa posizione, e
ana posiziarne di queililache v,iene defllUita la
d:e1stI1a economica. ,L'iÌm!poSiiZJiane InreJ.t,empo
model'l1J!o nan s,i ;può piÙ classirfi.Clal'le in quel
modo, e 'giustamente Va:noni l'aveVia cla'ssrilfi~
cata divelisamente,; ilIllposta sui 'CJonls'uU1\ine~
ces:s.a1r'l, lmposlta SIUWconsuo.TIlinon n>e,ces.s.arri.
.Prenda a;d esemplO il bolla per l'autamobile;

se 'c'è un'imposta proporzi.onlale, pe,r :il 95 per
cento dei ,caS,I, è proplìio qu:ella; :pe,r la« 500 »
Isi spende 5.000 lil'e di bollo e per ~Ia gr.oss.:o,
macchina amencana 150. mila. Certo il ven~
ditore ambul,ante ,c11;e 00mper.a Uinla vecchia
grande ma,cchina 'usa:ta, che 'g1i è utlile per
I1a,gl'On,idi hvoro, deve ,prugare all1ch'egiH un!l>.
fortissima tassa, ma questa è viUrtI10PPOla
e>cc;eZ'1cmeehe confeI'iIllia la regola. Non pioS~
siamo dunque non tener canta del fatto che
es,i.ste una Ip,I1oporzimlJaHtà in molte IÌlID!Poste
che nel s:8'c0l1aS:COIiSOerano CO!Illsiiderla;te,i!Ildi~
rette.

Io intervengo spes,so ,su que,sto ,arlg'ame[lto,
pel'chè è stato lun 'tempo ogg;etta dei mllei s'bu-
,di, Studl che olggi ho 11ipr'eso 'sul 'plila!llJOp:r1a~

tico.Rite.ngo ,che nlarn sii possla og1g1ipiù fa,re
la Iddlsltliinzlion:e,;frla diilre:tJtee ,ilnd!i'r1ette,mentre
ritengo che sarebbe, v:ruliid6~a Isua ossewazione
sle pat,esse ,:dferli,Yls,i,aiLe Ilm\pO,s,tesui ,collisum:i
non neces,s,al1i, L'ho detto ,pll'ima : ,abbiamo an~
com delle ILmposizi.o!lli ,che ~isenitano di res!i,..
dUllmeldiilevaIi. IÀbbi,amo 'e11JÌmilnatoadesso l'dlIIl~
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piosta dti 'CIOinSlumo.suI v,iUlo; ne l'le,sta:no a:1tre
che risentono del vecch!io slistema d?i!ffi\poscÌ~
zlione diel '600 e del '700 e che quindI mJJdr.anno
mjOldifi.cate. Ma, se gual'diaU1\o ,corn queSito Cl1i~
tel'lio, rvedian:1io,che vi sono statI deg;li alumenti
in. alcune ,imposte di qUje'slto'gene,re che, sareb~
be meglio non ci fossero, o ,che dov.l'ebbero
e,sserVli lin minima plarte: sono 1:81,imposte di
fabbrl1cazione su:lla bi.rra, leimpos.te, sul g,as,
le ~mpO'ste sui filati, ,le iiIIllpos.te sul conSlumo
dti s,alli. ,Per:altl1O sOlno ,alum~entate di c,irfre /!lon
ampie; e non. dimentilchilaffioche abbiamo a,vu~
to lalTI\pi'e(Ùfl'e di ,aumento in altre ianposlte,
in ,quell,e cosiddette dirette" come ad e,seillliPri,o
la ritenuta sugli stipendi, che è un'imposiz.io~
ne diretta, o l'imposta sulle società, ma anche
1'limposta slulil'oent:r,at,a, tipico cas,o d'imposi~
Zlione mista., sulle stesse dogane ,che, come 1e,i
Sia, non OO~pliSlclOino,almeno per ,la, m.as,s,iilIlia
ps!rte, ,il cOlliSlumlj',nl8'c'esls,ami, e 'CiOiS,ÌSlU:mo:lrte
altre V'nCInon colpi'Slcono in ,rul'0unmodo i corn~
~ F,.':.'1li neBfssra,I'ii.

N~e,lcomlplesso, qui:ndi, direI ,che l'aumelllto
nel'gettito delle imlPoste sui cornsumd, e 'In ,par-

tic.olaI"e 'suli oonsumi non nece.ss'ari, è st.ato
di gran lunlga ,inlfe'I1iore aU'.alume.nrto d!el geit~
ti,t,o :ne11e.alt.re imposte.

Vorrei ora confermare dò 'Che ha detto ]l
ISiena'bor'e o.~li'Va. ,Le 'SlpeISi81;p;rl8'Vli:ste .dal~al N orta

di Viariaziom.e 'sono Slpese programo:nate. « SlOttO
Ciondiziione ». ISe 'si. vuole" si 'PUÒ USiare .anche
la parola «impeg,nate », sempr!e s'obto com.di~
2.1ioue,ma più etootto è (Lire « progr.arntmlate »,
sotto la condi'Z1iione ehe i,l iParl,ame:nto le a'P~
piroVli.P,er'CL:JÒ non, S'OlnOl,ancor:a an,(Lat,e ali!Ja
Corte dei oontli, ,ed è per qUlelsrtJocihe sii. rr!iì~
ferlilscono s'emlprre non a s-i'lllg101e.s:pe1se,ma a
intlegI~azlione di c.apito~i, con l'!in'cOlnvenli,ent'e ~

ha r\:,1e'valtol'OIn1orev1o[eIPamI'liegli1eTIie do att.a
~ di queUe mo'Irte d1zi'oni CiOnl'alggi:unt{;t,di:

« eocetera ». Sarehbe 's,tato megiUO'mette,re tut~
ta lla ,specifica!:ni:one del ,capitolo: iMa si tmtta dli
integrazione di Ica;pitoJi,se si tlQlg1li,ela pa,rte
iniziate riguardante i p.:wvrv,edlimlenrti sp'ed~
fici. Nell'ambito dei ,caplitoli, data 1a lungihez~
zia deÌi teIDIpi de,l1a Slpesa, suss~ste evidente~
mEmlt,e un oce'rtiOillirur:g1ined!i,manlOiV:ra; ma le
spese previst.e conl'inteigmZ1ione, della Nota
dli vamilazione non ,SiOno.s.twte efcDettuart,e, e non
solo non 'sono e:5fe.ttuate, ma non sono ne,P'P'U~
re giur,idioamenlte impegnate; SIOiI1JO,soltanto

programmate sotto c0rr'1dizione cihe iI Palrla~

ill!ento le approvi. ISl,J'pponkamo che il IParJa~
mento 1e cambi, a,d es,emplllOche ,a,ceetJtiI<ÌII'<Gam...

bia're 'la cifra per la Slpes,a dei rtondel1L Il se~
nator:e Olwa ha propost.o alla CommilsSiÌ'one
del SenatO' di togliere, mi pare" 850 mil:ioni
dalL1a'spesla di8'ltOinde!lth : si trlatrt.a dei tondeElli
per l:e nUOiVemonete oda..ci.nquecento, che, f,ra
l'alt,rlo, SOilloO'sltaiÌli,moLto alPprezzatri s.ia p81r ,iil
di:lS1eg1noISlilapelI' l'iÌ:n.m:s,ione.Ebbene, gLi .850 mli~
honi non pO'tranno 18IS,ser,e,spes,i: ho dOmJan~
dato al direttore generale del TesorO' se pos~
~l'amo .andare ava'nti per un a:nno !C'on la
s'pesa di soli tDe rn!iHIaI'Idie 150 miiliLon:i,e' mi
è s.tato nspo.sto che ciò S'l pUÒ.fare" riman:danr
do all'anno SiUoceSSIIVO,la spe:s.a ult'erior'e. Si
tolgono allora quegli .850 milioni clle ve:r~
mnno iniVBc!edevolutllper le spese relative aUe
strade prOiViin'Cifali.

S,i trat.ta, come ogllluno vede, d'iÌlnrtJegra.-

zi.one dI capItolI e di s,pe.s,e che 'sono rfino ad
oggi, non solo non effettuate, ma anche solo
program::mate. 8e ,il <Stenat.o Inon da'Ve,s,se v,a~
rarle qua~cUina .di .gUles.be'i'llltegra:z,iollii',i, claiplitollli

l'ellativli rimar.ranno come sono ed i Milni~
ste.I1i ,ch;e hanrnochies.to la v,ariazion8' dov~an-
no mantenersi nella ,slpe,sa co.n~is!porndoente al~
l',ambito rat.tuale del ea.pi,tolo ,ste,s:so.

P'er ,quant.o DigUtarda il :piano d'el'la s0uola,
ho da ri'Petere quanto ha detto 'll se:nator:e
OJoiva: è esatto che questi fondi: S,allO ,sta;ti
tmtti dal f.o:ndo g:lO'bale, ma le dilsiposI'zion,i di
cUli al titolo te1rzo InO'n tO'Cicano pe,r llIu11.a i
pri.nCÌpi fondament.a,u, e 10 toglierei: anche lo
a,g,gettivo «fondament.a!le» ldiel PII,ano d<e11a

s'cJUola; Irilg1Ua:r>d.ano£i'nanz,ilame:nt.i 'n~l!Jativi a,l~
La ~elgiSl1alzlione's10dlas,t6ca attua:lmre:nlte vli'gente.
:È v,ero che slUl ,plilano diel[la srcu'ola ,sii ,sta f~
cendo 'u:n~ :gl'ossa battrug;llia politica ne,U'altro
l1amo del Parla:m;ent.o, eome .c'è ,stata qui, ma
è altrettanto vero che questi miliardi llon toc-

'Ciano affatto, non dli'rò la sostanza di, quellra
battagilia poHt.i:ca, manem)mieno :t rnja,r>gim.i,
perchè si tratta d'integrazione di capit.oli cihe
già esistono, e si tratta solo dI anticipazioni
per :t1isponde.re ,ad esiogenz.e ch;e ,sana ormlai,

matu:rra:te"clU'Ì si ,pre'vedeva. di provve~el'e, coOl
piano de,lla sC'liola.

Cil1ca le vOCii re,lative al ,Millloistem d~eli'in~
tem1Jo il senatore Belrtoli ha det,to: nom.Ive~
ni~ed ,a di'l'e ,che Is,i tratt,a d,i questo. Mi di.~
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spiace, s,i tratta IprOlP~iodi questo, si tratta
ol1Oè ldie~e OiJJ1mpIÌaidii, deilJe eJ.eZ!IIOlni dl1~utuni!lo

e di quelle di :prl.m:~vera. L'ei ha già detto ohe. ,
già c'ero uno st,anzilamento: c'e,~a, ma Thon è
bastato nè per le Olimpiadi e s,opra,ttuttope:r
m.olte d;eUe elezioni dil pl'llma;v:el'la. Lei potrà
cMedersi oome non si 'siiano p~r8IViste le eJ.e~
zioni della Sa,rd:e~Uia, ma notn potrà mem:V:L~
gEa:rsiÌ che non 81 ,sia ,prervista m.rirpetiZll,one
de~le elezl'oni Ìill parecchi, grossli c;entri e in
un lliotevol'e numero dll COlITW.nirn;illiorL

D'altr,a plarte mi cons'enta di dlfll.e, cmca le
e:silgenz,e deJl' ordine piUlbb~ko, we ,non mi 'Pare
sd: tpOSISlaslOlstelllieI1edll '€ISlsie!ficit:m'V,a'ti ,In lun
a,Ulno pal~tlioOllalrmente ,:lIgiltato. N,oln ,SOla OOi
dleibba ,alllda;:rmei,l melrll'to: iliodalrleli' a ,tUltto Il
popolo irtaLilano, ma nOln eIle:dOlISlipiOlS,saiPen~
Salrle ooe ~',a:umen:to dd, ,spesa di' qUlels:toO' dli.
quel 1000pitolo s'ia do~u:to :a partkolari a'gi~
tazli'oUli e IpericOILi, oo,e non sono suslsi,stib.

Aggti'ungo poi ,che qui purtroppo si v;elr,id:IÌiCa
più che mali l'inconveniente~ilev;ato dal s'ena~
tOlre Parri .~ doè 'ahe, m;ettendo queste spese
per s,erv'lzi spec:Ìlali di puhb11lClasiìClurezza, per
iPcr~emi1,a, flunlzlional1i, ISlotto l,ai dlÌzlione, «per sle~

gnalati servizi di pO'liz,ia, eccetera », si indica
solo l,a prima voce del ,caipitolo, 'Pe~chiè nel'c:a-
pitoJo 'c'è butta una s:erae di preimli e 'I1ionsolo
que1li per segnala ti serviz,i td:ip01i'Zlia.,Lo stelsso
vale per letr:as[f.erte, i,l rilllljbOlrslOdi ,i,ndennità
di mi:ss\ione o di IllIarCÌla.

Più facile mi !'Iice,s,cer:isponder;e aUe osser-
V3z,i,oll'i ci~ca il M!ilnistero delgli ,aff,ari, 'estelrli
per'c'hè, es s:erndo stato !s,ottos.egretarlio ag1h
e.steri, ho 'una certa COffi'Petenza dli quel bi~
1aUlClio.Anche quJ ,s,i pad.a, in unaV'a,:d,azrnollle,
di 200 mi1Ìioni pe.r abbonamento a boUettini,

:r1.'ID bisolgna vede.re tutta la denominazi,one deJ
,capi,tOllo, <Che I0DiIllIplrenide «'ve ,spes'e dir plropa~

19ianda; spe!s,e ,per aCIC]iUIÌ'srbo'giOllm:a1i rirta1ilani

e s:bI':aniileir'i; i~assleg:llIa sltalmpa 'itlaLilana e Istra~
Illliera; oomIPI:lùaZli,oIUle, l1~plrOldiUiZ,iolle, dliffu,s,i,o..

ne ibollleitti,nrr pa,l1vamentami; iIllIartelI'lilale,di in~
TIor:mla:zi,on'ee docuIllle:nta'ziione; spelse di fun~
Zlion:amento ma,c!Cihi'lli81uffic,ilo srtamlpa; slpese
pelI' vlÌlslite .dh giOlrlllaWilsrtJi'stralnlÌ'8:I'IÌ,ill JrtaHa;
spese per Ia tr:aduzlione e ripr1odluz,iorne di
art,ic.OIlidi ,stailllipa ».

Vede che ci sono molte, voci in questo c:~p'i~
tOlli();qUlin!dlinon mi' ,pa,rle ,che La CÌ!fra di 200

milioIlli 'possla dirsi u.nagrossa dct'TIa.

CosÌ esc1wdo .c~e ,ci .sia un oorris!pe,ttivO' tra
li 115>m:lùiolUll ,iln,a;umentOlper «Islcuol'enon go~
verTI~tiv'eaJll'estero, sussidi» e 'i 1:5 mli1ioIJ!iin
dimin:uzione IPier quanto ClOI1Ce'l1ne,IgI,i Istituti
di cu[tm~a i:taliiana all'estero. Basti penslare
ohe 'Il totlal1e dlegwi ,aumenti del bilanoio del
Ministe~o degE esteri è 'stato d:i 1.4il1.800..oOO
e la dii<ITIJinuzion)eè stata di 24.500.000. QUiill~

di non c'è (JHattoCO!rr:isipetti'Vo tra il eapi:tolo
9,6 in ,alumenlto e :11 capIlt0i10 913 i'n diiminu~

ZII>Oine.Pe!r quesitO' u1t:imo calpli!tol0 Il'1 Mini-
s,tero delga!i es,tle'rli nOln ha diolVuto slpellJ!dere

que>slti 15 m!iUoni. Per il capitolo lilnrvece l'i.
gKUiardante 'Siussildi a ,s'cuoI,e non Igo,,!elrTI:ati.v€i
all',estero V11è stam 'la nleee'ssità di un mag~
igi,or:e sitan:zliame:nlto, La 1C011lnClidenzaè ~era~
mente C'alslualre; l'anno prolssllm 01, ,ad ,e~i;talI'<e
ohe alei ,oldiUlnl,SIUO'cloll1elgaf:aeclia una oss'er~
v,azli,ollliede11,o stesso :gen!el1e, può dla:r:sli che
li.:! Mii<ni:s,terodieg.lii ester'i pelUlslia lITJJertterle.da
'Ulna ,palrte una clifI1a di 1,5 mi'lli1onli'e dall',al-
tro. una 'Cifra di 15 m!iHorui e 500 m~,la Ere. ;n
suo ra;gionam:ento sa,l'ebbe stato v,aEdo :se c.i
fossel1o Sitati 24 mili:oni in più di ,aumento e
24 mil}Iom ,in meillO d,i diminuz,ione, 'aUolia sa~
'riebbe ,piOitIUtOISlussli,steTle un paTlal1el0. M,a
'C]iuarndodia Ulna pa!rt1e vi è ,iln .aJumenrto 1 mi~
l.lii,all1do,e4'118.o,o.Q;o,0' ,e' dtal1"a~tM 24.500.0'00
IIn diimilnuz,ioUl~.., (ln,terruzion,e ,dell .senatore
Menc,ar,ag l~a).

Vorrei di,re, c'Omjeha oss,e,~ato dI ,sle,u,atore
Oliva, che ill Senato !pUÒ'portare. la SiUa at"
tenzdollle anchegu 100..00.0 lire !Che Ipossono
c<ostituh1e un Iproblema poEti.eo più che non un
miJi:ardo; pe.raltro le cifre di cui abbilamlO Ip,a:r-
la:to nOln S,Dllosono lilI"l1ilev:anlbi,ma non 'Vedo

C'ornle 'posisianocos.t,ibuire un pl1o:blema poli-
tico. Più importanti sono le ,v,ariÌra:Zllo:ni.appor-
tate ,al bilal:le,Ìo dleHa nifes,a ~ del quale, ho
IUUlacert,aeompeltellllzla, pelI1chèSlcmoiStialtOmolti
an:nli in que,sto IMi'llli,stelfiO~sipeiCÌa>lmente lad-
dO'\0e piI1e'vede mrug:gioI1i.spese Ipei!' la 'co:str'U~
zi.one dli ae:romobili. Non ,s,arebbe 'i,l caso che
io rispondessi la. ques,ta ols,serv:az,iiOn!e,q>erchè
già ne ha tratta.to lungamente iJ ,Mini,sltro del~
la difesa .nella rep1iaa alla Cam!elm e ne iha
pal'llato lla stam~la sulla bais'e della docmmenta~
Zllone offerta daJ Mlinistero della diilf!elsarpro~
prilO su questo problema delle lliuorve oostl'lu~
zi,oni. ISi tratt(j, di un pi,ano <dic,ostr:uz.ioni ela~
borato dUf<a,nte la eSlpHeazione del b:~lanlc'i.o;
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devo solo .osserlv,a::re rehe eSlso comporta neHa
nota di ,var!lazione una ,spe,sa di 5.700.000.0.0.0,
ma è ranche ve:ro che questi ,sono in g,:mn parte
l1k.avatJI 'attr:av1erso La Icompens,at,i~'a dti!illinu~
z'iOine dll ,slpes'a Illn 'capi:'tofLimo~to vkIi!ll!i, .come
quello del consumo di comlbus:tiblle che !p:l'e've~
de 'Una dimi:nuzioll1Je di 1.9152.'713..000, >ilfondo
a .d:i,sIPosli.z1iiOlrueche, prieV'ed:a 'Urrua dlimlinlUzi,one

di '780.70.0.000, i.l capitolo rilgiU,a,rdante eSlPe'-
rieruze, studi e modeUi ohe prevede ruoo dimi~
Iliuzi'OlJ1edi 308.,503.0.0.0, e,cc,ete~a.

Le ,aJtre mum!erose vari,az,ioiui nel 'MinisterI()
de,l<la difesa soruosoprattuttodovlUte a materia
cOll1jpensativa too !vooi molti ,simili, .cioè voci
di 'sti:pendio, di limdennità, di paghe, di s,p!6'se
e così vi,a che, prev,i,s,te iÌ11IUn miodo, velngono
poi Elpese 'i'n mOldli leg!germent1e diffle!renk

L'unica, vera, g-ros,s'a modifkaz,irone è quel~
la ,che è stata s:ubito rile:vata dagli onol1evoli
senato:rh detll'O'PPosliz.ion;e,e per la quaile ho
detto qui. Ira 'Spiegaz,ione rid'.e,rendomi, ,anche a
qUlan:to, PI'Ù com,petent,emell'te ,dir 'me, ha glià
det;to, ,stia pruibbl.i.cament'e s,ia dI [lr'O'ITtealI P\ar~
lamento, il Ministro della difesa.

Giusta è l'oss8f1vaz,ione ,flatta dia[ s,enlatore
Parri clirca la legge Zianibe1lb, relati'Va aLle ca~
s,e p;er i hra,ccianti.. Siiamo d'.a,ccordO' che essa

de'v"2'prolc'ed1e1rle,e Po,S'SIOga:I1allitj're ohe il Go~
verno non ,è venuto meno ai suoi impegni; tale
leg1ge entra in vigO're, 'per quaJ1Jto concer:ne i[
rfinail1Iz,iamento, 'lll,prlimo ]ugt]lio 119161,ed'al pr!i~
ma llugho 1961 Sii è pr;edisposto un piÌiano per
cm;, V\erra:n'ThOemesse obbJigm)Ìoni per 20 md~
liardi da parte del Consorzio opel1e pubblkihe,

'e con questi saranmo flatti i primi stalliz,ilamen~
ti. N 0111vii è stalto akun ,ar:reslto: prIOWedelI1e~
mo ail più prlelslto, ,e mi ,augm:roe slPel10.cine, c.o~
me ,i'l prrieo€ldlelnlteGomdtato delI; ereditO', d'i,e'Ci
giorni. fa, ha pI"eV'ilsto l'emÌ1s's,irorn,eldi obbl.i'ga~
zioni per 118 miliardi per il Piano Verde, così
rUinpr1olslsl:moGomitra!to del C'I"edli,to,potrà 'auto..
:dzZìare l':emliss,iOlue d;i questi 2.0 mili'ard,i per
le cl3.'seai. braccianti.

A coloro che hanno par.Lato della Cal.ab:dra,
in particolare per ,quanto 'concerne' ,la qu!e'Stio~
ne delle case m,alS1a:ne,ed al ,~na;tore Romano
che ha presentato un ordine del giorno in cui
si invita il Governo a tener presente il proble~
ma delle cas'eterre,ITllotate, devo di're ~e so~
nlOl.e in!dli1crazlionlÌ,,che mi' f:ornlÌ,soe il Mi:lliis,tJero
dei lavori pubbillie:i ~ che nstitu:to per le 0alse

popola,ri di Reggiio Calabria de.veancom. 1Jbi~

li'zzla:r;e2 miliardi e 2.00 mili.oni, 'av/uti 001 Mi~
lliistero dei lavorii pubblki, ;proprio 'per l'ehmi--
nazione di caSe e baracche malsane. Pertan~
to, senator'e Romano, i,l SIUrOordine, idél gl1ormo
può senz'altro essere accoltO'.

Algli altri ,se;natori. de'Vo diI"e che questo
provvedimento non ,!'iti,ene raffatto di ri,soi'Vere
tuttIÌ i problemi dJeUa Galab:l1i:a ,e neiPrplU:l1edi
risolvere q1Ue.s,to'problema p:artliccol]lare; si!tr:at~
ta dli una possibnità da ita dallre mag,g'i.ori eill~
t.rate, perclui il Govemo :si è troV\ato in oon~
dizione d'i 'poterv'idestinare questi fondi. Giò
non toglie .IlruUra,però, ai piani. or>g:aiIllide vi è
a,m:HIgià un grande hinarÌto ,su cui COir~ono.i
priaIIi ol1~anid; que.ste sono de1Je inrtegraz,ioni
che no.n dilsturbano, bensì .allevilano. e d'acili,..
t.ana l'attuazione ,de'gli altIii p~ani e, dei Pliam
,Oll"g'a,nil:c.i .

BAR BAR O. A Reggio ICralaibr:i,aeSii~
stono 113.0 baracche, dI cC'ui,almeno ,5.0.0rilsal~
gona ai pe,ri.odo del te~l1emoto!

T A V I A N I , Minist'ro del tesoro. Ebbe~
ne, senatore Ba,rbaro, mi au~uro. che, anche
per questo mo.tivo lei 'voti a f~wol1e,del prov~
vedirmento, come, mi au,gluro faccia tutto ,il
Senato!

Per qru~wto oorncerne Ira Gassa deiPositi e
prestiti, de~o :sottos,cri,~ere quanrto ha -già det..
bo 'l,l Sleilllwt,or'eOliwa: Un ,prolblmlla dI fronte
al quale ci trovi,amo, 'Cioè, è quello di st,are
attenti, tocCrémdo il tas,so, a .non toeca,re la
qiuantità dei fondi Ida .imp egna re, l'entità di
questi .fondi. N on posso du:nque .assumere ne.s~
sun impegno e ,non posso fare alcurn:a p'ro~
messa, 'p'erI0hè irlproble:mra via vist.o. in termini.
'eoonomioi ,anche in qUlesto s,ensrO'.Plr'Olprio pelI'
il MJez,z,ol~llor'Il:O,liQipriolb.1emace'ntria~e è ['.e,nlt.ità
dlejjfondi ,da por:rea idiilsIPosli'~ionle,P;o.SISOdildo
per esperiellllza .diireltta, ,pe<rchè, qruando dir'ig'o,
iin qualHà di .Ministro del teSO:l1O,IiI Consiglio
d!'amminis,tlrazii,on.e delHa iCalsls1adeposiiti e iPlrle~
stiti, osseJWO ,che si hanno 'pO'che richieste
da parte di Comuni dell'Italia settentrionale,
diÌ..f:vonte a moWs,sime richileste dei Comuni
dell'el p'y'olViiinoÌedell rMezzog1immo.

La verità è che l'I:taUa merid!ioilllalle ricoa-re
alla Cassa depo.siti e, pres.titi Iper un buon 5.0
per cento; cioè, m.entl1e 1',afflrus,sD del rilslP>ar~
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mio postale viene ,in magg,ior par,te, dall'IItaliia
'Settentrionale, ~.adevolluzione di questo rilspair~
mio attra;ve,~so la Cassa depositi e Ipresrtrti va,
.ill malggior pade, all'ItaU,a meddio:nale, im.
g:ra:11Idii'Slsllmapalrbe per ill riipii,anamento de,i
Ibilllaln!cli,mia Iln p aT/tie a:rwhe ,pelr elsleauzliicme.dI
!l1ulOlve operle.

Se dovessimo avere una dimliTIiUiZ,ilone,dei
fondi. a disp'OIsiz:ione, 00me :COInseguenzladi una
diÌilnin,uzlione dlel :taslSO di 1111lt'erlelsls'i,,l'l danno
maggiore ,g,i verlid:kherebbe prolPrio ,nei 'Con~
fronti dell'Itali:a meridionale. QuÌ1 ,non è grue.-
stiolne di p~rte IpoEtica, peI1chè lla stessa voce
che in quest' Aula :è stata portata dal senatore
6'pez.zano,alla IGamea:-a .dei deputlati s,i è le-
vata .per hoc'Cia 'd!ell:l'olnorevole A1es,slanJdrlini,
del~1.a nemocTrazil'a iClrIÌ,s:tliana; è q1ui'nldll una
que:sltlione di' va,1utaz,i'olIle :S1oprlattu1:Jtoteenie>a,
e ,se le due COSlesono :r:alg:g:i'uingi'bi:li,0ontlem~
pomalnleamente, .i,l Mli'nli,stI1Odlel teslOiro sa'rà
ben lietlo di alcoedlervlL

,Rlllslpondlo ,m:a ,aU'ordine delgiOlr:no ,deJ!1a
,s,aOormm,ils,sdon'e,dI'C'a 'la quorta da 0orrislPon~

de,r:e' a,]J:e,P'rm~i:neile pelr 1e strwdeplI10iVli!IN~i'ali,
e dl::ohi,aro ,di ialcoett,am10'.

De,l re'sto ,abibi,amo g1ià .wccettato ,la rilC1u-
z,wlne dli.uln'a1tr:a ViOiC1e,aplPiunlto per aumenta~

T'e questa v,o:ee. ,Elv:lld:elnbemente sii tY'a:tta di un
'imlpe!gnOdii:Governo '8, la,nch:e IS'e,dia iun punto

di vista formale, lacontabiliità dello IStato non
qualifka tale spesa com,e, obb1i:gatorila, ri,ciO'-
noslCo ,che 'Po1iti.c,amente si tratta di una speisa,
obbligatoria e ,~he, una volta che vi è una leig~
ge {in 'prorposito, siamo obhHgntli ad OIsservar~
la. Nessun dubbio quÌ'Ildi che il Gorver:no è
irrnpegnatoi:n tal 'senso.

Prima di concludere, onorervole Presidente,
onor.ev:oIi se,natori, vorrei daI1e ancoTla una
comlunicazioneal Senato, inaplPlkaz1ilone di,
quel Iprincilplio che ho ,c'ereato semlp,re dJ se,
,grui'r1e (e .che dell,restio li mlliei ,pT'eCielceslsoI'i
ha:nm:o sempifle adotta:to). di 'I1enldere edotto ,ill
Sena:1:Jo anche :dJe,ueiqueslt,ionli che non ineri~
slcono ,dilI1elttamente ia1lliaeOi!l1jpetenza .delle de~
Idlber:a:z,ion'Ì pa'I1lamen truri.

TI favorervole andame,nto delJla Tesoreri,a
srtatalle hacolll'slenltli.to wl GOVlerlno, CO,n'la ,fine
dello scorso mes.e di giugno, di ,rimboriSare,
:alla Banca d'Italia l'eS'posiZJio!lle :debitori.a cui
em impegnato il 'T.~so:m verso l'I,sti,tJUto dii
emissione per anticipazioni temporanee.

Si tratta.,co!Ille è nortO', di tUna forma par~
tioolare di a:ntuc.ipazi.oni che era stata rp,revli-
sta alkL fine del 1947, e dle .in ,queHa data era
struta elevata a 100 mHiardi Asegui,t,O' di rim~
borSli succe,sls,i'vi l'eslposizione era stata, ridotta
a 64 ml,li:airdl:'e :200 milioni. ,Le dllS,polu,ibll1ità
di ca,ss:a ,del Tesoro h~nno portato la [c()nside~
rare que.sta eSll'genz,a come or:ma[i .Siuperat,a, e
quÌl1{11la:bbiamO' potutO' eff[elt1marlelillrlimhor'so
completo della r.Ìman!enza d,elle ,an:zrr,dette an~
ticiìpla1zioni temporanee.

Tale ope~azilOne di rimiborso si linquadra
in IqueH',azione ,che il Tesoro svolge, per dare
ai suoi rapporti 00n ,1'iI.stituto di emlis:sione
una maggiore chiarezza, el,itminando via ,via
quelle poste c:he [s,iricol1e~ano ~l :noto .peri.odo
di eamttere eccez1Ìonale (il 194'7 è stato in-
fatti un ,anno Ipa,rtÌicolarrnl8,ute eccez.ionale).
Col tempo si era a'V'uta una riduzio!ll'8, che
ruveva f~tto soondere ia 64 mHilardi queU'esp,o~
sizione per iantieilpazlioni. temporarnee,; og1g1i,
come ho det.to, abbiamo potuto !finalmente
eliminar'la del Ì/Ill'tto.

D'.altra parte, 1'efficienza della Tesorerlla
st~tale è tutt'ora 'confermata dal fatto 'Ciheal

3'0 giugno i crediti d€II T,esoro venso la Barn~
ca d'ItalIa ammontavano a 321 miliardi, men~
tre nlon abbiamo preoccupazioni per ,la fase
ohe si è li'nizia~ con 'qjuesto mlese di lrugl,io', ,che
si prevedie meno fortunata di IqueHa Iprece,delll~
te, 'perchè nelLe entr.ate ci :sono .seiITlpre :albi e
bas,si a seoonda dei mes.i, sopI1attutto con ;ri~
fer,imento al Ipalgamlent o ra;teale, delle 'imposte.

NessunO' può prevedere oltre un certo dete,r-
minato te.rmine, nw noi. aibbimno potuto 'Com~
piere con tranqui.lllità questa opero,zione, dopo
aver consider;ato i'l favoreyole andamento deI~
l:a sHuazio:ne.

BER T O L ,I. Scusi, onorevole, M]i,lliistro:
,per questo ,rimborso aHa B.anca d'Ital,i~, si è
servito anche .d,iquel forndo che restava SluUa
rivallutaZJi,onedell' oro '?

T A V I A N I, Ministro d,el tesor.o. Come
abbi,amo già comulITicato a sua tempo, l'orpe~
r!azi,one re]~tilva alla rivalutazione deU'oro è
es,a:urita. Si tDa'tta ora di lffiIalg:gl1oridi,slponi~
bilità attuali, per cui la situazione del T,esoro,
senz,a questo rimborso, Siisarebbe chius.a, an~
zichè ,con 321 miHard:i dicre:d,iti, 'con385 mi.-
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tardi. Giò però avrebbe dato al iP,aeise Ita
&msazione di urna ,slitua:zJinne di Tesoreria più
ricca di quella reale, stante l'es'lstenza di que~
sta, come del resto di altri debiti. Peroiò ab~

biamo 'preferito chiudere almeno 'C]lUeisltode~
bito. Se l'ammontare di questo :partkoJ,a,re
debito fosse ,st,wta sul ce,ntirnaio di millia,r:di.,
certamente la Tesorerlia no'll 'si sarebbe espo~
sta 'al ,ri'Ìschio di dover ric.orrere, ai numeri
rossi, ipur di effetima,re il r'dmbor,so ,in :pa,I'ala.
N.è si. tmtta di un ris,chio soiltanto teonieo,
peJ:1chè mol'tli miei predecess.or:i hanno. potuto
veldere soltanto numeri rosls1. FOirtU'natamen.
te per me, in 14 Imesi d,i mandato-, ho sem:r>re
Vii:sto sol'tanto Thumeri! nevi, anche se hO' !Visto
ruat!Llr:almente ,dei numeri ros,si .negli alllda~
menti giornalieri della situazione.

Ho così ~onc]'Ulso la mi,a rapida esposiz,i'One.
Ringra'z1o ancOll'a il Senato per il modo oo~
strurtt1ivo CO'llcui! hacond0'tto IO' &volg;imento

di queslta diiscu:ss,ione eauSlpko,;çosì come
hanno. auspicalto i Isenatori De Luca ed Oliva,
che su questa N0'ta di variazilone si possa
formare il voto ,concorde del Senato. lElslslari~
sponde, come ho detto, ad alcune pa,rticolari
esiig"enze, ,anche se Than 00 nessuna Ip'l'e'tesa
di oJ:1g1an,k,i,tà,senza peraltro limxfirma,re l'or~
ganic.ità dei pl'ovv'edimenti. che Iqluesto e i pre~
cedenti Gover:ni hanno 'già pre:veduto lin ardi.
ne 'ai singoli problemi che qui 'VengolIlo oon~
t€mp~ati. (Apvplausi dal cenlt'ro)..

P RES I D E N T E. ISiug~iioI1di'nidel
giorno, dopc le dichiarazioni dell'onorevole
Minist,ro, credo non V'iIs,ilaaltro da aggiungere.
Passi.amo perta:n:to all'es,ame delle tabelle e
deg11i articoli del dtils,e>gno dli Jegge.

Sti dia lettura della tabella A.

R U S SO, Segrelario':
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TABELLA A

TABELLA DI VARIAZIONI ALLO STATO DI PREVISIONE DELL'ENTRATA
PER L'ESEROIZIO FINANZIARIO 1960~~n

a) In aumento:

Oap. n. 5 ~ Diritti erariali sui permessi di ricerca mineraria, ecc. L.

» » 26 ~ Quota devoluta al Tesoro dello Stato nella misura di
8 decimi degli utili netti annuali della gestione propria
della Oassa Depositi e Prestiti, ecc. »

))
» 27 ~ Utili netti annuali della gestione dei depositi giudi~

ziari, ecc. »
)) » 28 ~ Quota devoluta al Tesoro dello Stato nella misura di

8 decimi degli utili netti annuali delle Oasse postali di
risparmio, ecc. »

» » 29 ~ Utili della gestione dei buoni postali fruttiferi, ecc. »
)) )) 31 ~ Imposta sui fabbricati »
)) )) 35 ~ Imposta sulle società, ecc. ))
)) ))

40 ~ Im.posta di registro ))

)) )) 41 ~ Imposta generale sull'entrata, ecc. »

» )) 42 ~ Imposta di conguaglio sui prodotti industriali impor~
~M,~. ))

» » 43 ~ Imposta di bollo, ecc. ))

» )) 64 ~ Imposta di fabbricazione sugli spiriti ))

» 65 ~ Imposta di fabbricazione sulla birra ))

» » 73 ~ Imposta di fabbricazione sui gas incondensabili, ecc. ))

» » 74 ~ Imposta sul gas, ecc.. »

» » 77 ~ Imposta di fabbricazione sulle lampadine elettriche, ecc. »

» » 79 ~ Imposta di fabbricazione sui filati, ecc. »

» )) 81 ~ Imposta sul consumo del caffè, ecc. »
)) )) 83 ~ Dogane e diritti m.arittimi »

)) » 85 ~ Diritto 0,50 per cento per i servizi amministrativi, ecc. ))

» )) 87 ~ Sovrimposta di confine sugli alii minerali, ecc. »
)) )) 89 ~ Imposta sul consumo dei tabacchi, ecc. ))

)) )) 90 ~ Imposta sul consumo dei sali, ecc. ))

)) )) 103 ~ Provento delle oblazioni, ecc. ))

)) ))
124 ~ Rimborso da Aziende autonome, ecc. »

» )) 136 ~ Rimborsi e contributi da parte di Amministrazioni, ecc. »

» » 152 ~ (modificata la denominazione) ~ Oanone annuo dovuto
dalla R.A.I. ~ Radiotelevisione italiana ~ commisurato
a tutti i proventi effettivi lordi nella misura del 5,60
per cento, di cui il 2 per cento destinato per finanziare

1. 700.000.000

3.800.000.000

80.000.000

500.000.000

4.500.000.000

500.000.000

10.000.000.000

3.000.000.000

42.000.000.000

12.000.000.000

10.000.000.000

2.000.000.000

1.500.000.000

507.700.000

2.000.000.000

300.000.000

3.500.000.000

2.000.000.000

36.000.000.000

2.000.000.000

3.500.000.000

10.000.000.000

350.000.000

800.000.000

548.000.000

1.115.000.000



J) 400.000.000
)J 200.000.000

» 50.000.000

» 150.000.000

» 200.000.000

» 200.000.000

» 300.000.000
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)J 200.000.000

)J 100.000.000
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manifestazioni teatrali e musicali all'interno ed al~
l'estero (Convenzione 26 gennaio 1952, approvata
e resa esecutiva con il Decreto del Presidente della
Repubblica 26 gennaio 1952, n. 180; Convenzione ag-
giuntiva 10 marzo 1956, approvata e resa esecutiva
con il Decreto del Presidente della Repubblica 17 agosto
1957, n. 1136, e Convenzione aggiuntiva 21 maggio
1959, approvata e resa esecutiva con il Decreto del
Presidente della Repubblica 1.9 luglio 1960, n. 1034) L.

Cap. n. 164 ~ Ritenuta sugli stipendi, ecc. »

» » 166~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Versamento al Tesoro
dello Stato delle somme dovute da Enti ed Istituti
di credito . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

» » 170 ~ Provento dei diritti per visita sanitaria del bestiame, ecc.

» » 183 ~ Proventi derivanti dalla vendita della saccarina, ecc.

» » 186 ~ Entrate eventuali diverse dell'Amministrazione finan~

ziaria . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
» » 199 ~ Imposta straordinaria proporzionale sul patrimonio, ecc.

» » 205 ~ Ricuperi da Enti locali, ecc. .....

» » 233 ~ Proventi di tasse portuali . . .. .....
» '» 236 ~ (modificata la denominazione) ~ Quota per interessi

dello 0,50 per cento dell'importo di costruzione, com-
presa nei canoni di locazione dovuti dagli assegnatari
di alloggi costruiti dallo Stato . . .

» » 238 ~ Contributi dovuti dagli impiegati dello Stato per il
riconoscimento, agli effetti della pensione, ecc. . . .

» » 240 ~ Versamento allo Stato, da parte dell'I.N.P.S., delle
pensioni,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

» » 276~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Ricupero dell'anticipazione

concessa dallo Stato all'Istituto Nazionale della Pre-
videnza Sociale, senza gravame d'interessi, per con-
to della Cassa integrazione dei guadagni degli operai
dell'industria dei fondi necessari alla copertura degli
oneri derivanti dall'applicazione del D.L.O.P.S. 17
otto bre 1947, n. 1134 .. . . . . . . . . . »

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) I n diminuzione:

Cap. n. 24 ~ Avanzo di gestione dell'Amministrazione autonoma
dei Monopoli di Stato, ecc. . . . . . L.

» » 128 ~ Rimborsi e concorsi diversi, ecc. »

J) » 278 ~ Annualità a carico di Provincie, ecc. JJ

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

1.500.000.000

4.000.000.000

1.000.000.000

L. 162.600.700.000

12.338.500.000
1.100.000.000

15.000.000

L. 13.453.500.000
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c) Oapitoli di nuova istituzione:

Oap. n. 245-bis ~ Ritenuta sulle somme liquidate alle ditte interes-
sate, in dipendenza della sistemazione dei contratti
di guerra (articolo 17, comma secondo, del decreto
legislativo 25 marzo 1948, n. 674).

d) Modifica di denominazione:

Oap. n. 49 ~ Tassa di radiodiffusione sugli apparecchi telericeventi
e radioriceventi (legge 15 dicembre 1960, n. 1560).

« » 265 ~ Valore nominale delle monete metalliche.

P RES I D E N T E. Metto ai voti la tabella A. Ohi l'approva è pregato di alzarsi.

(È approvata).

Si dia lettura della tabella B.

R U S SO, Segretario:
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TABELLA B

TABELLA DI VARIAZIONI AGLI STATI DI PREVISIONE DELLA SPESA

PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1960~61

MINISTERO DEL TESORO

a) In aumento:

Cap. n. 17 ~ Contributi e concorsi nelle spese a favore della Dire~

zione Generale del Fondo per il culto, ecc. L.

» » 29 ~ Somme da riscuotere direttamente dalla Regione sici-
liana sui cespiti erariali, ecc. . »

» » 30 ~ Somme occorrenti per la regolazionc delle quote di

entrate erariali devolute alla Regione sarda, ecc. »

» » 36 ~ Spese per il Senato della Repubblica »

» » 54 ~ Compensi speciali, ecc.. . »

» » 58-bis ~ (di nuova istituzione) ~ Spese postali e telegrafiche »

» » 68 ~ Gettoni di presenza, ecc. ... ... ..»
» » 70 ~ Assegno all'Istituto centrale di statistica, ecc. .. »

» » 73 ~ Contributo dello Stato nelle spese di funzionamento
del Consiglio nazionale delle ricerche, ecc. »

» » 82 ~ Compensi speciali, ecc. . »

» » 122 ~ Compensi speciali, ecc. . .. »

» » 124 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti, ecc. »

» » 133 ~ Spese di stampa degli atti defensionali, ecc. »

« » 135 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 138 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 152 ~ Spese inerenti ai servizi tecnici, ecc. »

» » 157 ~ Premi e sovvenzioni per scrittori, ecc. »

» » 160 ~ Spese per la documentazione delle attività della pub-
blica Amministrazione, ecc. . »

» » 161 ~ Spese per i servizi di stampa e di informazioni »

» » 163 ~ Spese per la radiodiffusione e la televisione »

» » 180 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 183 ~ Interventi assistenziali, ecc. .. »

» » ./187 ~ Spese per il servizio automobilistico . »,
» »

,

192 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 198 ~ Arredamento, manutenzione, ecc. . . »
» » 204 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 205 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 206 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 215 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

1.552.000.000

17.000.000.000

1.500.000.000

162.000.000

49.500.000

1.500.000

3.000.000

200.000.000

300.000.000

4.000.000

10.000.000

1.000.000

6.000.000

2.761.000

13.000.000

3.000.000

12.000.000

100.000.000

6.000.000

10.000.000

200.000

300.000

1.350.000

300.000

200.000

7.500.000

5.000.000

5.000.000

2.000.000
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Cap. n. 216 ~ Compensi speciali, ecc. L.

» » 226 ~ Compensi speciali, ecc.. .. »

» » 232 ~ Spese per indagini, studi e rilevazioni »

» » 233 ~ Acquisto di libri, riviste e giornali »

» » 259 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 265 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 267 ~ Compensi speciali, ecc. . . »

» » 272 ~ Gettoni di presenza, ecc. . »

» » 278 ~ Spese, ecc. per la redazione della relazione annuale, ecc. »

» » 280 ~ Spese per acquisto di libri, ecc. »

» » 283 ~ Spese casuali »

» » 286 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 290 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 302 ~ Assegni fissi per spese di ufficio, ecc. »

» » 325 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 337 ~ Spese generali di esercizio della Zecca, ecc. »

» » 338 ~ Spese per fornitura di tondelli monetari, ecc. »

» » 341 ~ Assegni fissi per spese d'ufficio, ecc. . »

» » 342 ~ Spese per il servizio relativo alla emissione, ecc. degli
ordini di pagamento delle pensioni, ecc. . .. »

» » 363 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. ...»

» » 367 ~ Spese di ufficio, ecc. riguardanti tutte le Àmministra~
zioni dello Stato, ecc. »

» » 368 ~ (modificata la denominazione) ~ Spese per forniture

eseguite dall'Istituto Poligrafico dello Stato per tutte
le Amministrazioni statali, escluse quelle autonome
di carta bianca e da lettera, degli stampati e delle
pubblicazioni, compresi i bollettini per le società per
azioni, per la proprietà intellettuale ed i brevetti indu~
striali e di tutte le altre specie di carte e cartoncini,
dei cartoni, materiali di legatoria, rilegature, ripro~
duzioni e simili ... . »

» » 370 ~ Spese di ufficio, ecc. per le Amministrazioni autonome. »

» » 372 ~ (modificata la denominazione) ~ Spese per le forniture
effettuate dall'Istituto Poligrafico dello Stato alla
Azienda autonoma delle poste e dei telegrafi, delle
carte rappresentative di valori postali . »

» » 373 ~ Rimborso all'Istituto Poligrafico dello Stato, ecc. »

» » 374 ~ Rimborso all'Istituto Poligrafico dello Stato, ecc. »

» » 375 ~ (modificata la denominazione) ~ Spese per la gestione
dell'archivio bibliografico e per la redazione del cata~
logo generale delle pubblicazioni edite dallo Stato o
col suo concorso . »

» » 379 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 383 ~ Spese per acquisto, ecc. delle automobili, ecc. »

» » 384 ~ Spese inerenti alla fornitura delle uniformi, ecc. »

III Legi8latura
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3.500.000

3.000.000

1.000.000

2.000.000

2.500.000

850.000

88.500.000

500.000

10.000.000

1.750.000

1.250.000

27.000.000

184.565.000

3.000.000

1.000.000

61.000.000

4.000.000.000

5.000.000

83.000.000

10.000.000

812.000.000

1.503.000.000

48.900.000

500.000.000

7.000.000

10.500.000

6.000.000

2.000.000

58.260.000

10.000.000



» 61.000.000

)) 20.000.000.000

)) 6.000.000.000

» 55.000.000

» 50.000.000

» 6.000.000
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Oap. n. 390 ~ Fondo occorrente per l'attuazione dell'ordinamento
regionale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

» » 436~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Somma da corrispondere

all'Ufficio Italiano dei Oambi in applicazione dell'arti~
colo 3 ~ primo comma ~ della Oonvenzione del12 otto~
bre 1959 relativa al regolamento della quota di parte~
cipazione dell'Italia al Fondo Monetario Internazionale
(legge 23 marzo 1947, n. 132) (Spese obbligatorie). ))

)) )) 439 ~ Somme occorrenti per la regolazione di spese riguar~

danti le passate gestioni dell'Africa Orientale Italiana »

l) )) 442~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Rimborso all'Amministra~

zione delle Ferrovie dello Stato delle spese per le pen~
sioni agli agenti di detta Amministrazione provenienti
dalle ex gestioni austriache e agli agenti dell'Ammini~
strazione stessa passati nei ruoli di altre Amministra~
zioni dello Stato, ai sensi della legge 6 luglio 1940, n. 952 ))

» )) 443~ter ~ (di nuova istituzione) ~ Sovvenzione straordinaria

all'Amministrazione delle Ferrovie dello Stato per far
fronte agli oneri derivanti dall'applicazione della legge
22 dicembre 1960, n. 1564, concernente miglioramenti
alle quote di aggiunta di famiglia spettanti ai dipen~
denti statali . . . . . . . . . . . . . . . . . .. ))

)) )) 443~quater ~ (di nuova istituzione) ~ Sovvenzione straordi~
naria all'Amministrazione delle poste e dei telegrafi
per far fronte agli oneri derivanti dall'applicazione
della legge 22 dicembre 1960, n. 1564, concernente
miglioramenti alle quote di aggiunta di famiglia spet~
tanti ai dipendenti statali . . . . . . . . . . . .. ))

)) )) 443~quinquie8 ~ (di nuova istituzione) ~ Sovvenzione stra~
ordinaria all'Azienda nazionale autonoma delle strade
in dipendenza dei maggiori oneri derivanti dall'ap~
plicazione della legge 22 dicembre 1960, n. 1564, con~
cernente miglioramenti alle quote di aggiunta di fa~
miglia spettanti ai dipendenti statali ....

)) )) 444 ~ Sovvenzione alle Ferrovie dello Stato per colmare il
disavanzo di gestione . . . . . . . . . . .

)) )) 446 ~ Sovvenzione all' Amministrazione delle poste, ecc.

» » 448 ~ Spese per le zone di confine .....
)) )) 454 ~ Assegnazione a favore dell'Associazione Nazionale

Famiglie dei Oaduti e Dispersi in guerra, ecc. .
)) » 459 ~ Oanoni dovuti all'Amministrazione delle poste, ecc. .

» » 460~bi8 ~ (di nuova istituzione: sotto la nuova sottorubrica
« Oorte dei Oonti ») ~ Oompensi speciali ai membri ed
ai segretari del Oomitato per la perequazione delle
pensioni chiamato ad esprimere pareri in sede di ap~
plicazione delle leggi 29 aprile 1949, n. 221, e 15 feb~
braio 1958, n. 46, nonchè al personale addetto al Oo~
mitato medesimo »

1.100.000.000

47.110.000

6.117.000

3.648.045.000

3.43'0.000.000

937.000.000

/

5.000.000
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Cap. n. 461 ~ Indennità speciali ai componenti delle Commissioni,
ecc. per il riconoscimento delle qualifiche di parti~
giano, ecc. L.

» » 462 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 465 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 470 ~ Spese per le indagini, rilevazioni, ecc. »

» » 4 76 ~~ Spese, ecc. per la redazione della relazione annuale
al Parlamento, ecc. .. »

)
» 509 ~ .Anticipazioni e saldi dovuti al Ministero della difesa a

reintegro delle spese, ecc. per il personale sanitario
~~re,~. »

» » 513 ~ Spese per il gabinetto radiologico, ecc. . . »

» » 517 ~ Spese per il funzionamento delle Commissioni, ecc. »

» » 520 ~ Compensi speciali, ecc. . »

» » 535 ~ Fondo, ecc. per le occorrenze relative al Territorio di
Trieste .. . »

TOTALE DEGLI AUMENTI . L.

b) I n diminuzione:

Cap. n. 50 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. L.

» » 149 ~ Spese postali, ecc. . ))

» » 181 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. . »

» » 182 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti, ecc. »

» » 185 ~ Spese postali, ecc. . »

» » 194 ~ Spese inerenti al funzionamento della Commissione, ecc. »

» » 227 ~ Indennità, ecc. per missioni, ecc. . »

» » 229 ~ Gettoni di presenza, ecc. .. »

» » 257 ~ Spese per i viaggi compiuti dal Ministro e dai Sotto-
»» segretari di Stato . . »

» » 258 ~ Assegni, ecc. agli addetti al Gabinetto, ecc. »

» » 263 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. . »

» » 269 ~ Indennità, ecc. per missioni, ecc. »

» » 277 ~ Spese per corsi di formazione, ecc. del personale della
Amministrazione statale »

» » 303 ~ Spese postali, ecc. »

» » 310 ~ Spese per gli accertamenti, ecc. »

» » 350 ~ Spese per i servizi del Tesoro, ecc. »
I

) )) 371 ~ Spese per forniture, ecc. alle Amministrazioni auto-
nome, ecc. . . »

» » 387 ~ Fondo di riserva per le spese impreviste, ecc. »

» » 388 ~ Fondo occorrente per far fronte ad oneri, ecc. »

» » 413 ~ Spese per il funzionamento, ecc. »

» » 500 ~ Spese per il fU1Ìzionamento, ecc. »

2.000.000

1.500.000

2.000.000

3.600.000

2.000.000

8.000.000

7.000.000

10.000.000

34.000.000

2.700.000.000

66.520.058.000

4.500.000

3.000.000

270.000

200.000

300.000

500.000

4.000.000

2.000.000

1.500.000

3.000.000

4.000.000

8.000.000

40.000.000

300.000

4.000.000

500.000

900.000

1.000.000.000

3.100.000.000

10.000.000

500.000
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Cap. n. 518 ~ Gettoni di presenza, ecc.

» » 519 ~ Indennità, diarie, ecc.

» » 522 ~ Indennità, ecc. per le missioni all'estero, ecc.

» » 526 ~ Fondo indiviso, ecc.

» » 538 ~ Fondo occorrente per far fronte ad oneri, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

IO

MINISTERO DELLE FINANZE

a) I n aumento

Cap. n. 2 ~ Spese per i viaggi del Ministro, ecc. L.

» » 4 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 6 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 14 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 16 ~ (modificata la denominazione) ~ Indennità e rimborso
delle spese di trasporto per missioni nel territorio na~
zionale effettuate nell'interesse dei servizi dell'Ammi~
nistrazione centrale e delle Intendenze di finanza, com~
prese quelle effettuate dal personale degli Archivi di
Stato facente parte delle Commission.i per lo scarto
degli atti di archivio dell' Ammin.istrazione finanziaria »

» )} 19 ~ Interventi assistenziali a favore del personale, ecc. »

» » 29 ~ Manutenzione e sistemazione dei locali del Ministero,

ecc.. )}

» )} 30 ~ Assegni fissi per spese di ufficio alle Intendenze di

finanza, ecc. »

» » 31 ~ Spese per l'esercizio degli automezzi, ecc. »
)} » 32 ~ Spese per l'acquisto di libri, ecc. »

» )} 35 ~ Spese casuali »

» )} 60 ~ Gettoni di presenza, ecc. »

» » 62 ~ Aggio e complemento d'aggio ai gestori del lotto, ecc. »

» » 67 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 72 ~ Indennità, ecc. per le missioni all'estero, ecc. »
)} )} 76 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 80 ~ Razione viveri, ecc. )}

» )} 84 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» )} 87 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» )} 101 ~ Spese per l'attività informativa e per il potenziamento

dei servizi di polizia tributaria )}

» )} 102 ~ Acquisto e manutenzione dei beni mobili dello Stato,
eoo. »

)} )} 109 ~ Compensi speciali, ecc. »

III Legislatura

11 LUGLIO 1961

L. 29.000.000
» 12.000.000
)) 3.000.000

)) 1.927.000.000
)) 8.850.000.000

L. 15.008.470.000

1.000.000

3.000.000

45.000.000

114.100.000

20.000.000

15.000.000

70.000.000

15.000.000

3.000.000

2.000.000

3.000.000

1.000.000

1.500.000.000

3.000.000

1.500.000

4.000.000

86.046.000

250.000

400.000

3.000.000

117.000.000

25.000.000
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III Leg't8latura

Cap. n. 121 ~ Spese per lavori a cottimo eseguiti da personale estra-
neo all'Amministrazione, ecc. L.

» » 125 ~ Assegni fissi per spese di ufficio, ecc. »

» » 139 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 154 ~ Spese, ecc. per il funzionamento del deposito generale
dei valori bollati, ecc, »

» » 160 ~ Fitto di locali, ecc. »

» » 175 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 182 ~ Indennità di trasferimento, ecc. »

» » 187 ~ Spese di amministrazione, ecc. dei canali patrimoniali,

ecc.. »

» » 189 ~ Spese di amministrazione, ecc. delle proprietà demaniali »

» » 196 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 198 ~ Compensi per lavoro straordinM'io, ecc. »

» » 199 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 203 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 205 ~ Indennità, ecc. al personale di ruolo e non di ruolo delle
imposte dirette, ecc. »

» » 207 ~ Compensi ai componenti, ecc. della, Oommissione cen~
trale per le imposte dirette, ecc. »

» » 222 ~ Assegni fissi per spese di ufficio, ecc. »

» » 223 ~ Fitto di locali, ecc. »

» » 238 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 241 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 243 ~ Premi e spese per la scoperta e repressione del contrab-
bando, ecc. »

» » 253 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc, )}

)} » 254 ~ Acquisto, costruzione e manutenzione di strumenti e
macchinari; ecc. >}

» )} 270 ~ Spese per l'esecuzione delle convenzioni, ecc. »
)} )} 273 ~ Somme da corrispondere ai Comuni ai sensi dell'art., 7

della legge 18 dicembre 1959, n. 1079 »
)} )} 276 ~ (modificata la denominazione) ~ Contributo a favore

dell'Istituto nazionale per le case degli impiegati dello
Stato per la costruzione di alloggi per ufficiali e sottuf~
ficiali della Guardia di finanza (12a delle trentasette
annualità previste dalla legge 28 luglio 1950, n. 737,
8a delle trentacinque annualità previste dalla legge 15
maggio 1954, n.. 336 e 2a delle trentacinque annualità
previste dalla legge 28 dicembre 1959, n. 1211) )}

» )} 278-bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Premio giornaliero di pre-
senza da corrispondere, per periodi anteriori all'eser-
cizio finanziario 1955-56, al person.ale provinciale di
ruolo, dei ruoli aggiunti e non di ruolo dell'Amministra-
zione del Catasto e dei servizi tecnici erariali (art. 8 del
decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19) >}

)} >} 279 ~ Somma da corrispondere all'Unione nazionale incre-

mento razze equine (U.N.I.R.E.), ecc. »

10.000.000

40.000.000

81.000.000

40.000.000

50.000.000

3.000.000

500.000

80.000.000

40.000.000

15.000.000

4.500.000

112.000.000

20.000.000

5.000.000

10.000.000

10.000.000

40.000.000

32.000.000

18.750.000

3.000.000

655.000

100.000.000

2.600.000

8.000.000.000

10.625.000

1.000.000

234.000.000
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III Legislatura

11 LUGLIO 1961

Cap. n. 281 ~ .Acquisto di stabili e terreni L. 110.663.000

» » 283 ~ .Anticipazione delle spese occorrenti per la esecuzione
d'ufficio delle volture catastaIi arretrate » 50.000.000

» » 287~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Restituzioni e rimborsi del
contributo straordinario temporaneo istituito con la leg~
ge 25 luglio 1952, n. 949 » 200.000.000

» » 287~ter ~ (di nuova istituzione) ~ Premio giornaliero di pre~

senza da corrIspondere, per periodi anteriori all'eser~
cizio finanziario 1955~56, al personale provinciale di
ruolo, dei ruoIi aggiunti e non di ruolo dell'.Ammini~
strazione delle Imposte dirette (art. 8 del decreto legi~
slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19) » 1.150.000

)' » 287~quater ~ (di nuova istituzione) ~ Rimborso all'Istituto
Nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul
lavoro delle spese riferentisi al controllo eseguito, ai fini
dell'applicazione del contributo straordinario contro la
disoccupazione, delle denunzie delle retribuzioni dovute
al personale non soggetto all'obbligo dell'assicurazione
contro gli infortuni (art. 80 della legge 25 luglio 1952,
n. 949) » 694.926.730

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 12.052.665.730

b) I n diminuzione:

Cap. n. 74 ~ Oompensi al personale, ecc. L.

» » 89 ~ Spese per il reclutamento, ecc. »

» » 91 ~ Spese per il servizio auto~moto-ciclistico »

» » 93 ~ Servizio navale ed aereo, ecc. »

» » 94 ~ Spese per il servizio delle tra~missioni »

» » 96 ~ Manutenzione di fabbricati in uso alla Guardia di fi~
nanza, ecc. »

» » 98 ~ 80mministrazione gratuita di effetti di vestiario, ecc. »

» » 100 ~ .Acquisto, riparazione e manutenzione di armi, ecc. »

» » 136 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 181 ~ Indennità, ecc. per missioni, ecc. »

» » 186 ~ Spese di amministrazione, ecc. »

» » 204 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti, ecc. »

» » 275 ~ Interessi compresi nella 28a delle cinquanta annualità da
corrispondersi alla Massa del Oorpo della guardia di
finanza, ecc. »

» » 277 ~ Spese, ecc. per la formazione del nuovo catasto dei
terreni, ecc. »

» » 295 ~ Quota di capitale compresa nella 28a delle cinquanta
annualità da corrispondersi alla Massa del Oorpo della
Guardia di finanza, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

250.000

2.000.000

50.000.000

20.000.000

10.000.000

5.000.000

10.625.000

15.000.000

13.000.000

1.300.000

7.300.000

12.460.000

56.900

90.000.000

47.100

237.039.000



L. 6.000.000

» 12.500.000

» 2.000.000

» 50.000.000

» 75.000.000

» 120.000.000

» 20.000.000

» 3.000.000

» 16.000.000

» 11.000.000

» 5.000.000

» 15.000.000

L. 15.000.000

» 2.923.815

L. 17.923.815
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III Legislatura

MINISTERO DI GRA.ZIA E GIUSTIZIA.

a) In aumento:

Cap. n. 6 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.

» » 7 ~ Oompensi speciali, ecc. . . . . . . . .

» » 10 ~ Indennità, ecc. per le missioni all'estero, ecc.

» » 33~bi8 ~ Indennità speciale annua ai sottufficiali del Corpo
degli agenti di custodia, ecc. . . . . .

» » 36 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.

» » 39 ~ Compensi speciali, ecc. . . . . . . . .

» » 43 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti, ecc.

» I) 45 ~ Indennità fisse ai componenti il Tribunale superiore, ecc.

» » 47 ~ Compensi da corrispondere ad estranei all'Àmministra~

zione in relazione a particolari esigenze del servizio elet~
torale .....................

» » 49 ~ Elezioni amministrative ~ Spese per le nomine e le no~
tifiche dei Presidenti di seggio, ecc. . . . . . . . .

» » 64 ~ Compensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . . . .
» » 70 ~ Spese di riparazione, ecc. degli edifici adibiti ad Isti~

tuti di prevenzione e di pena ..........
» 81~bi8 ~ (di nuova istituzione sotto la nuova rubrica di parte

straordinaria « Spese per l'Amministrazione degli Isti~
tuti di prevenzione e di pen[ù») ~ Somma occorrente per la
copertura di ammanchi di cassa verificatisi nel man.ico~
mio giudiziario di Barcellona Pozzo di Gotto e nelle
case di reclusione di Volterra e Padova . . . »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

b) I n diminuzione:

Cap. n. 69 ~ Spese per fitto di locali, ecc. . . . .

» » 73 ~ Spese per il ricovero ospedaliero, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI

a) I n aumento:

Cap. n. 3 ~ Assegni, ecc. agli addetti al Gabinetto, ecc.

» » 5 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.

» » 14 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.

923.815

336.423.815

L. 3.000.000

1.500.000

2.000.000

»

»
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Cap. n. 15 ~ Compensi speciali, ecc. L.

» » 23 ~ Gettoni di presenza, ecc. »

» » 23~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Spese per l'effettuazione
di corsi d'istruzione di carattere tecnico~professionale
per il personale del Ministero degli affari esteri »

» » 30 ~ Servizio stamp2j ~ Abbonamenti a bollettini, ecc. »

» » 36 ~ Spese casuali »

» » 54 ~ Viaggi di destinazione, ecc. »

» » 56 ~ Spese per il trasferimento, ecc. »

» » 59 ~ Congressi, conferenze, ecc. »

» » 67 ~ Spese di posta, ecc. »

» » 76 ~ Spese per l'invio dei delegati ed esperti alle riunioni del~
l'Organizzazioni delle Nazioni Unite, ecc. »

» » 82 ~ Indennità, ecc. per la partecipazione delle Delegazioni

italiane al Consiglio d'Europa, ecc. »

» » 86 ~ Indennità, ecc. per le missioni all'estero »

» » 87 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti, ecc. »

» » 96 ~ Scuole non governative all'estero ~ Sussidi, ecc. »

» » 110 ~ Spese per la tutela, ecc. delle collettività italiane, ecc. »

» » 112 ~ Rimborso aJl'Amministrazione delle ferrovie dello Stato
dell'onere derivante dalla concessione della tariffa n. 6 ai
connazionaJi che rimpatriano, ecc. . »

» » 118 ~ Spese riservate dipendenti da avvenimenti internazio~
nali »

» » 118~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Partecipazione dell'Italia
alle spese per il finanziamento della Forza internaziona~
le di emergenza delle Nazioni Unite (U.N.E.F.) »

» » 127 ~bi8 ~ Finanziamento della Commissione per il riordina~
mento, il reperimento e la pubblicazione dei documenti
diplomatici, ecc. »

» » 133~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Spese per l'accertamento dei
danni di guerra e per tutte le altre operazioni inerenti
a tale servizio svolto dai Consolati italiani di Tripoli;
Bengasi; Asmara e Addis Abeba »

» » 134 ~ Retribuzioni 311personale tecnico in servizio all'estero;

ecc. »

» » 134~ter ~ (di nuova istituzione) ~ Somma occorrente per la li~
quidazione di epese per il rimpa.trio di connazionali indi~
genti avvenuto nei passati esercizi »

» » 136 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 142 ~ Spese per gli automezzi »

TOTALE DEGLI AUMENTI

TII Legislatura

11 LUGLIO 1961

16.000.000

3.500.000

5.000.000

200.000.000

1.000.000

150.000.000

10.000.000

70.000.000

10.000.000

45.000.000

5.000.000

2.000.000

3.000.000

15.000.000

35.000.000

200.000.000

150.000.000

355.800.000

2.000.000

10.000.000

5.000.000

108.000.000

3.000.000

1.000.000

L. 1.411.800.000



O;tp. n. 9 ~Oompensi per lavoro straordinario, ecc. l;.

» » 57 ~Viaggi di servizio, ecc. »

» » 93 ~Istituti di cultura italiana all'estero, ecc. »

» » 135 ~Oompensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 138 ~Oompensi ad estranei per l'opera da essi prestata, ecc. »

Senato della Repubblica ~ 20407 ~
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III Legislatura

b) I n diminuzione:

TOTALE DELLE DIMINUZIONI . . . L.

MINISTERO DELLA PUBBLIOA ISTRUZIONE

a) I n aumento:

Oap. n. 2 ~ Spese per i viaggi del Ministro, ecc. L.

» » 8 Oompensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 11 ~ Oompensi speciali, ecc. »

» » 16 ~ (modificata la denominazione) ~ Oompensi di cui al
decreto del Presidente della Repubblica 11 gennaio
1956, n. 5 a favore dei componenti le Oommissioni giu~
dicatrici e di vigilanza per i concorsi, compresi quelli
per merito distinto, negli istituti e nelle scuole di
istruzione media, classica, scientifica, magistrale, tec~
nica, nelle scuole di avviamento professionale, nelle
scuole d'arte, negli istituti d'arte e licei artistici, non~
chè per le abilitazioni all'insegnamento »

» » 17 ~ Spese per l'organizzazione, ecc. dei corsi, ecc. »

» » 24 ~ Affitto di locali, ecc. »

» » 25 ~ Spese di manutenzione, ecc. »

» » 35 ~ Oompensi speciali, ecc. »

» » 36 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 38 ~ Spese di ufficio, ecc. »

» » 48 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti, ecc. »

» » 52 ~ Oontributi per il mantenimento di scuole elementari

parificate »

» » 54 ~ Ooncorso, ecc. nelle spese, ecc. per l'arredamento di
scuole elementari, ecc. »

» » 60 ~ Spese per il funzionamento delle scuole magistrali, ecc. »

» » 61 ~ Sussidi, ecc. a biblioteche scolastiche, ecc. »

» » 62 ~ Spese, ecc. per con.ferenze, ecc. »

» » 65 ~ Spese per l'arredamento, ecc. le scuole rurali, ecc. »

» » 66 ~ Somme dovute all' Azienda delle poste e telegrafi in
dipendenza della esenzione delle tasse postali, ecc. »

3.500.000

2.000.000

15.000.000

2.400.000

1.600.000

24.500.000

1.000.000

30.000.000

30.000.000

4.100.000

251.500.000

982.000

1.000.000

10.000.000

1.500.000

10.000.000

5.000.000

100.000.000

200.000.000

20.000.000

400.000.000

10.000.000

1.000.000.000

7.536.000
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Cap. n. 70 - (modificata la denominazione) - Compensi per lavoro 
straordinario al personale non insegnante delle scuole 
medie, nonché delle scuole di avviamento professionale 
derivanti dalla trasformazione di scuole complementari 
esistenti nella Lucania e nella Sardegna, ai sensi del 
decreto legislativo Presidenziale 27 giugno 1946, n. 19 
e successive modificazioni L. 20.000.000 

» » 72 - Indennità, ecc. per missioni, ecc » 40.000.000 
» » 74 - Indennità e compensi per gli esami, ecc » 37.000.000 
» » 75 - Spese per l'acquisto, ecc. del materiale didattico, ecc. » 2.000.000.000 
» » 85 - Spese per l'acquisto, ecc. del materiale scientifico, ecc. » 250.000.000 
» » 99 - Posti gratuiti, ecc. nei convitti nazionali, ecc. . . . » 20.000.000 
» » 109 - Contributi e sussidi per il funzionamento di istituti 

tecnici agrari, ecc » 2.015.000.000 
» » 113 - Contributi e sussidi per il funzionamento di istituti 

tecnici e di scuole tecniche industriali, ecc » 8.419.000.000 
» » 115 - Contributi e sussidi per il funzionamento di istituti 

tecnici commerciali e per geometri, ecc » 3.261.000.000 
» » 117 - Contributi e sussidi per il funzionamento di istituti 

tecnici nautici, ecc » 521.000.000 
» » 130 - Indennità di lavoro nocivo, ecc » 7.000.000 
» » 131 - Spese per indennità di profilassi, ecc » 50.000.000 
» » 140 - Contributi ordinari a favore delle Università, ecc. . . » 40.000.000 
» » 14:S-bis - (di nuova istituzione) - Paghe ed altri assegni al 

personale salariato temporaneo in servizio delle biblio
teche pubbliche governative e delle soprintendenze 
bibliografiche » 6.500.000 

» » 150 - Compensi per lavoro straordinario, ecc » 10.000.000 
» » 150-Ws - (di nuova istituzione) - Compensi per lavoro straor

dinario al personale salariato temporaneo in servizio 
delle biblioteche pubbliche governative e delle soprin
tendenze bibliografiche (art. 1 del decreto legislativo 
Presidenziale 27 giugno 1946, n. 19 e successive modi
ficazioni) » 1.000.000 

» » 155 - Biblioteche governative, ecc » 1.690.000 
» » 164 - Assegni alle accademie, ecc » 8.000.000 
» » 165 - Contributi a favore della Giunta Centrale, ecc. . . . » 20.550.000 
» » 176 - Compensi per lavoro straordinario, ecc » 20.000.000 
» » 177 - Compensi speciali, ecc » 10.000.000 
» » 188 - Spese per acquisti, ecc. ed espropriazioni per pubblica 

utilità di immobili di interesse archeologico, ecc. . . . » 138.700.000 
» » 194 - Spese per la manutenzione, ecc. dei monumenti, ecc. » 51.020.000 
» » 199 - Quota del venti per cento dei proventi dei restauri, ecc. » 98.400 
» » 207 - Paghe, ecc. al personale salariato, ecc » 3.414.000 
» » 214 - Fitto di locali, ecc » 3.225.000 
» » 215 - Spese per il servizio automobilistico, ecc » 5.000.000 
» » 219 - Compensi per lavoro straordinario, ecc » 12.000.000 
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Cap. n. 220 - Compensi speciali, ecc L. 1.000.000 
» » 220-bis - (di nuova istituzione)-Compensi speciali di cui 

all'art. 6 del decreto legislativo Presidenziale 27 giu
gno 1946, n. 19 al personale non insegnante in servizio 
presso l'Ispettorato per l'istruzione artistica addetto 
ai lavori di revisione dei conti consuntivi arretrati 
degli Istituti e delle Scuole dipendenti dall'Ispetto
rato medesimo » 3.000.000 

» » 221 - Indennità, ecc. per le missioni, ecc » 3.000.000 
» » 223 - Indennità e compensi alle Commissioni, ecc » 7.500.000 
» » 225 - Accademie di belle arti e licei artìstici - Spese per la 

manutenzione dei locali, ecc » 10.043.400 
» » 227 - Conservatori di musica e biblioteche annesse - Manu

tenzione di locali, ecc » 256.900 
» » 232 - Contributi ordinari, ecc. per istituzione e mantenimen

to di scuole e di istituti d'arte, ecc » 620.972.500 
» » 242 - Contributo a favore del Bureau International d'Educa-

tion di Ginevra, ecc » 3.000.000 
» » 262 - Consorzi provinciali obbligatori per l'istruzione tecnica, 

ecc » 200.000.000 
» » 263 - Indennità e compensi per gli esami, ecc » 279.000.000 
» » 264:-bis - (di nuova istituzione) - Somma occorrente per la 

regolazione di sospesi di Tesoreria relativi ad esercizi 
decorsi » 10.220.000 

» » 264-ter - (di nuova istituzione - sotto la rubrica « Spese per 
l'istruzione elementare ») Spese per affitto di locali e di 
attrezzature, per trasporti e per provvista di oggetti di 
cancelleria per lo svolgimento di un concorso a diret
tore didattico in prova » 6.000.000 

» » 265 - Contributo, ecc. per il funzionamento dei patronati 
scolastici » 2.900.000.000 

» » 269-quinquies ~ (di nuova istituzione) - Aumento della dota
zione annua a favore del Centro nazionale di studi 
leopardiani in Recanati relativamente all'esercizio 
1959-60 (art. 1 della legge 19 febbraio 1960, n. 87) . » 3.900.000 

» » 270-quater - (di nuova istituzione) - Somma da corrispondere 
a saldo" della quota del 5 per cento del provento dei 
diritti d'ingresso nei musei, nelle gallerie, nei monu
menti e negli scavi archeologici dello Stato, relativa 
all'esercizio finanziario 1959-60, all'Ente nazionale 
di previdenza e di assistenza per i pittori, scultori ed 
incisori, a norma dell'articolo 3 del decreto legislativo 
luogotenenziale 12 ottobre 1945, n. 781 » 1.985.000 

» » 283-bis - (di nuova istituzione) - Somma occorrente per il 
pagamento a saldo delle indennità e rimborso delle 
spese di trasporto ai Presidi e professori di ruolo per le 
ispezioni da essi effettuate a tutto il 30 giugno 1959 
per il conferimento dell'abilitazione didattica agli 
insegnanti non di ruolo, o di ruolo speciale transitorio, 
ai sensi della legge 15 dicembre 1955, n. 1440 . . . » 1.300.000 



Cap. n.
» »

» »

» »

L. 4.000.000

» 10.000.000

» 278.000.000

» 1.000.000

» 10.000.000

» 1.800.000

» 100.000

» 5.000.000

» 2.500.000

» 302.000

» 3.000.000

» 70.000.000

» 5.000.000

L. 390.702.000

L. 1.000.000

» 500.000

» 54.000.000

» 4.102.000
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III L()glslatura

C:=bp. n. 288~bis ~ (di n.uova istituzion.e) ~ Compen.si speciali di cui

all'art. 6 del decreto legislativo Presiden.ziale 27 giu~
gn.o 1946, n.. 19, da corrispon.dere al person.ale non. in.se~
gn.an.te in. relazion.e alle particolari esigen.ze dell:1 scuola
popolare .. . . . . . . . . . . . . . . . L.

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) In diminuzione:

Cap. n. 15 ~ Gettoni di presen.za, ecc. . . . . . . . . . . .

» » 44 ~ Inden.n.ità, ecc. ai compon.en.ti delle Commissioni, ecc.

» » 83 ~ In.den.n.ità e compen.si per gli esami nelle scuole, ecc.

» » 89 ~ In.terven.ti assisten.ziali, ecc. . ',' . . . . .

» » 135 ~ In.denn.ità alle commission.i dei con.corsi, ecc.

» » 193 ~ Dotazioni governative a monumen.ti, ecc.

» » 224 ~ (modificata la den.ominazione) ~ lnden.nitàai Oomitati di

vigilanza ~"gli esami per i concorsi di assunzione di per~
wnale per le Accademie di Belle Arti, i Oonservatori
di musica, l'Accademia n.azion.ale d'Arte drammatica,
l'Accademia nazionale di Dan.z8J e per i concorsi mini~
steriali di carattere musicale . . . . . . . . . . .

» » 245 ~ Indennità ai componenti le Oommissioni, ecc.

» » 247 ~ Spese per l'e8ercizio delle funzioni, ecc. e di vigilanza,
ecc. ...............

)} » 271 ~ Posti di assistente di lingua francese, ecc. . .

» » 273 ~ Posti di assistente di lingua tedesca, ecc.

» » 286 ~ Oontributi agli enti, ecc. scuola popolare, ecc.

» » 293 ~ Spese per il servizio automobilistico, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

c) Oapitolo soppresso:

Cap. n.. 297~aggiunto ~ Somma occorrente per la regolazione, ecc. .

MINISTERO DELL'INTERNO

a) In aumento:

2 ~ Spese per i viaggi del Ministro, ecc. . . . . . . .
3 ~ Assegni ed indennità agli addetti al Gabinetto, ecc.
6 ~ Oompensiper lavoro straordinario, ecc. . . . . . .

12 ~ In.den.n.ità al personale in servizio presso i Oentri mecca~
nografici,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

70.000.000

L. 23.174.993.200
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Ca.p. n. 13 ~ Compensi speciali, ecc. .. L.
» » 14 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 17 ~ Gettoni di presenza, ecc. »

» » 19 ~ Assegni per spese di rappresentanza, ecc. »

» » 26 ~ Spese postali, ecc. . »
;

» » 27 ~ (modificata la denominazione) ~ Assegni fissi per spese
di ufficio, cancelleria, illuminazione, riscaldamento
per le prefetture, per l'Archivio centrale di Stato,
per gli Archivi di Stato, per le Sopraintendenze di ar~
chivio e per il Centro microfotografico degli Archivi
di Stato, per le questure, per gli uffici di pubblica si~
curezza e per gli uffici della Direzione generale della
assistenza pubblica. Assegni fissi per spese di ufficio e
cancelleria per l'ufficio centrale degli Archivi di Stato.
Trasporti e facchinaggi per gli Archivi di Stato, per
l'Archivio centrale dello Stato, per le Sopraintendenze
archivistiche, per il Centro microfotografico degli Ar~
chivi di Stato e per l'ufficio centrale degli Archivi di
Stato. Spese di ufficio per l'Arma dei carabinieri,
pel Corpo delle guardie di pubblica sicurezzà e per i
Oomandi relativi. Spese per l'acquisto di periodici.
Spese per l'acquisto di mobili e sca:ffalature per l'Ar~
chivio centrale, per gli Archivi di Stato, per le Sopra~
intendenze di Archivio e per il èentro microfotografico
degli Archivi di Stato »

» » 30 ~ Fitto di locali . »

» » 31 ~ Manutenzione ordinaria dei locali, ecc. »

» » 35 ~ Spese casuali .. ., . »

» » 42 ~ Contributi e sovvenzioni a favore dei Comuni, ecc.
per eventi eccezionali, ecc. »

» » 44 ~ Spese per la manutenzione, ecc. del materiale elettorale,
ecc »

» » 52 ~ Co:rpo delle guardie di pubblica sicurezza ~ Gestione
mense, ecc. . .. »

» » 60 ~ Premi a funzionari, ecc. per segnalati servizi di po~
lizia, ecc. »

» » 61 ~ Spese per il funzionamento della scuola superiore di
polizia, ecc. »

» » 62 ~ Spese per trasferte, ecc. »

» » 64 ~ Abbonamento, installazione e manutenzione degli

impianti telefonici, ecc. . »

» » 65 ~ Acquisto, manutenzione, ecc. degli automotomezzi e
dei natanti, ecc.. »

» » 76 ~ Spese confidenziali, ecc. per la lotta alla delinquenza,

ecc... »
» » 78 ~ Indennità, soprassoldo, ecc. .. »

» » 79 ~ Spesa per il trasporto della truppa, ecc... »

» » 84 ~ Indennità e retribuzione per servizi telegrafici, ecc. »

III Legislntull\

11 LUGLIO 1961

616.000.000

164.000.000

5.000.000

2.520.000

466.000.000

52.000.000

1.340.500.000

483.450.000

1.500.000

20.000.000

110.000.000

8.000.000

905.000.000

10.000.000

If.%: \JU\f. \JU\f

'1"fu:u\fu:u\fu

250.000.000

200.000.000

330.000.000

155.000.000

110.000.000



III Leglslattml

11 LUGLIO 19,61

L. 2.000.000

» 90.000.000

» 50.000.000

» 250.000.000

» 2.000.000

» 6.300.000

» 40.000.000

» 1.192.500.000

L. 8.129.882.000
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Cap. n. 86 ~ Spesed'ufficio,ecc. .. . . . . . . . . . . .
» » 96 ~ Contributo dello Stato per integrare i redditi dei

patrimoni riuniti, ecc. .. . . . . . . . . . .
» » 98 ~ Assegni a stabilimenti, ecc. . . . .
» » 101 ~ Sussidi alle istituzioni pubbliche e private di benefi~

cenza, ecc. ..". ....
» » 114 ~ Assegnazioni vitalizie, ecc. alle famiglie dei danneg~

giati politici, ecc. .. . . . . . . . . . . . . . .
» » 1l4~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Indennità da corrispondersi

al personale già dipendente dal soppresso Ministero
dell'Mriça italiana cessato dal servizio (articolo 8
della legge 29 aprile 1953, n. 430 ed articolo 7 della
legge 16 maggio 1956,n. 496) . . . . . . . . . .. »

» » 116~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Somme occorrenti per
la sistemazione di sospesi presso le Prefetture e
le Sezioni di Tesoreria provinciale, relativi alla Ge~
stione del Governo Militare Alleato . . . . . . .. »

» » 116~ter ~ (di nuova istituzione) ~ Somma occorrente per il
funzionamento delle Oommissioni comunali incaricate
della ricostruzione dei registri ed atti di stato civile
distrutti dalla guerra . . . . . . . . . . . . . . .

» » 131 ~ Assistenza in natura, ecc. agli assistibili bisognosi, ecc.

» » 134 ~ Assegnazione straordinaria per l'integrazione dei bi~

lanci degli enti comunali di assistenza, ecc. . .

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) I n diminuzione:

Cap. n. 53 ~ Indennità al personale, ecc. L.

» » 71 ~ Spese di accasermamento, ecc. »

» » 87 ~ Spese di cancelleria, ecc. »

» » 90 ~ Spese per l'impianto ed il funzionaml1nto di centri di
raccolta per stranieri. ... .»

» » 104 ~ Concorsi nelle spese per l'organizzazione e lo svolgi~
mento dell'assistenza, ecc. ai minori bisognosi, ecc.

(

»

» » 105 ~ Soccorsi giornalieri alle famiglie bisognose dei militari,
ecc.. .. . »

» » 106 ~ Somma da corrispondere alla Azienda autonoma delle
poste e dei telegrafi per le spese sostenute dagli uffici
postali incaricati del servizio relativo al pagamento
dei soccorsi, ecc. . »

» » 125 ~ Spese per costruzione, ecc. per ricoveri provvisori, ecc. »
» » 128 ~ Spese per rette e sussidi ad istituti che provvedono al

ricovero dei minorenni, ecc. »
» » 132 ~ Spese per il trasporto delle persone, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

6.000.000

107.510.000

L.

8.000.000
315.048.000

2.000.000

12.000.000

215.000.000

300.000.000

2.500.000

25.000.000

100.000.000

40.000.000

1.019.548.000
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III Legislatu'ra

c) Capitolo soppresso:

Oap. n. 146~aggiunto ~ Somme occorrenti per la sistemazione di sospesi
presso le Prefetture, ecc.

MINISTERO DEI L.AVORl PUBBLIOI

a) I n aumento:

Oap. n. 3 ~ .Assegni ed indennità agli addetti al Gabinetto, ecc. L.

» » 14 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 21 ~ Oompensi speciali, ecc.. . »

» » 24 ~ Gettoni di presenza, ecc. . »

» », 31 ~ Spese postali, telegrafiche, ecc. »

» » 37 ~ Spese per l'acquisto di autoveicoli, ecc. »

» » 40 ~ Spese per il Oonsiglio superiore, ecc. »

» » 43 ~ Spese per partecipare ad Enti nazionali, ecc. »

» » 45 ~ Spese per rilievi, ecc.. »

» » 78 ~ Manutenzione e riparazione delle opere idrauliche, ecc. »

» » 87 ~ Manutenzione e riparazione di edifici pubblici . »

» » 102 ~ Spese per studi ed esperimenti per il m.iglioramento della
segnaletica stradale, ecc. .»

» » 126-bis ~ (di nuova istituzione) ~ Oontributo alle .Ammini-
strazioni provinciali, a titolo di concorso nelle spese
di manutenzione delle strade comunali o di bonifica
classificate tra le provinciali (articolo 10 della legge
16 settembre 1960, n. 1014) .. »

» » 131 ~ Oostruzioni, ecc. di opere portuali, ecc. »
» » 146 ~ Spese per l'apprestamento dei materiali, ecc. »

» }) 151 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» » 153-bis ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» » 154 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» » 156 ~ Spese per l'esecuzione di altre opere, ecc. »

» » 15! ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» » 160 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» » 162 ~ Spese per l'esecuzione di altre opere, ecc. »

» » 163 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» » 166 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» » 168 ~ Spese per l'esecuzione di altre opere, ecc. »

» » 169 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» » 176 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» » 178 ~ Spese per l'esecuzione di altre opere, ecc. »

» » 179 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. 1>

2.000.000

2.000.000

39.000.000

10.000.000

14.000.000

15.285.000

17.000.000

25.000.000

350.000.000

15.000.000

39.000.000

800.000.000

1.800.000.000

290.000.000

1.900.000.000

20.000.000

10.000.000

20.000.000

30.000.000

90.000.000

100.000.000

30.000.000

550.000.000

50.000.000

70.000.000

20.000.000

400.000.000

125.000.000

150.000.000



Oap. n.

» »

» »

» »

» »

» 10.000.000.000

» 250.000.000

» 10.000.000

» 20.000.000

» 50.000.000

» 40.000.000

» 2.000.000.000

L. 24.150.285.000

L. 25.000.000

» 14.000.000

» 285.000

» 15.000.000

» 15.000.000

L. 69.285.000

MINISTERO DEI TRASPORTI

a) In aumento:

Cap. n. 2 ~Spese per i viaggi del Ministro, ecc. L. 2.500.000

» » 4 ~Indennità ecc. per le missioni, ecc. » 600.000

» » 7 ~Compensi per lavoro straordinario, ecc. » 26.000.000

» » 9~bi8 ~(di nuova istituzione) ~Paghe ed altri assegni fissi
al personale salariato e relativi oneri previdenziali a
carico dell'Amministrazione » 12.000.000

» » 9~ter ~(di nuova istituzione) ~Compensi per lavoro stra~
ordinario al personale salariato (regio decreto 24 dicem~
bre 1924, n. 2114; art. 4 del decreto legislativo del Capo
provvisorio dello Stato 12 dicembre 1946, n. 585 e suc~
cessive modificazioni) » 2.000.000

» » 13 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. . » 10.000.000

]I » 14 ~Indennità, ecc. per le missioni all'estero » 1.000.000
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III Legislatura

Ca.p. n. 181 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. L.

» » 187 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. »

» »188 ~ Spese per l'esecuzione di altre opere, ecc. »

» » 188~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Provvedimenti per l'eli~
minazione delle abitazioni malsane, ai sensi della legge
9 agosto 1954, n. 640 . . . . . . . . .

» » 189 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. .. . . .
)I » 191 ~ Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. .. . . .
» » 195 ~ Assegnazione per spese relative a opere già eseguite,

ecc. ......................
» » 210 ~ Concorsi e sussidi per l'esecuzione di acquedotti, ecc.

» » 210~quater ~ (di nuova istituzione) ~ Contributi treutacin~
quennali per la costruzione, il completamento e l'am~
plia:rnento delle fognature del Comune di Palermo
(legge 11 ottobre 1960, n. 1155) .. . . .

» » 229 ~ Completamento di opere di pubblica utilità, ecc.

TOTALE DEGLI AUMENTI .

b) I n diminuzione:

25 ~ Indennità e rimborso spese a funzionari a riposo, ecc.

51 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. . . . .
56 ~ Spese per il funzionamento degli uffici, ecc.

69 ~ Manutenzione, ecc. delle vie navigabili, ecc. .
80 ~ Manutenzione e riparazione di edifici pubblici

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

397.000.000

1.400.000.000

3.000.000.000



Cap. n.
» »

» »

» »

» »

MINISTERO DELL.A DIFES.A

a) In aumento:

Cap. n. 2 ~.Assegnied indennità, ecc. L. 2.700.000
» » 6 ~Gettoni di presenza, ecc. . » 12.000.000

» » 7 ~Spese casuali » 1. 700.000

» » 8 ~Sussidi a militari, ecc. » 18.000.000

» » 9 ~Interventi assistenziali, ecc. . » 8.500.000

» » 10 ~Interventi assistenziali, ecc. . » 583.000.000
», » 12 ~Compensi speciali, ecc. » 177 .400.000

» » 13 ~Pensioni ordinarie, ecc. . » 86.000.000

» » 18 ~Indennità speciale annua, ecc. » 71.500.000
!) » 20 ~Indennità di licenziamento, ecc. . » 20.000.000

» » 21 ~Indennità di licenziamento, ecc. . » 25.000.000

» » 24 ~Spese, servizi, missioni, ecc. » 30.000.000
)) » 25 ~Compensi per lavoro straordinario, ecc. )) 441.700.000

» )) 27 ~Compensi per lavoro straordinario, ecc. » 153.000.000

» )) 32 ~Spese per l'attuazione di corsi, ecc. » 400.000
)) )) 35 ~Indennità e soprassoldi, ecc. )) 250.000.000

» )) 39 ~Servizio degli addetti militari all'estero, ecc. )) 70.000.000

)) )) 44 ~Indennità di missione, ecc. )) 45.000.000

» » 49 ~Paghe, cottimi, ecc. » 750.000.000

» » 52 ~Stipendi, ecc. . » 80.000.000

» » 54 ~.Assegni di imbarco, ecc. » 50.000.000

» » 59 ~Servizi degli addetti militari all'estero, ecc. » 9.000.000

» » 61 ~Retribuzioni, ecc. . . . . . . . . . . . Il 16.000.000
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III Legislatu1'f1:

22 ~ Spese postali, ecc. . . , . . . L.

24 ~ Fitto di locali, ecc. ..,.. »

44 ~ Spese per il servizio automobilistico, ecc. »

47 ~ Sussidi straordinari di esercizio, ecc. »

50~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Spese per la definizione dei
rapporti tra lo Stato e la Società Veneto-Emiliana fer-
rovie e tramvie, in seguito alla scadenza della conces-
sione della ferrovia Rimini-San Marino (art. 187 del
Testò Unico approvato con il regio decreto 9 maggio
1912, n. 1447 e regio decreto-legge 26 novembre 1928,
n. 3082) »

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) Capitolo soppresso:

Cap. n. 77 aggiunto ~ Spese per la definizione, ecc.

7.000.000

9.000.000

30.000.000

1.500.000.000

16.560.000

L. 1.616.660.000
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Cap. n. 67 ~ Indennità. di trasferimento, ecc. L.

» » 69 ~ Paghe, cottimi, ecc. »

» )) 74 ~ Indennità. e soprassoldi, ecc. ))

» " 77 ~ Indennità. di missione, ecc. ))

» » 79 ~ Servizio degli addetti militari all'estero, ecc. »

» » 80 ~ Stipendi, ecc. »

» » 81 ~ Retribuzioni, ecc. »

» » 84 ~ Indennità. di missione, ecc. »

» » 86 ~ Indennità. di missione, ecc. »

» » 87 ~ Indennità. di trasferimento, ecc. »

» » 89 ~ Paghe, cottimi, ecc. »

» » 92 ~ Assistenza morale, ecc. »

» » 93 ~ Educazione fisica, ecc. »

» » 95 ~ Spese per riviste, ecc. »

» » 96 ~ (modificata la denominazione) ~ Contributi e sovven~
zioni in favore di circoli e mense presso Corpi,
Enti e stabilimenti militari e di istituzioni analoghe »

» » 97 ~ Operazioni della leva, ecc. »
. » » 98 ~ Indennità., ecc. »

» » 99 ~ Servizi generali, ecc. ))

» » 100 ~ Spese di ufficio, ecc. »
)) » 101 ~ Operazioni della leva, ecc. »

» » 102 ~ Servizi generali dei Corpi, ecc. »

» » 103 ~ Spese di 1ifficio, ecc. »

» )) 104 ~ Indennità., ecc. »

» )) 106 ~ Servizi generali dei Corpi, ecc. »

» » 107 ~ Spese di ufficio, ecc. »
)) » 109 ~ (modificata la denominazione) ~ Spese per i servizi ti~

pografici, litografici, fotomeccanici e meccanografici ~

Spese per i servizi cinematografici, cinefotografici; ga~
binetti per microfilms (escluse le spese di personale). »

» » 111 ~ Servizi del Genio, ecc. »

» » 112 ~ Servizi del G;enio, ecc. »

» » 113 ~ Servizio delle telecomunicazioni »

» » 115 ~ Fitto di immobili, ecc. »
)) » 118 ~ (modificata la denominazione) ~ Spese per il funzio~

namento degli arsenali militari marittimi. Materiali
di consumo ed energia elettrica per l'esercizio degli
apparati motori e per la illuminazione degli stabili~
menti di lavoro. Comandi e servizi delle basi navali
e per le navi della Marina militare in disarmo e in ri~
parazione ~ Materiali occorrenti per la produzione,
trasformazione ed utilizzazione dell'energia elettrica
degli arsenali, basi navali, officine ~ Collaudo e movi~
mento di materiali ~ Divise e indumenti da lavoro per
il personale operaio ~ Articoli di medicazione per in~
fermerie operai .. »

III Leg~slatura

11 LUGLIO 1961

500.000

395.000.000

75.000.000

170.000.000

51.000.000

75.000.000

256.000.000

8.000.000

1.000.000

1.000.000

10.000.000

198.700.000

39.300.000

7.750.000

75.000.000

126.500.000

250.000.000

44.500.000

115.000.000

13.500.000

6.000.000

110.000.000

22.000.000

56.200.000

54.400.000

172.250.000

886.000.000

244.000.000

80.000.000

8.000.000

20.155.000
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Cap. n. 120 ~ Servizio della motorizzazione, ecc. L.

» » '124 ~ Lavori di manutenzione, ecc.. »

» » 125 ~ Miglioramento dell'efficienza delle piazze marittime, ecc. »

» » 129 ~ Servizi tecnici aeroportuali, ecc. »

» » 130 ~ Oostruzioni di aeromobili, ecc. »

» » 131 ~ Armi di bordo, ecc. »

» 132 ~ Munizionamento di caduta, ecc. »

» 133 ~ Servizio della motorizzazione, ecc. »

» » 135 ~ (modificata la denominazione) ~ Manutenzione ordina~
ria, sistemazione ed adattamento degli immobili (cam~
pi, fabbricati, autorimesse, depositi munizioni e car~
buranti), conduzione e manutenzione degli impianti
relativi ~ Spese per la sistemazione di aree cimiteria1i

e per la conservazione di zone sacre »

» » 136 ~ Servizio radiotelegrafico, ecc. »

» » 140 ~ Esercizio dei magazzini, ecc. »

» » 142 ~ (modificata la denominazione) ~ Vestiario ~ Equipag~

giamento individuale e di reparto ~ Manutenzione e

rinnovazione ~ Indumenti e dotazioni speciali »

» »144 ~ Foraggi per i quadrupedi, ecc. »

» » 156 ~ Oasermaggio, ecc. »

» » 163 ~ Oura ed assistenza, ecc. »

» » 165 ~ Biblioteche, ecc. »

» » 166 ~ Funzionamento degli Istituti, ecc. »

» » 168 ~ Funzionamento degli Istituti, ecc. »

» » 170 ~ Funzionamento degli Istituti, ecc. »
)) » 171 ~ Addestramento collettivo, ecc. »

» » 176 ~ Spese riservate, ecc. »

» » 178 ~ Uffici storici, ecc. . »

» » 179 ~ Servizio ippico e veterinario, ecc. »

» » 186 ~ Oontributi dovuti per legge, ecc. »

» » 188 ~ Sussidi urgenti alle famiglie, ecc. »

» » 190 ~ Acquisto di medaglie, ecc. »

» » 193 ~ Risarcimento di danni, ecc. »

» » 195 ~ Spese di liti e arbitraggi »

» » 196 ~ Risarcimento di danni, ecc. »

» » 207 ~ Indennità, ecc. »

» » 212 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 2] 3 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 219 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 228 ~ Oasermaggio, ecc. .. »

» » 237 ~ Oontributi e sovvenzioni, ecc. . »

» » 242 ~ (modificata la denominazione) ~ Servizi della motoriz~

zazione ~ Spese per il funzion~mento, manutenzione,

acquisto, riparazione e rinnovazione biciclette, auto~

III LegislatU1'a
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170.900.000

481.000.000

380.500.000

82.160.000

5.732.075.000

15.325.000

141.650.000

856.200.000

45.325.000

195.073.000

50.600.000

155.605.000

15.000.000

3.000.000

181.500.000

4.700.000

55.100.000

78.300.000

90.000.000

400.000.000

927.000.000

4.000.000

203.300.000

12.500.000

1.000.000

9.000.000

200.000.000

950.000

19.700.000

700.000

125.000

102.000

1.700.000

76.000.000

1.500.000



Cap. n.
» »

» »

~»

» »

» »

» »

» »

L. 55.000.000

» 54.000.000

» 353.000.000

» 167.000.000

» 235.000.000

» 2.660.000

» 42.250.000

» 340.000

» 121.000.000

» 380.000.000

» 25.000.000

L. 18.499.495.000

L. 1.500.000

» 1.400.000

» 3.300.000

» 4.700.000

» 169.000.000

» 190.000.000

» 86.000.000

» 800.000
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motoveicoli e mezzi corazzati; funzionamento, manu~
tenzione, acquisto, riparazione e rinnovazione mac~
chinari, attrezzature e materiali vari di officina; acqui~
sto ricambi, gomme, materiali vari e materie di con~
sumo; funzionamento, manutenzione, acquisto, ripa~
razione e rinnovazione impianti e attrezzature depo~
siti carburanti di grande, media e piccola capacità e
dei fusti; corsi automobilistici, addestramento auto-
mobilistico; acquisto, manutenzione e rinnovazione di
materiale didattico ed attrezzature per aule didattiche;
acquisto e stampa di pubblicazioni; spese per il transito
su autostrade; riviste, censimento, precettazione, imma~
tricolazione e targatura automotoveicoli; spese per i
servizi resi dal pubblico registro automobilistico ~ Ap~
provvigionamento e manutenzione natanti ~ Approvvi-

gionamento e manutenzione elicotteri

Cap. n. 244 ~ Combustibili liquidi e solidi, ecc.

» » 258 ~ Aviazione civile, ecc. . . . . . . .
» » 259 ~ Ufficiali collocati nella riserva, ecc.

» » 260 ~ Sottufficiali collocati a riposo, ecc.

» » 262 ~ Spese di viaggio, ecc. ......

» » 265 ~ Spese per la gestione del naviglio, ecc.

» » 266 ~ Spese, ecc. per la bonifica, ecc. . . . .

» » 278 ~ Contributo per la costrllzione, ecc.
» » 283 ~ (modificata la denominazi.one) ~ Spese relative alla co-

struzione, sistemazione ed impianti relativi ai campi
di aviazione aperti al traffico aereo civile; spese rela-
tive agli uffici di controllo statale. Spese relative
ad infrastrutture radio elettriche di assistenza alla
navigazione aerea e della rete dei servizi di comunica~
zioni interessanti il traffico aereo civile. Spese per ac-
quisto di automezzi, natanti, attrezzature, macchinari
ed utensili vari. Spese per acquisto di aeromobili e rela-
tive parti di ricambio .. . . . .

» » 284 ~ Spese per contributi di avviamento, ecc. . . .

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) I n diminuzione:

3 ~ Spese per i viaggi del Ministro, ecc. .

4 ~ Indennità di missione, ecc.

5 ~ Spese telegrafiche, ecc. . . .

11 ~ Sovvénzioni ad istituti, ecc.

15 ~ Indennità per una sola volta, ecc.

17 ~ Indennità speciale annua, ecc.

19 ~ Pensioni ordinarie, ecc. . . . . . .
26 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
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Oap. n. 28 ~ Indennità al personale, ecc. L.

» » 29 ~ Oompensi per speciali incarichi, ecc. »

» » 30 ~ Spese per accertamenti sanitari, ecc. »

» )} 31 ~ Spese per cura, ecc. »

» » 34 ~ Stipendi, paghe, ecc. »

» » 37 ~ Indennità di missione, ecc. »

» » 43 ~ Indenn.ità, soprassoldi, ecc. »

» » 46 ~ Indennità di missione, ecc. »

» » 4 7 ~ Indennità di trasferimento, ecc. »

» » 48 ~ Indennità di trasferimento, ecc. »

» » 51 ~ Indennità di missione, ecc. »

» >1 55 ~ Indennità e soprassoldi, ecc. »

» » 56 ~ Indennità di missione, ecc. »

» » 58 ~ Indennità di trasferimento, ecc. »

» » 60 ~ Stipendi, ecc. »

» » 62 ~ Indennità, soprassoldi, ecc. . »

» » 63 ~ Indennità, soprassoldi, ecc. »
)} » 64 ~ Indennità di missione, ecc. »

» » 65 ~ Indennità di missione, ecc. »

» » 66 ~ Indennità di missione, ecc. >,

» » 68 ~ Indennità di trasferimento, ecc. »

» » 70 ~ Paghe ed altri assegni, ecc. »

» » 71 ~ Indennità di missione, ecc. »

» » 72 ~ Stipendi, ecc. »

» » 73 ~ Stipendi, paghe, ecc. . »

» » 75 ~ Indennità di aeronavigazione, ecc. . »

» » 78 ~ Indennità di trasferimento, ecc. »

» » 91 ~ Indennità di missione, ecc. »

» » 94 ~ Servizi degli St8,ti Maggiori, ecc. »

» » 108 ~ Spese per la difesa antiaerea, ecc. »

» )} 110 ~ Servizio di Artiglieria, ecc. »

>} » 114 ~ Servizio della motorizzazione, ecc. . »

» » 116 ~ Macchinari, attrezzature, ecc. »

» » 117 ~ .Acquisti ed impianti di macchinari, ecc. )}

» » 119 ~ Materiali per lavoro di trasformazione, ecc. . »
)} » 121 ~ Materiali e lavori di manutenzione, ecc. »

» » 122 ~ (modificata la denominazione) ~ .Armi e materiali da
guerra per il miglioramento e la conservazione della
efficienza bellica delle difese marittime e costiere. Ma~
teriali di uso specifico delle difese stesse, compresa la
spesa di energia elettrica non inerente al servizio
degli arsenali »

» >} 126 ~ Lavori portuali, ecc. »

)} » 134 ~ (modificata la denominazione) ~ Spese per le basi aeree
e per i campi di aviazione; nuove costruzioni demaniali

III LegislaiU11a
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5.100.000

3.400.000

1.800.000

1.980.000

72.740.000

75.000.000

1.000.000

19.000.000

5.000.000

5.500.000
] 8.000.000

50.000.000

100.000.000

36.500.000

110.000.000

2.500.000

1.400.000

4.000.000

2.000.000

5.000.000

1.800.000

8.000.000

15.000.000

500.000.000

950.000.000

100.000.000

50.000.000

13.000.000

30.000.000

47.250.000

84.000.000

287.730.000

18.550.000

52.800.000

965.000.000

539.845.000

71.000.000

78.000.000
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e nuovi impianti, piste di atterraggio, adattamento,
trasformazioni e sistemazioni; contributi ai Comuni
e ad enti vari per lavori relativi ad allacciamenti
idrici ed elettrici di aeroporti e fabbricati militari in
genere; acquisto ed espropriazione di immobili L.

Cap. n. 137 ~ Fitto di immobili, ecc. >}

>} >} 139 ~ Spese di trasporto, ecc. >}

>} >} 141 ~ Viveri ed assegni di vitto, ecc. >}

>} >} 143 ~ (modificata la denominazione) ~ Casermaggio ~ Ma,nu~
tenzione e rinnovazione ~ Paglia per giacitura uomini
~ Compensi per alloggi forniti dai Comuni ~ Provvista,
manutenzione e rinnovazione dei materiali del servizio
generale e di cucina ~ .Arredamento uffici, locali ed
alloggi ~ Macchinari ed attrezzature fisse e mobili,
comprese le lavanderie >}

>} >} 146 ~ Combustibili liquidi e solidi, ecc. >}

>} >} 14 7 ~ Combustibili liquidi, solidi, ecc. >}

>} >} 148 ~ Viveri ed assegni di vitto >}

» » 149 ~ Prima vestizione, ecc. >}

>} >} 151 ~ Combustibili liquidi e solidi, ecc. »
>} >} 153 ~ Materiali di consumo, ecc. >}

» >} 155
"":"

Viveri ed assegni di vitto >}
>} >} 157 ~ Prima vestizione, ecc. >}

>} >} 158 ~ Combustibili liquidi e solidi, ecc. >}

» >} 159 ~ Combustibili liquidi, solidi, ecc. >}

>} >} 160 ~ Trasporti di materiali, ecc. >}

>} >} 161 ~ Oura ed assistenza degli ammalati, ecc. >}

>} >} 162 ~ Oura ed assistenza degli ammalati, ecc. >}

» >} 169 ~ .Addestramento collettivo, ecc. >}

>} >} 173 ~ Esperienze, studi e modelli, ecc. >}

>} >} 175 ~ Spese per il funzionamento del Oonsiglio Supremo di

Difesa, ecc. >}

>} >} 180 ~ Istituto geografico militare, ecc. >}

>} >} 199 ~ Fondo a disposizione, ecc. >}

>} » 200 ~ Indennità speciale annua, ecc. >}

>} >} 206 ~ Indennità e soprassoldi vari, ecc. >}

» >} 221 ~ Indennità al personale, ecc. >}

>} >} 224 ~ Indennità e spese di viaggio, ecc. >}

>} >} 227 ~ Viveri ed assegni vitto, ecc. >}

>} >} 229 ~ Spese di prima vestizione, ecc. >}

11 >} 232 ~ .Addestramento militare, ecc. »

>} >} 234 ~ Spese per l'arruolamento, ecc. >}

» » 235 ~ Spese generali delle legioni »
)} »239 ~ Spese per i servizi tipografici, ecc. »

» >} 243 ~ Foraggi, ecc. >}

51.300.000

1.000.000

19.996.000

2.105.000.000

188.500.000

152.200.000

100.000.000

484.856.000

266.000.000

15.810.000

2.300.000

780.700.000

428.800.000

1.952.713.000

82.645.000

10.000.000

64.000.000

13.000.000

55.000.000

308.500.000

5.000.000

16.000.000

780.330.000

5.000.000

8.000.000

200.000

10.700.000

37.000.000

'40.000.000

5.000.000

3.000.000

6.000.000

10.000.000

5.000.000



Cap. n. 256

» » 257

» » 279

L. 9.500.000

)} 50.000.000
)} 500.000
)} 1.000.000.000
)} 3.000.000

» 2.000.000

» 18.000.000

)} 27.500.000

)} 2.100.000
)} 4.000.000

L. 1.116.600.000
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~ Aviaziolle civile: gare, concorsi, ecc. . . L.
~ Aviazione civile: premi, compensi, ecc. )}

~ Somma, da erogare per la liquidazione di pendenze
connesse alla guerra 1940~45, ecc. . .' . ~

38.250.000

100.000

444.000.000

TOTAJ4E DELLE DIMINUZIONI L. 13.284.495.000

e) Modifica di denominazione:

» » 150

~ Servizio elettronico è delle telecomunicazioni; spese

per acquisto di materiali e parti di ricambio pCI'
l'esercizio, la manutenzione ed il miglioramento degli
impianti .....: Rimborso al Ministero delle Poste e delle
Telecomunicazioni, a società telefoniche concessionarie
e a ditte private delle spese per la costruzione ed il
mantenimento delle linee telegrafiche e telefoniche
interessanti la Marina militare e pagamento dei canoni
relativi.

~ Casermaggio per le truppe ~ Manutenzione e rinnova~
zione dei materiali ~ Bucato degli effetti letterecci ~

Spese per la provvista, manutenzione e rinnovazione
dei materiali di equipaggiamento per il servizio ge~
neTale e comune di cucina ~ Spese per l'arredamento
degli uffici, dei l()ca,li e degli alloggi.

Cap. n. 127

MINISTERO DEI,L'AGRICOL'I'URA E DELl,E FORESTE

a) In aumento:

Cap. n, 13 ~ Compensi speciali, ecc. . . , . . . .

29~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Indagini,

e rilevaz ioni . . . . . . . . . . . .
)} )} 38 ~ Spese casuali . . . . . . . . . . .
)} )} 52 ~ Spese, ecc. dei parassiti delle piante, ecc.

)} 72 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
)} )} 81 ~ Gettoni di presenza, ecc. . . . . . , . .

)} )} 87 ~ Spese per il servizio automobilistico, ecc.

» )} 88~bi8 ~ (modificata la denominazione) ~ Aumento del con~
tributo all'Azienda di Stato per le foreste demaJuiali
per il mantenimento del Parco nazionale dello Stelvio
per gli esercizi finanziari 1958~59 e 1959~60 (legge 6
luglio 1960, n. 755) . , . . . . . . .

)} )} 102 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.

» )} 113 ~ Spese postali, eoo. . . . . . . . . . .

)} )}
I

studi, ricerche

TOTALE DEGLI AU~IENTI



Oap. n. 85 ~Fitto di locali ~Riscaldamento L. 18.000.000

» » 99 ~Stipendi, ecc. al personale del ruolo ad esaurimento, ecc. » 24.900.000

» » 100 ~Oompensi per lavoro straordinario, ecc. » 2.100.000

» » 115 ~Manutenzione ordinaria dei locali, ecc. ,) 4.000.000

» » 122 ~Spese pel' la manutenzione di opere di bonifica, ecc. » 3.000.000
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11 LUGLIO 1961440a SEDUTA (antimer1'diana) ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

III Legislatura

b) l n dÙniwuzione:

TOTALE DELLE DIMINUZIONI . . . L.

MINISTERO DELL'INDUSTRIA E DEL OOMMEROIO

a) I n aumento:

Oap. n. 2 ~ Spese per i viaggi del Ministro, ecc. L.

"
,) 4 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc.

7 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc.

12 ~ Compensi speciali, ecc. »
l) 13 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. ,)

18 ~ (modificata la denominazione) ~ Spese per accel'ta~
menti sanitari (articolo 20 del regio decreto 31 dicembre
1924, n. 2262; decreto del Presidente della Repub~
blica 10 gennaio 1957, n. 3 e legge 15 febbraio 1958,

; n.46) i)

» ') 22 ~ Fitto di locali »

23 ~ Manutenzione ordinaria dei locali, ecc. . »

') 26 ~ Spese per la biblioteca, ecc. }}

l) ,) 42 ~ Fabbricazione e l'innovazione di punzoni~tipo, ecc. »
)\ )1 58 ~ Indennità giornaliera, ecc. »

61 ~Spese per acquisto d.i pubblicazioni, ecc. ,)

\) 61~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Spese per la spedizione
all'estero dei fascicoli dei brevetti stampati (articolo 36
del Testo delle disposizioni in materia di brevetti ap~
provato con il regio decreto 5 febbraio 1940, n. 24/1) »

,) ') 65 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc. »

74 ~ Indennità e gettoni di presenza, ecc. »

') » 124 ~ Oompensi speciali, ecc. )}

T01'ALE DEGLI AUMEN'!'I L.

b) l n diminuzione:

Ca.p. n' 63 ~ Spese connesse con la partecipazione dell'Italia, ecc. L.

52.000.000

241.000

500.000

5.000.000

12.000.000

2.000.000

150.000

12.000.000

18.000.000

1.500.000

200.300

448.000

300.000

400.000

7.000.000

650.000

2.500.000

62.889.300

400.000
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c) Modifica di denOìninazione:

Cap. n. 55 ~ Compensi speciali in eccedenza ai limiti stabiliti per il
la varo straordinario da corrispondersi al personale che
provvede alla collazione e revisione di bozze ed alla
compilazione e revisione di lucidi per la stampa delle
descrizioni e dei disegni dei brevetti per invenzioni in~
dustriali e dei riassunti delle descrizioni di cui all'arti.
colo 97 del testo delle disposizioni regolamentari in
materia di brevetti per invenzioni industriali approvato
con regio decreto 5 febbraio 1940, n. 244 (articolo 6
del decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946,
n. 19)

MINISTERO DEL LAVORO E DELLA PREVIDBNZA SOCIALI~

a) In aumento:

C::c,p. n. 6 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. L.

}) }) 36 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
}) ì) 40 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc.

i) i) 41 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti, ecc.

i) i) 43 ~ Spese postali, telegrafiche, ecc.

i) i) 45 ~ Spese per illuminazione, ecc.
}) }) 51 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc.

i) }) 55 ~ Spese per cancelleria, ecc. i)

i) }) 95 ~ Somma occorrente per provvedere al rimborso all'Isti.

tuto nazionale della, previdenza sociale, ecc. })

i) 95~ter ~ (di nuova istituzione) ~ Somma occorrente per
provvedere alla liquidazione dei saldi del contributo
dovuto alle Casse mutue di malattia dei coltivatori
diretti ai sensi degli articoli 22 e 23 della legge 22 no.
vembre 1954, n. 1136, relativamente agli anni solari
1957 e 1958 })

95.quater ~ (di nuova istituzione ~ sotto la nuova rubrka,

« Avviamento e tutela dei lavoratori emigranti ì») ~

Somma occorrente per provvedere alla liquidazione dei
saldi dovuti all'Amministrazione delle Ferrovie dello
Stato per il costo inerente al trasporto dei lavoratori
e loro famiglie che espatriano o rimpatriano e del loro
bagaglio, nonchè per il trasporto degli stranieri assimi.
lati, ai sensi della legge 25 marzo 1953, n. 244, a tutto
l'esercizio 1959.60 i)

i) 96,~ Contributo dello Stato al « Fondo per l'addestramento

professionale dei lavoratori i), ecc. »

i)

TOTALE DEGLI AUMENTI

10.000.000

30.000.000

5.000.000

1fi.000.000

2.200.000

29.000.000

48.000.000

11.000.000

1.000.000.000

514.249.500

783.801.880

10.000.000.000

L. 12.448.251.380



Oap. n.
)} )}

)} )}

>} )}

)} )}

Oap. Il.

)} )}

)} )}

)} )}

Oap. n.
)} )}

)} )} .

)} )}

)} )}

)} )}

)} )}

)} )}

)} )}

)} )}

)} )}

)} )}

L. 500.000
)} 15.000.000
)} ,1.50.0.000
)} 8.200.000
)} 34.000.000

h 62.200.00.0

L. 12.000.000
)} 18.000.000
)} 1.600.000
)} 150.000.000

L. 181.600.000

L. 500.000
)} 2.400.000
>} 800.000
)} 1.800.000

lì 420.000
)} 100.000
)} 300.000
)} 2.700.000
)} 3.000.000
)} 100.000.000

)} 105.213.000

~
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b) I n diminuzione:

38 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc.

52 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti, ecc.

53 ~ Interventi assistenziali, ecc.

M ~ Spese postali, telegrafiche, ecc.

56 ~ Spese per illuminazione, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

MINISTERO DEL OOMMEROIO OON L'ESTERO

I n aumento:

5 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc.

10 ~ Oompensi speciali, ecc. . . . . . . . .

22 ~ Acquisto di giornali, ecc. . . . . . . .

41 ~ Oontributi, ecc. per la partecipazione a fiere, ecc.

TOTALE DEGLI AUMENTI . .

MINISTERO DELLA MARINA MERCANTILE

a) In aumento:

11 ~ Oompensi speciali, ecc. . . . .

12 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc.

14 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc.

17 ~ Gettoni di presenza, ecc. . . .

30 ~ Spese per il funzionamento, ecc. della biblioteca., ecc.

40 ~ Spese per gli accerta.menti medici, ecc.

46 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. . .

53 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. . .

54 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti, ecc.

60 ~ Spese per l'esercizio, ecc. di mezzi di trasporto, ecc.

66 ~ Sovvenzioni alle Società assuntriei di servizi marittimi,
ecc. ......................

81~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Indennità di requisizione
per le motonaviLazio, Sardegna e Sicilia della. Società
Tirrenia, adibite ai collegamenti con la Sardegna nei
mesi di giugno e luglio 1959, da corrispondersi ai sensi
della legge 13 luglio 1939, n' 1154 . . . . . . )}

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

235.000.000

452.238.000
~



b) I n diminuzione:

Cap. n. 20 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc L. 900.000
>} » 21 ~Compensi ad estranei, €cc. }> 200.600
}} }} 22 ~Spese, ecc. per il funzionamento, ecc. >} 220.000

» » 67 -~ Spese, ecc. dei mezzi nautici, €cc. » 5.000.000

'l'O'I'ALE DELLE DIMINUZIONI L. 6.320.000

» 2.000.000

» 500.000

» 1.000.000

» 500.000

» 500.000

» , 25.000.000

1.1. 32.500.000

Cap. n.
» »

» »

» »

» »

»
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MINISTERO DEL BILANCIO

a) In aumento:

Cap. n. 4 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. .. . . . . L.
}) » 5 ~ Compensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . . .. »
» » 6 ~ (modificata la denominazione) ~ Indennità e rimborso

delle spese di trasporto per missioni effettuate nell'in~
teresse dell'Amministrazione ..........

» » 7 ~ Interventi assistenziali a favore del personale, ecc.

» » 9 ~ Spese per il funzionamento di Consigli, ecc.

» » 10 ~ Spese per l'acquisto di libri, ecc. . . . .

» » Il ~ Spese casuali .. . . . . . . . . . . .
» » 12 ~ (modificata la denominazione) ~ Indagini, rilevazioni

e studi . . . . . . . . . . . . . . . .

1.000.000
2.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) Modifica di denominazione:

Cap. n. 1 ~ Stipendi ed altri assegni fissi al Ministro ed ai Sottose~
gretari di Stato (Spese fisse e obbligatorie)

MINISTERO DELI.lE PARTEOIP AZIONI STATALI

a) In aumento:

3 ~ Assegni e indennità agli addetti al Gabinetto, ecc. L.

~4 ~ Indennità, ecc. per le missioni ecc. ~

11 ~ Compensi speciali, ecc. . . . . .
25 ~ Spese per la biblioteca, ecc.

29 ~ Spese per corsi di aggiornamento, ecc. »

35-bis ~ (di nuova istituzione) ~ SJmma. da. corrispondere a.l~
l'Ente autonomo di gestione per le aziende termali in re~

500.000
500.000

3.000.000
1.000.000

500.000



I~. 2.000.000
» 1.700.000
» 300.000.000

L. 303.700.000

MINISTERO DELLA SANITÀ

a) In aumento:

Cap. n. 2 ~Spese per i viaggi compiuti dal Ministro e dal Sottose~
gretario di Stato . . L. 1.000.000

» » 5 ~Indennità, ecc. per le missioni all'estero, ecc. » 500.000

» » 6 ~Spese per il ConsigliQ superiore di sanità, ecc. » 2.000.000

» » 8 ~Compensi per lavoro straordinario, ecc. » 28.000.000

» » 14 ~Compensi speciali, ecc. » 12.000.000

» » 19 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. » 12.000.000

» » 22 ~Compensi per speciali incarichi, ecc. » 4.000.000

» » 23 ~Interventi assistenziali, ecc. . ») 1.000.000

» ») 24 ~Gettoni di presenza, ecc. » 2.000.000

» » 29 ~Assegni per spese di ufficio, ecc. » 10.000.000

» » 30 ~Telegrammi da spedirsi all'estero, ecc. » 20.000.000

» » 48 ~Stabilimento termale di Acqui ~Spese per l'ammis~
'sione, ricovero e cura degli indigenti, ecc. » 6.000.000

» » 52 ~Sussidi, ecc. per la difesa dell'igiene, ecc. » 5.217.674

» » 55 ~Spese, ecc. per l'assistenza, ecc. da postumi di polio~
mielite, ecc. » 1.000.000.000

» » 80 ~Contributi e spese per la propaganda sanitaria, ecc. . ») 25.000.000

» » 89 ~Compensi speciali, ecc. » 10.000.000

» » 94 ~Gettoni di presenza, ecc. » 2.500.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 1.141.217.674
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lazione alle esigenze di incremento e miglioramento del
patrimonio termale e per la manutenzione straordinaria
di esso (art. 8 della legge 21 giugno 1960, n. 649) (2a
delle undici quote) . . . . . . . . . . . . . L. 700.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 705.500.000

b) I n diminuzione:

Cap. n. 12 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. . . . .

» » 21 ~ Spese postali, ecc. . . . . . . . . . . . .
)) » 35 ~ Spese e contributi per la esecuzione di lavori, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI .



Oap. n.

» »

» »

» »)

)
»

L. 40.000.000

» 35.000.000

L. 75.000.000

L. 589.000

» 15.000.000

Il 695.000

» 500.000

» 32.282.000

» 1.378.655.660

» 4-55.57 4.255
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b) I n dirninuzione:

Oap. n. 27 ~ Fitto di locali . . . . . . . . . . . . . . . . . .
l) » 63 ~ Oontributi per il funzionamento dei dispensari antitu~

bel'cola,ri,ecc. . . . . . . . . . . . . . . .

7 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc.

11 ~ Oompensi speciali, ecc.

22 ~ Fitto di locali . .
26 ~ Spese per l'acquisto di pubblicazioni, ecc.

45~bi8 ~ (di nuova istituzione sotto la nuova rubrica di parte
straordinaria (( Spese generali Il) ~ Somma da erogare al
proprietario del fabbricato sito in Roma ~ Via Vittorio
Veneto n. 56 ~ a titolo di indennizzo per il risarcimehto
dei danni arrecati ai locali durante il periodo di loca-
zione e del mancato reddito per il tempo ritenuto neces-
sario per la esecuzione dei lavori di ripristino . . . .

.) ) 51 ~ Fondo commisurato al 16 per cento dell'introito lordo
degli spettacoli, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .

) )
.rJ3 ~ Fondo commisurato all'1,75 per cento dell'introito lor~

do degli spettacoli, ecc. .............
.) 59~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Somma corrispondente ai

versamenti effettuati dalla Regione Siciliana di quota
parte dei diritti erariali sugli spettacoli di qualsiasi
genere, comprese le scommesse, introitati dalla Regione
stessa, destinata alla concessione di contributi a favore
degli Enti autonomi lirici, della istituzione dei concerti
dell'Accademia di Santa Oecilia e di altri Enti e isti-
tuzioni teatrali e musicali non aventi scopo di lucro,
in applicazione del decreto legislativo 20 febbraio 1948,
n. 62, della legge 29 dicembre 1949, n. 959 e successive
disposizioni . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

60~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Somma corrispondente ai
versamenti effettuati dalla Regione Siciliana di quota
parte dei diritti erariali sugli spettacoli di qualsiasi
genere, comprese le scommesse, introitati dalla Regione
stessa, destinata a sovvenzionare sia all'interno della
Repubblica sia all'estero manifestazioni teatrali di par-
ticolare importanza artistica e sociale, in applicazione

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

MINISTERO DEL TURISMO E DELLO SPETTAOOLO

In aumento:

ill Legislatura

11 LUGLIO 1961

240.488.050



L. 141.463.560

» 102.512.600

L. 2.367.760.125
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del decreto legislativo 20 febbraio 1948, n. 62, della
legge 29 dicembre 1949, n. 959 e successive disposizioni

Cap. n. 65 ~ Somma da versare, ecc. ad incremento del fondo di ro~
tazione, ecc. . . . . . . . . . .

TOTALE DEGLI AUMENTI

P RES I D E N T E. Su questa tabella la Commissione ha presentato seguenti
emendamenti:

MliNllSTIERO DEL T:ESORO
(VARIAZIONI IN AUMENTO)

~ nel cap,iltol0 a38, sostit.uir,e Za cifra « 4.00.0..0.00.000 » con l'altra ,« a.1'50.0,0.o.O.oO» ;

~ nel totale degE aumenti, sosttiitui1"e la, cifra « 66.520..058.000 » con l'altra « 65 mff~

riaI'di 670.058.000 ».

MINIISTE'RO LAVORI PUBBiI~lCI
(VARIAZIONI IN AUMENTO)

~ nel ,e,a;pitolo 126~bis, sostituire la cifra« 1.800000.000 » con l'altra« 2.615.0..0.0.0..0.0.0»;

nel totale degli aumenti, sostUuire la f1frn «24.1'5.0.2<85.0.0.0» con l:altra, «26
miHIOIllIÌ 285..00.0 >~.

In .sostituziQlll€ di t.ali emendam~'ll'K i &enatol,i Piola, A:nrg1elo De, Luc,a e iSlprug,nolli
hanno presentato ,i seguenti alltrli emendamenti:
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MINliST'EiRO DEL TIEISO:RO

a) In aumento:

~ nel c.a:pibo,lo 338, sostituire la clifra

« 4.000.000.000 » con l'altra « 3.150.000.000 »;
~ nel capi,tollO 367, sostituire la cifra

« 812.000.000» con l',aitra « 8'16.500.000 » ;
~ nel totale degLi aJumenti, sos!tituire l,t

Òfra «66.520.058.000» con l'altra «65 mi~
Ua:rdi e 674.558.000 ».

b) In diminuzione:

~ dopo ,i.l crup'itolo 413, inserire 1,[ Se~

guente :

Capitolo n. 483 ~ Spese per la p:ro~
pag'anda epe:r l,a 'stampa, 'ecc. ~ L. 4.5100.000;

~ nel ,totale delle dÌiIni,nuzioni, slQistitui~

re la cifra «15.008.470.000» com l'altrI],
« 15.01,2.970.000 ».

MJ:NIS'TERO DE,1 ILA,VOiRI PUBiB:LiIOI

a) In aumento:

~ nel ea1pito1012,6~bis,sostitwire la cifra
,<1.800.000.000 » con l'altra « 2.'650.000.00'0 »;

~ nel totale degli aumenti, sostituire la

cifra «,24.150.285.0'00» con l'altJra «2,5 m~~
Hardi e 285.000 ».

P RES l D E oNT E. InvirtJola Com~
missione ed il Governo ad esprimere il pro~
pI1ioavviso su questo emendamento.

o L l V A , relatore per la spesa. La Com~
missione ,aceeUa l'emendamento dei lSena~
tori Piola, Angelo De Luc,ae ISpagnol1i e ri~
nunda al proprio emendamento.

T A V l A N l, Ministro del tesoro. An~
che il Governo lo acJcetta.

P R E IS l D iE, N T E. Metto ai voti 110
emenda:mento dei senatori Piola ed altri alla
tabella B). Chi l'approva è piregato di aJ.~
zarsi.

(Èarpprovato).

Sempre nella tabella B) è stato presentato
un emendamento da parte del senato]}e Di
RiOCc.o.Se ne dia l,ettura.

R U .s SO, Segretario:

« N ella tabella B a/Pportare le segUJe'YIJtimo~
dificazioni:

MINIISTERO
DE,LLA PUBBLICA IiSTRUZIOtNlE

a) In aumento :

~ dopo il c'alpitoilo85, inserire il s8igwente:
Capitolo n. 93 ~ Susslidi, .spese,e 'con-

tributi, ecc. ~ L. 13.000.000;

~ nel totale degli aumenti, sosit.ifJuire

l(l cifra: " 23.174.993.200" cion l'altra:
" 23.187.993.200 ".

b) In d:i,minuziorne:

~ dopo il capitaLo 89, in,ser:ire il Sieguente :
Capitolo n. 91 ~ Propine ai membri

della Commissiane, ecc. ~ L. 13.000.000;
~ n'el totaledeHe diminuzioni, sostituire

la cìf11a: " 390.702.000 " con 'z'altra :

" 403.702.000 " ».

P R E IS l D E N T E. Invito Ja Com~
missione ed il Governa ad esp]}imere il Ipro~
pri,o aVV1i'siQSIU.questo emendamento.

O L I V A, relZatore per Za spesa. La Gom~
mis1s'ione è d'ac,cordo.

T A V I A N I, Ministro del tesoro. I.l
Governo La acoetta.

P RES I D E' NT E. Metto ai V10ti;10
Emendamen tO' del sena,tore D!i Rocca alla ta~
bella B)" emendamento accettato sia dalla
Corntrniissione sia dal Governo. Chi l'apprrova
è pDegato di ,alzarsL

(È Glpiprova.t'o).

Metto ora ai voti la tabella B) nel testo
modifieato. Chi 'l'iapPf'ova è .pr6igato 'di alzarsi.

(È Glprprovata).

Si dia lettuDa della tabella C).

R U ISoSO, Segretario:



Cap. n.
» »

» »

» »

L. 500.000.00(i)

» 150.000.000

» 700.000.000

» 60.000.000

L. 1.410.000.000
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TABELLA O

TABELLA DI VARIA.ZIONI AI BILANCI DI AZIENDE AUTONOME
PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1960-61

AMMINISTRAZIONE DEI MONOPOLI DI STATO

ENTRATA

a) In aumento:

3 ~ Canoni e sopracanoni delle rivendite, ecc.

5 ~ Provento, ecc. dei sali commestibili, ecc.

16 ~ Rimborso, ecc. dell'importo delle pensioni, ecc.

21 ~ Economie nei residui passivi, ecc. . . . .

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) I n diminuzione:

Cap. n. 1 ~ Provento per la fabbricazione e distribuzione, ecc. . L. 10.000.000.000

SPESA

a) In aumento:

Cap. n. 3 ~ Paghe, indennità, soprassoldi, ecc. ... L.

» » 9 ~ Gettoni di presenza, ecc. . . »
» » 14 ~ (modificata la denominazione) ~ Premi al personale sala-

riato e a quello stagionale per l'incremento del rendimen-
to industriale delle Aziende dei Monopoli di Stàto »

» » 19 ~ Spese di ufficio, ecc. . . »

» » 20 ~ Spese per l'impianto, ecc. dei centri meccanografici »

» » 23 ~ Spese per liti, ecc. . »

» » 30 ~ Pensioni ordinarie, ecc. . »

» » 34 ~ Paghe, ecc. al personale salariato, ecc. »

» » 42 ~ Somma da versare all'Erario, ecc.. .. »

» » 43 ~ Paghe, ecc. al personale salariato, ecc. »

» » 45 ~ Compra dei sali, ecc. . »

» » 46 ~ Spese per acquisto, ecc. di macchine, ecc. »

» » 48 ~ Indennità ai rivenditori, ecc. . »

» » 58 ~ Paghe, ecc. al personale salariato, ecc. »

» » 61 ~ Versamento, ecc. per le spese impreviste, ecc. »

TOTALE DEGLI AUMENTI

25.000.000

4.000.000

20.000.000

10.000.000

10.000.000

10.000.000

1.480.000.000

500.000.000

1.800.000.000

100.000.000

100.000.000

200.000.000

150.000.000

40.000.000

550.000.000

L. 4.999.000.000



b) I n diminuzione:

Cap. n. 17 ~Interventi assistenziali, ecc. . . L. 8.000.000

» » 31 ~Indennità. una volta tanto, ecc. » 10.000.000

» » 35 ~Compra di tabacchi, ecc. » 432.500.000

» » 37 ~Spese per acquisto, ecc. di macchine, ecc. » 550.000.000

» » 44 ~Spese inerenti a lavori stagionali, ecc. » 150.000.000

» » 4 7 ~Trasporto di sali, ecc. o » 100.000.000

» » 62 ~Avanzo finanziario della gestione, ecc. » 12.338.500.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 13.589.000.000

L. 1.380.000.000

» 85.000.000

» 15.000.000

L. 1.480.000.000

SPESA

I n aumento:

Cap. n. 2 ~Compensi per lavoro straordinario, ecc. L. 800.000

» » 4 ~Compensi per lavoro straordinario, ecc. » 100.000

» » 5 ~Compensi speciali, ecc. o » 2.000.000

» » 6 ~Rimborso ad altre Amministrazioni, ecc. » 1.100.000

» » 7 ~Indennità., ecc. per le missioni, ecc. » 1.000.000

» » 8 ~Indennità., ecc. per le missioni, ecc. » 1.000.000

» » 13 ~Compensi ad estranei, ecc. » 1.500.000

» » 20 ~Spese postali, ecc. » 2.400.000

» » 23' ~Spese per liti, ecc. . » 550.000

» » 30 ~Acquisto di banane, ecc. » 1.140.000.000

» » 31 ~Spese di carattere commerciale, ecc. . » 115.000.000

» » 32 ~Spese doganali . » 100.000.000

» » 33 ~Noli per trasporto marittimo, ecc. » 50.000.000

» » 34 ~Spese per trasporto teITestre » 64.550.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 1.480.000.000
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AZIENDA MONOPOLIO BANANE

ENTRATA

In aumento:

Cap. n. 1 ~ Proventi della vendita delle banane

» » 2 ~ Proventi diversi e recupero fondi

» » 8 ~ Proventi vari dell'Azienda

TOTALE DEGLI AUMENTI



Art. n. 4 ~Entrate eventuali diverse L. 1.320.000
» » 7 ~Reintegrazioni delle anticipazioni concesse, ecc. . » 20.000
» » 9 ~Gestione speciale della sezione agraria dell 'Istituto

tecnico superiore, ecc. . . » 28.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 1.368.000
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AMMINISTRAZIONE DEL FONDO DI MASSA

DEL CORPO DELLA GUARDIA DI FINANZA

ENTRATA

a) In aumento:

Cap. n. 8 ~ Abbonamenti al periodico «Il Finanziere I), ecc. . . . L. 6.000.000

b) I n diminuzione:

Cap. n. 2 ~ Interessi, ecc.

'»
)} 10 ~ Capitale, ecc.

L.

»

56.900

47.100

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 104.000

SPESA

a) In aumento:

Cap. n. 6 ~ Spesa per la redazione, pubblicazione, ecc. L. 6.000.000

b) I n diminuzione:

Cap. n. 18 ~ Fondo di riserva, ecc. . . . .

» » 21 ~ Investimento dei capitali, ecc.

L.
»

56.900

4 7.100

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 104.000

ISTITUTO AGRONOMICO PER L'OLTREMARE

ENTRATA

I n aumento:



Art. n.
» »

» »

» »

» »

» »

L. 350.000

» 362.000

» 1.200.000

» 400.000

» 20.000

» 28.000

L. 2.360.000

ENTRATA

I n aumento:

Cap. n. 6 ~Contributo e rimborso dovuti dal Tesoro dello Stato,
ecc. L. 1.400.000.000

» » 9 ~Contributo del Tesoro dello Stato, ecc. » 152.000.000

» » 12 ~Esazione e ricupero di capitali » 30.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 1.582.000.000

SPESA

a) In aumento:

Cap. n. 2 ~Compensi per lavoro straordinario, ecc. L. 7.500.000

» » 3 ~Compensi speciali, ecc. » 3.500.000

» » 13 ~Spese per il servizio automobilistico » 1. 700.000
» » 15 ~Spese per il funzionamento del Centro meccanogra~

fico, ecc. » 4.300.000

» » 30 ~Supplementi di congrua, ecc. » 1.393.500.000

» » 37 ~Eventuale concorso del Fondo per il culto, ecc. » 66.000.000
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SPESA

a) In aumento:

1 ~ Stipendi, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .
11 ~ Spese per i servizi v~i ed i laboratori

14 ~ Spese per la redazione e stampa della Rivista, ecc.

17 ~ Manutenzione straordinaria deL fabbricato, ecc. . .

20 ~ .Anticipazioni per spese consentite dal regolamento, ecc.

22 ~ Gestione speciale della sezione agraria dell'Istituto, ecc.

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) I n diminuzione:

Art. n. 10 ~ Spese per concorsi

» » 16 ~ Fondo di riserva, ecc.
L.
»

472.000
520.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 992.000

AMMINISTRAZIONE DEL FONDO PER IL CULTO



Oap. n. 38 ~Ooncorso nelle spese per l'acquisto, ecc. di mobili e
arredi sacri, ecc. L.

» » 39 ~Sussidi al clero, ecc. »
» » 48 ~Uscita di capitali, ecc. »

» 2.500.000

» 2.000.000

L. 4.500.000

L. 50.000

» 300.000

» 2.000.000

L. 2.350.000

Oap. n. 1 ~Oompensi per lavoro straordinario, ecc. L. 3.500.000

» » 2 ~Oompensi speciali, ecc. » 1.700.000
» » 16 ~Fondo a disposizione per sovvenire il clero, ecc. » 90.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI . L. 95.200.000
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20.000.000

60.000.000

30.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 1.586.500.000

b) I n diminuzione:

Oap. n. 22 ~ Annualità, ecc.

» » 26 ~ Assegni al clero, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

FONDO DI BENEFIOENZA E DI RELIGIONE NELLA OITTÀ DI ROMA.

SPESA
a) I n aumento:

Oap. n. 1 ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc.

» » 2 ~ Oompensispeciali, ecc. . . . . . . . .
L.
»

2.000.000
350.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 2.350.000

b) I n diminuzione:

Cap. n. 14 ~ Adempimento di pie fondazioni, ecc.

» » 15 ~ Imposte sui redditi, ecc. . .
» » 18 ~ Supplementi di congrua, ecc. . . . .

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

PATRIMONI RIUNITI EX EOONOMALI

ENTRATA

In aumento:

Oap. n. 4 ~ Oontributo dello Stato, ecc. L. 90.000.000

SPESA
a) In aumento:



L. 4.500.000
» 700.000

L. 5.200.000
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b) I n diminuzione:

Oap. n. 12 ~ Spese di manutenzione, ecc.

14 ~ Assegni al clero, ecc.« »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

AZIENDA NAZIONALE AUTONOMA DELLE STRADE (A.N.A.S.)

ENTRATA

I n aumento:

Oap. n. 8 ~ Proventi derivanti dall'esercizio delle autostrade sta~
tali, ecc. L.

» » 23~ter ~ (di nuova istituzione) ~ Sovvenzione del Tesoro

per l'applicazione della legge 22 dicembre 1960, n. 1564,
concernente miglioramenti alle quote di aggiunta di
famiglia spettanti ai dipendenti statali

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

SPESA

I n aumento:

Oap. n. 1 ~ Stipendi, ecc. al personale di ruolo, ecc. L.

» » 6 ~ Paghe, ecc. al personale salariato, ecc. »

» » 10 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 11 ~ Indennità, ecc. per il trasferimento del personale. ecc. »

» » 12 ~,Oompensi speciali, ecc. »

» » 17 ~ Pensioni ordinarie, ecc. . »

» » 21 ~ Spese per l'acquisto di strumenti, ecc. »

» » 24 ~ Spese per studi, ecc. »

» » 45 ~ Riparazioni straordinarie, consolidamenti, ecc. »

TOTALE DEGLI AUMEJNTI L.

AMMINISTRAZIONE DELLE FERROVIE DELLO STATO

ENTRATA
a) In a'umento:

Cap. n. 1 ~ Prodotti della rete principale, ecc.
» » 9 ~ Prodotti pel servizi accessori

L.

600.000.000

61.000.000

661.000.000

28.000.000

16.000.000

9.QOO.000

4.000.000

12.000.000

30.000.000

7.000.000

10.000.000

545.000.000

661.000.000

»
5.500.000.000

700.000.000
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14 ~Trasporti e relative prestazioni,
I

Cap. n. ecc. L. 1.000.000.000

» » 15 ~Recuperi di carattere generale » 550.000.000

» » 16 ~Ricuperi dei Servizi » 400.000.000

» » 19 ~Contributo di altre Amministrazioni, ecc. . » 50.000.000

» » 29 ~Sovvenzione del Ministero del tesoro per colmare il
disavanzo della gestione » 20.000.000.000

» » 29~ter ~(di nuova istituzione) ~Sovvenzione straordinaria
del Ministero del tesoro per far fronte agli oneri deri-
vanti dall'applicazione della legge 22 dicembre 1960,
n. 1564, concernente miglioramenti alle quote di ag-
giunta di famiglia spettanti ai dipendenti statali » 3.430.000.000

» » 38 ~Contributo dell'esercizio per migliorie, ecc. » 500.000.000

» » 40 ~A.ssegnazioni per il rinnovamento del materiale rota-
bile, ecc. » 3.000.000.000

» » 41 ~Introiti da assegnare alle spese, ecc. » 1.995.000.000

» » 50 ~Corrispettivo dei lavori, ecc. » 2.105.000.000

» » 51 ~Corrispettivi dei lavori, ecc. 18.000.000

» » 52 ~Corrispettivo delle prestazioni, ecc. » 10.600.000

» » 53 ~Corrispettivo ~ei lavori, ecc. » 16.500.000

» » 54 ~Corrispettivo dell'energia elettrica, ecc. » 8.500.000

» » 56 ~Ritenute al personale » 850.000.000

» » 57 ~Ricupero, ecc. delle pensioni pagate, ecc. » 6.700.000

» » 62 ~Contributo dell'Amministrazione ferroviaria » 936.700.000

» » 66 ~Contributo dell' Amministrazione . » 3.300.000

» » 75 ~Contributo del personale » 110.000.000

» » 76 ~Contributo dell'Amministrazione. » 110.000.000

» » 77 ~Utili netti dei servizi accessori, ecc. 100.000.000

» » 80 ~Ritenute al personale, ecc. » 645.000.000

» » 82 ~Entrate delle colonie, ecc. » 20.000.000

» » 83 ~Entrate diverse ed eventuali » 300.000.000

» » 85 ~Introiti della gestione » 65.000.000

» » 88 ~Somme da prelevarsi, ecc. » 170.000.000

» » 104. ~Contributo de,Il'Amministrazione, ecc. » 184.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 42.784.300.000

b) In diminuzione:

Cap. n. 18 ~Versamento in conto esercizio, ecc. . . . . . L.
» » 24 ~Proventi eventuali »

» » 86 ~Quote in conto capitale, ecc. »

» » 89 ~Introiti della gestione »

200.000.000

300.000.000

30.000.000

30.000.000

TOTALEDELLE DIMINUZIONI. . . L. 560.000.000



SPESA

a) In aumento:

Cap. n. 1 ~Personale L. 720.000.000

» » 3 ~Personale \) 2.000.000.000

» » 4 ~Forniture, spese per i servizi, ecc. » 1.680.000.000

» » 5 ~Noli passivi di materiale, ecc. » 1.135.000.000

» » 6 ~Personale » 235.000.000

» » 7 ~Forniture, spese per i servizi, ecc. » 30.000.000

» » 8 ~Indennizzi per perdite, avarie, ecc. » 100.000.000

» » 9 ~Person3,le » 1.630.000.000

» » 10 ~Fornibure, spese per i servizi, ecc. » 782.000.000

» » 12 ~Forniture, spese per i servizi, ecc. » 95.000.000

» » 13 ~Personale . I. » 690.000.000

» » 14 ~Forniture, spese per i servizi, ecc. » 577.500.000

» » 15 ~Manutenzione del materiale rotabile » 11.540.000.000

» » 16 ~Manutenzione della linea » 4~620.000.000

» » 26 ~Contributo al Fondo pi3nsioni, ecc. )} 940.000.000

» )} 29 ~Contributo al fondo Opera di previdenza, ecc. )} 110.000.000
)} » 30 ~Versamento all'Opera di previdenza, ecc. » 100.000.000

» » 31 ~Contributo all'Ente nazionale previdenza ed assisten~
za dipendenti statali, ecc. » 115.800.000

» » 33 ~Spese per prestazioni sanitarie, ecc. » 20.000.000

» » 37 ~Premi eccezionali al personale )} 675.000.000

» » 38 ~Oblazioni e sussidi al personale » 10.000.000
» » 40 ~Spese per il personale distaccato, ecc. » 20.000.000
)} » 49 ~Provyigioni e compensi alle agenzie, ecc. » 150.000.000

» )} 51 ~Contributo dell'Amministrazione, ecc. )} 150.000.000

» » 52 ~Compensi ad altre Amministrazioni, ecc. » 30.000.000
)} )} 56 ~Lavori per riparare e prevenire, ecc. » 3.588.000.000

» » 59 ~Migliorie ed aumenti patrimoniali, ecc. » 500.000.000

» » 73 ~Annualità dovute a terzi, ecc. » 32.300.000

» » 80 ~Acquisto di materiale rotabile, ecc. » 100.000.000

» » 81 ~Miglioramenti al materiale rotabile; ecc. » 85.000.000
)} » 82 ~Materiale di esercizio, ecc. » 500.000.000

» » 83 ~Lavori in conto patrimoniale, ecc. )} 1.900.000.000

» » 84 ~Lavori di elettri:ficazione delle linee » 2.700.000.000
)} )} 85 ~Miglioramenti aile linee, ecc. )} 210.000.000

» )} 102 ~Personale » 1.040.000.000

» » 103 ~Forniture, spese per i servizi, ecc. )} 1.065.000.000

» » 104 ~Personale » 18.000.000

» » 106 ~Personale » 10.600.000

» » 108 ~Personale )} 5.500.000

» )} 109 ~Forniture, spese per i servizi, ecc. )} 11.000.000
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III Legislatura
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L. 8.500.000
>} 1. 780.000.000
)} 13.400.000
)} 3.300.000
)} 40.000.000
)} 1.220.000.000

.

>} 645.000.000
)} 65.000.000
)} 140.000.000

)} 184.000.000

L. 44.019.900.000

b) I n diminuzione:

Cap. n. 18 ~Personale L. 125.000.000
)} )} I 20 ~Manutenzione del materiale rotabile )} 90.000.000
)} )} 21 ~Manutenzione della linea )} 120.000.000

)} )} 23 ~Forniture, &pese per i servizi, ecc. )} 170.000.000

)} )} 25 ~Servizi accessori )} 10.000.000
)} )} 45 ~Imposte e tasse )} 100.000.000

)} )} 60 ~Spese complementari, ecc. )} 38.000.000

)} )} 64 ~.Annualità al Consorzio di credito per le opere pubbIi~
che, ecc. )} 50.000.000

)} )} 69 ~.Annualità dovuta al Consorzio di credito per le ppere
pubbliche, ecc. )} 442.600.000

)} )} 138 ~Avanzo della gestione )} 620.000.000

)} » 141 ~Spese della gestione )} 30.000.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI Il. 1. 795.600.000

Senato f!elZa Repubblica ~ 20438 ~
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Cap. n. 110 ~ Personale . . . . . . . . . .
)} )} 113 ~ Pensioni ..........

)} )} 115 ~ Pensioni ad agenti ex gestioni, ecc.
)} )} 117 ~ Pensioni ............
)} )} 130 ~ Spese per raccogliere ed istruire orfani, ecc.
)} )} 131 ~ Indennità di buonuscita .. . . .
)} )} 134 ~ Assegni giornalieri di malattia, ecc.
)} )} 139 ~ Spese della gestione . . . . . . .
)} )} 140 ~ Somme mutuate al personale . . .
)} )} 157 ~ Versamento all'Ente nazionale di previdenza ed assi~

stenza dipendenti statali, ecc. . . . . . . . .

TOTALE DEGLI AUMENTI

AMMINISTRAZIONE DELLE POSTE E DEI TEI1EGRAFI

ENTRATA

I n aumento:

Cap. n. 29 ~ Sovvenzione, ecc. del tesoro a pareggio del disavanzo
finanziario L.

)} )}
29-ter ~ (di nuova istituzione) ~ Sovvenzione straordinaria

del Ministero del Tesoro per far fronte agli oneri deri~
vanti dall'applicazione della legge 22 dicembre 1960,
n. 1564, concernente miglioramenti alle quote di ag-
giunta di famiglia spettanti ai dipendenti statali .. )}

6.000.000.000

937.000.000
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(Jap. n. 29~quater ~ (di nuova istituzione) ~ Ricavato delle anticipa~
zioni effettuate dalla (Jassa depositi e prestiti da desti~
nare a parziale copertur!1 de] disavanzo dell'esercizio
finanziario 1960~61 L.

Il Il 36 ~ Somma proveniente, ecc. Il

» l} 37 ~ Rimborso da parte di terzi, ecc. I}

» » 43 ~ Somme recuperate in conto, ecc. I}

~'OTALE DEGLI AUMENTI

SPESA
a) In aumento:

C13,p.n. l ~ Stipendi, ecc. al personale di ruolo, ecc. L.
l} Il 3 ~ (Jompensi per lavoro straordinario al personale di ruolo

e dei ruoli aggiunti, ecc. I)

-; l} 5 ~ Retribuzioni, ecc. al personale non di ruolo >}

» )1 7 ~ (Jompensi per lavoro straordinario al personale non di
ruolo, ecc. )}

>} l} 8 ~ (Jontributo a carico dell'Amministrazione, ecc. per l'as~
sicurazione del personale non di ruolo, ecc. )}

» Il 12 ~ Stipendi, ecc. ai direttori degli uffici locali, ecc. I}

» 13 ~ Premio di maggiore produzione ai direttori degli uf~
fici locali, ecc. '

)}

Il >} ] 9 ~ Retribuzioni ai procaccia con prestazione personale ed
ai guardapprodi )}

Il >1 20 ~ Paghe ed altre competenze agli operai giornalieri,
specializza.ti ed ai manovali )}

>} 23 ~ Indennità. al personale per il servizio prestato in ore
serali o notturne, ecc. I}

l} l} 24 ~ Indennità. al personale per maneggio valori, ecc. )}

Il l} 25 ~ Indennità. al personale che presta servizio negli uffici
ambula.nti, ecc. )}

l} » 26 ~ Indennità. ai ricevitori e portalettere durante il periodo
di riposo a.nnuale, ecc. I}

)} Il 30 ~ Indennità. al personale nominato interprete di lingue
est&e, ecc. Il

>} l} 31 ~ Premi di specializzazione ecc. al personale addetto
alle macchine elettrooontabili, ecc. }}

l} l} 33 ~ Compenso per lo speciale interessamento e la propa~

6anda dei ~ervizi a danaro, ecc. »
» l} 34 ~ (Jompensi per i servizi accessori di recapito, ecc. I)
l} l} 37 ~ Indennità. e rimborso delle spese di trasporto per le mis~

sioni, ecc. >}
>} >} 39 ~ Indennità. e rimborso delle spese di trasporto per i tra~

sferimenti I}

» » 40 ~ Gettoni di presenza, ecc. ai componenti di commissio-
ni, ecc. »

III LegislatU1"a

11 LUGLIO 1'9,61

9.075.500.000

24.200.000

2.000.000

1.500.000

L. 16.040.200.000

1.696.000.000

1.842.500.000

37.600.000

483.500.000

1.112.350.000

543.400.000

300.000.000

114.000.000

4.343.000.000

176.500.000

94.000.000

151.000.000

123.000.000

1.000.000

1.000.000

31.500.000

50.000.000

349.500.000

25.000.000

36.000.000
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Cap. n. 41 ~ Interventi assistenziali a favore del personale in ser~
vizio ed in quiescenza, ecc. L.

» » 42 ~ Spese per visite medico~fiscali, ecc. »

» » 43 ~ Pen.sioni ordinarie ed assegni di caroviveri »

» » 46 ~ Con.tributo annuo all'Istituto postelegrafonici, ecc. »

» ì) 49 ~ Premio per la vendita di carte~valori postali, ecc. ì)

» ì) 51 ~ Spese per il trasporto degli effetti postali sulle linee di
navigazione aerea »

ì) » 52 ~ Spese per i servizi di trasporto delle corrispondenze e
dei pacchi, ecc. . »

» » 55 ~ Rimborsi dovuti per il transito e lo sC3,mbio con l'estero
delle corrispondenze postali, ecc. »

ì) » 57~; Rimborso alle Ferrovie deIJo Stato, ecc. per riparazione,

ecc. dei carri postali »

» » 60 ~ Acquisto e manutenzione di materiali, 2.ttrezzi ed uten~
sili di consumo »

» » 64 ~ Abbuoni e rimborsi relativi ai servizi postali, ecc. »
ì) » 65 ~ Risarcimenti e rimborso delle spese per liti, ecc. »

» » 65~bi8 ~ (di nuova istituzione) ~ Rimborso di spese di ca~

rattere riservato per indagini ispettive . ì)

» ì) 74 ~ Rimborso al Provveditorato generale dello Stato delle
spese per la fabbricazione dei moduli, dei registri, ecc. ì}

>} >} 77 ~ Rimborsi per frodi o danni subiti da enti, ecc. )}

ì} )}
78 ~ Rimborso alle ferrovie dello Stato per il trasporto di

cose e di materiali telegrafici, ecc. )}

)} » 80 ~ Pagamenti e rimborsi per lo scambio della corrispon~

denza telegrafica, fototelegrafica, ecc. ì}

ì} » 81 ~ Spese di esercizio e di manutenzione delle linee, dei

cavi, ecc. .. ì)

» >} 88 ~ Acquisto e manutenzione di materiali, ecc. >}

» » 96 ~ Concorso nella spesa dell'Ufficio in.ternazionale delle
telecomunicazioni di Ginevra, ecc. »

» » 97 ~ Canone da corrispondere alle Ferrovie dello Stato per la
concessione di locali, ecc. . >}

ì} )} 99 ~ Spese per fitto di locali e spese condominiali )}

ì) ì) 101 ~ Spese per illuminazione, forza motrice, ecc. »

» » 102 ~ Spese per la manutenzione e l'affitto di mobili, ecc. )}

ì) » 103 ~ Quote di rimborso delle spese di gestione degli uffici

locali e delle agenzie. »

» » 104 ~ Spese per l'esercizio, ecc. di automezzi adibiti ai servizi
postali, ecc. )}

ì) » 108 ~ Acquisto e manutenzione dei materiali e degli utensili
di consumo ì)

» » 109 ~ Rimborso al Provveditorato generale dello Stato, per
spese di ufficio, ecc. »

» » 110 ~ (modificata la denominazione) ~ Assegni fissi per spese

di ufficio ai direttori provinciali, ai direttori dei cir~

55.000.000
20.000.000

1.167.000.000
520.000.000
120.000.000

1.100000000

101.500.000

30.000.000

180.000.000

35.000.000

42.000.000

9.500.000

500.000

500.000.000

19.000.000

19.000.000

250.000.000

3.000.000

1.500.000

27.700.000

175.671.000

300.000.000

150.000.000

21.000.000

80.000.000

35.000.000

1.000.000

50.000.000



L. 3.000.000

» 24.200.000

» 2.000.000

» 32.000.000

» 1.000.000
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coli delle costruzion.i ed ai titolari degli uffici prin.ci~
pali, ed altre spese di ufficio n.on comprese negli assegni
fissi. Spese di carattere urgente per l'esecuzione di la-
vori di ufficio e per l'acquisto di materiali di ufficio
per l 'Amministrazione Centrale . . . . . . . . . .

Cap. n. 124 ~ Somma da versare, ecc. .............

» » 129 ~ Acquisto, costrilliione e installazione di ma,cchinari
e di impianti tecnici per i servizi . . . . . . . . .

» » 133 ~ Indennizzi e compensi per imposizione di servitù, ecc.

» » 135 ~ Acquisto di materiali, attrezzi ed utensili, ecc. . . .
» » 148 ~ Versamento alla Cassa speciale vaglia delle somme

recuperate in conto od a saldo dei crediti inscritti nei
conti giudiziali per vaglia, ecc. . . . . . . . »

» » 149 ~ Versamento dell'imposta generale sull'entrata, ecc. »

TOTALE DEGLI AUMENTI. . L.

b) I n diminuzione:

Oap. n. 6 ~ Premio di maggiore produzione al personale non di
ruolo, ecc. . L.

» » 9 ~ Paghe, ecc. al personale salariato »

» » 11 ~ Oompensi per lavoro straordinario al personale salariato,
ecc. »

» » 18 ~ Retribuzioni al personale adibito al servizio di recapito,
ecc. »

» » 27 ~ Indennità al personale per piccola manutenzione di
apparati telegrafici, ecc. »

» » 29 ~ Oompensi e premi d'incoraggiamento al personale, ecc. »

» » 32 ~ Premio di rendimento ai telegrafisti, ecc. »

» » 36 ~ Indennità temporanea per infortuni, ecc. »

» » 38 ~ Indennità ecc. per le missioni all'estero »

» » 4 7 ~ Assegni, ecc. al personale in ca.so di infortuni mortali »

» » 50 ~ Rimborso alle ferrovie dello Stato per le spese di tra-
sporto e scambio delle corrispondenze, ecc. »

» » 53 ~ Spese per il facchinaggio, ecc. degli effetti postali. »

» » 54 ~ Rimborso alle ferrovie dello Stato delle spese per le
operazioni di carico e scarico degli effetti postali »

» » 58 ~ Spese per la manutenzione degli impianti di illumina-
z~~ecc. »

» » 67 ~ Ooncorso dell'Amministrazione della spesa degli uffici
internazionali, ecc. »

» » 69 ~ Spese di manutenzione e di migliorie nell'edificio delle
Oasse postali di risparmio in Roma, ecc. »

» » 84 ~ Manutenzione degli impianti interni telefonici, ecc. »

» » 90 ~ Spese per l'acquisto di stampati, ecc. . »

1.500.000

2.000.000

16.589.921. 000

3.000.000

61.000.000

4.148.000

21.000.000

1.500.000

5.923.000

1.500.000

14.300.000

1.000.000

9.000.000

150.000.000

13.000.000

30.000.000

30.000.000

800.000

11.500.000

3.000.000

6.000.000



Oap. D.. 92 ~Abbuoni e rimborsi relativi ai servizi di telecomunica~
zion.i, ecc. L. 1.,0,0,0.,0,0,0

I) I) 94 ~Risarcimenti, indennizzi e rimborsi, ecc. . . ,. 1.65,0.,0,0,0

I) I) 95 ~Spese per l'istruzione tecnico~professionale, ecc. t) 1.6,0,0.,0,0,0

I) I) 98 ~Rimborsi ai direttori e reggenti di uffici locali, ecc. I) 12,0.,0,0,0.,0,0,0

I) » 1,05 ~Spese di trasporto dei materiali, ecc. t) 17.,0,00.,0,00

» I) 1,07 ~Spese telefoniche I). 5.,0,0,0.,0,0,0

» » 115 ~Spese per la partecipazione a mostre, ecc. I) 26.,0,0,0.,0,0,0

I) » 141 ~Rimborsi al Provveditorato generale dello Stato, ecc. t) 2.,0,0,0.,0,0,0

» » 142 ~Spese per l'incremento del museo postale, ecc. » 8,0,0.,00,0

j} » 144 ~Spese per l'acquisto di cassette di pronto soccorso, ecc. » 8.,0,0,0.0,0,0

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 549.721.,00,0

L. 400.0,0,0.,0,00
I) 4,0.,0,0,0.,0,0,0

» 15,0.,0,0,0.,0,0,0

I) 14,0.,0,0,0.,0,0,0

L. 73,0.,0,0,0.,0,0,0

Oap. n.

» »

» »

» I)

Senato della Repubblica ~ 2,0442 ~
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A.zIENDA DI STATO PER I SERVIZI TELEFONIOI

ENTRATA

a) In aumento:

Oap. n. 3 ~ Proventi derivanti dall'affitto di linee, ecc.
ì) » 8 ~ Oanoni per la cessione di traffico, ecc.

l) » 9 ~ Entrata derivante dalla compartecipazione, ecc.

» t) 1,0 ~ Proventi derivanti dall'affitto, ecc.

» l) 11 ~ Proventi derivanti dalla concessione in uso, ecc.

» l) 13 ~ Oanoni dovuti dalle Società, ecc.

» » 14 ~ Trattenute al personale, ecc. .
,) l) 15

~ Rimborsi vari da terzi

» >~ 18 ~ Oanoni dovuti dai concessionari delle case, ecc.

» l) 19 ~ Proventi della vendita di beni immobili

l) » 23 ~ Somma prelevata, ecc.

L.

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

b) I n diminuzione:

2 ~ Proventi del traffico telefonico internazionale . .
4 ~ Entrate relative a differenze di cambio, ecc. . ,. . .
7 ~ Oanoni dovuti dai concessionari, ecc.

12 ~ Proventi vari . . . . . . . . . . .

TOTALE DELLE DIMINUZ~ONI

»

484.,05,0.,0,0,0

19.,0,0,0.0,0,0

55,o.,o,o,o.,oO{ì

111.,0,0,0.0,0,0

1.,0,00.,0,0,0

2,01.,0,00.00,0

60.,00,0.,0,0,0

1. 7,0,0.,0,0,0

27.,0,0,0.0,0,0

5,0,0.0,0,0

3.5,00.00,0

I)

»

»

I)

»

»

»

»

»

1.458.75,0.,0,0,0



SPESA

a) In aurnento:

Oap. n. 5 ~Oompetenze al personale, ecc. . L. 38.500.000
)\ » 6 ~Retribuzioni, ecc. » 700.000.000

» » 16 ~Indennità al personale, ecc. » 1.100.000

» » 19 ~Oompensi al personale, ecc. . » 2.450.000

» » 20 ~Premio di cointeressenza, ecc. » 800.000.000

» » 30 ~Rimborso delle spese di locomozione, ecc. » 2.000.000

» » 31 ~Rimborsi, ecc. per le pensioni, ecc. » 20.000.000

» » 35 ~Pensioni ordinarie, ecc. . » 5.000.000

» » 3 7 ~Manutenzione tecnica degli impianti, ecc. » 100.000.000

» » 58 ~Spese per liti, ecC. . » 30.000.000

» » 65~bi8 ~(di nuova istituzione) ~Versamento all' Ammini
~strazione postale~telegrafica delle tasse e delle sopra~

tasse per if servizio telefonico » 5.000.000

» » 68 ~Quota parte dei proventi, ecc. » 3.500.000

» » 69 ~Spese per la gestione, ecc. » 22.000.000

» » 84 ~Reintegro al Tesoro, ecc. » 500.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 2.229.550.000

L. 450.000.000

» 7.000.000

» 8.000.000

» 104.500.000

» 3.500.000

» 86.800.000

» 25.000.000

» 180.000.000

» 10.000.000

» 130.000.000

» 496.000.000

L. 1.500.800.000

Cap. n. 1 ~Stipendi, ecc.

» » 21 ~Oompensi per speciali incarichi, ecc.

» » 26 ~Spese per le prestazioni sanitarie, ecc.

» » 39 ~Spese per l'esercizio, ecc.

» » 45 ~Manutenzione, ecc. degli automezzi

» » 53 ~Spese per l'acquisto, ecc.

» » 55 ~Spese per l'acquisto di stampati, ecc.

» » 59 ~Spese per la partecipazione, ecc.

» » 62 ~Spese per la partecipazione, ecc. ,

» » 63 ~Spese, servizi, ecc.

» » 71 ~Acquisto di terreni, ecc.
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b) I n dirninuzione:

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

c) Modifica di denorninazione:

Cap. n. 27"':' Oontributo a carico dell'Azienda per l'assicurazione
del personale già a stipendio, ai sensi dell'articolo 10
del regio decreto~legge 14 giugno 1925, n. 884, con~
vertito nella legge 18 marzo 1926, n. 562 e dell'arti-



» 82.500.000

» 160.000.000..

h 262.500.000
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colo 2 del decreto legislativo 22 marzo 1948, n. 584.
Oontributo a carico dell'Azienda ai sensi dell'articolo 36
della legge 5 dicembre 1956, n. 1450, dovuto per il
personale già iscritto al fondo speciale di previden.za
per i telefonici. Oontributo a carico dell'Azienda é de~

gli assicurati per l'assicurazione del personale non di
ruolo e salariato, in applicazione della legge 4 aprile
1952, n. 218. Oontributo a carico dell'Azienda in ap~
plicazione del]a legge 2 aprile 1958, n. 322.

AZIENDA DI STATO PER LE FORESTE DEMANIALI

ENTRATA

In aumento:

Art. n. 6~bis ~ (di nuova istituzione) ~ Oontributo dello Stato
per la gestione, conservazione e valorizzazione del
Parco nazionale del Oirceo per gli es~rcizi finan.ziari
1959~60 e 1960~61 (legge 25 gennaio 1934, n. 285 e
28 febbraio 1961, n. 199) . . . . . . . . . . . . L.

» » IO-bis ~ (di nuova istituzione) ~ .Aumento del contributo
annuo dello Stato per il mantenimento del Parco na~
zionale dello Stelvio per gli esercizi finanziari 1958~59,
1959~60 e 1960~61 (legge 6 luglio 1960, n. 755)

» » 19 ~ Entrate e proventi va,ri, eoc. . . . . . . . .

20.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI

SPESA

I n aumento:

Art. n. 21 ~ (modificata la denominazione) ~ Spese per la gestione,
conservazione e valorizzazione del Parco nazionale
del Oirceo per gli esercizi finanziari 1959~60 e 1960~61
(leggi 25 gennaio 1934, n. 285 e 28 febbraio 1961,
n. 199) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

}) }) 32~bis ~ (di nuova istituzione) ~ .Aumento delle spese per il
mantenimento del Parco nazionale dello Stelvio per
gli esercizi finanziari 1958~59, 1959~60 e 1960~61 (legge
6 luglio 1960, n. 755) . . . . . . . »

» »43 ~ Spese relative all'amministrazione, ecc. . . . . . })

20.000.000

82.500.000
160.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI . L. 262.500.000

P R E ,S I D E N T E. Metto ai v:01Jila taberlilaC). Chi l'approva è pregato di :alzarsi.
(Èwpprovata).

Passiamo :all'e.same degli artteoM. Se ne dia l,ettum.
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R U S SO, Segretario:

TITOLO I

ELIMINAZIONE DI ABITAZIONI MALSANE
INTERVENTI IN DIPENDENZA DI ALLUVIONI

Art. 1.

È autorizzata h\, spesa di lire 10 miliardi per la costruzione in Calabria, ai sensi della
legge 9 agosto 1954, n. 640, di aUoggi per accogliere le famiglie allocate in grotte, baracc'he,
soantinati, edifici pubblici, locali malsani e simili.

(È approvrLto).

Art. 2.

Per opere di viabilità in Calabria., a.i sensi della legge 25 giugno 1906, n. 255 e del se~
condo comma dell'articolo 1 della. legge 3 agosto 1949, n. 589, l'autorizzazione di spesa
di cui all'a,rticolo 2 della legge 26 ottobre 1960, n. 1201 è aumentata di lire 1.000.000.000.

(È approvrLto).

Art.3.

Per l'applicazione dei benefici rientranti nella competenza del Ministero dei lavori pub-
blici disposti per la Calabria con le leggi 10 gennaio 1952, n. 9 e 27 dicembre 1953, n. 938,
in dipendenza delle alluvioni verificatesi negli anni 1951 e 1953, è autoriz.zoata l'ulteriore
spesa di lire 2.000.000.000.

(È approvrLto).

Art. 4.

Allo scopo di accelerare l'esecuzione in Calabria dei lavori di riparazione e ricostruzione
di beni danneggiati o distrutti dalla guerra, posti dalle vigenti disposizioni legislative a
carico dello Stato, l'autorizzazione di spesa di cui all',articolo 3 della legge 26 ottobre 1960;
n. 1201, è aumentata di lire 1.400.000.000.

(È approvato).

TITOLO II

PROVVEDIMENTI PER L'INCREMENTO DELL'OCCUP .AZIONE

Art. 5.

Il contributo dello Stato al Fondo per l'addestramento professionale dei lavoratori,
di cui all'articolo 62 della legge 29 aprile 1949, n. 264, stabilito per l'esercizio finanziario
1960~61 in lire 8.000.000.000 con l'articolo 3 della legge 18 ottobre 1960, n. 1205, è elevato
a lire 18.000.000.000.

(È approv1ato).
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Art. 6.

Per il completamento e la nuova esecuzione di opere di pubblica utilità in applicazione
dell'articolo 59 della legge 29 aprile 1949, n. 264 e dell'articolo 73 della legge 25 luglio 1952,
n. 949, la spesa di lire 2.000.000.000 autorizzata. dall'9..rticolo 7 della legge 26 ottobre 1960,
n. 1201, è elevata a lire 4.000.000.000.

(È wpprr:ovato).

TITOLO III

PROVVEDIMENTI ,PER L'ISTRUZIONE PUBBLICA

Art. 7.

L'assegnazione disposta per l'esercizio fina.nziario 1960~61, con l'articolo 2 della legge
18 ottobre 1960, n. 1206, per la concessione di un contributo straordinario per il funzjo~
namento dei Patronati scolastici, è elevata da lire 1.100.000.000 a lire 4.000.000.000.

(Èa;pprrov,ato).

Art. '8.

Per dotare le scuole elementari dei sussidi audiotelevisivi e delle biblioteche di classe,
sono inscritte, nello stato di previsione della spesa del Ministero della pubblica istruzione,
per l'esercizio finanziario 1960~61, rispettivamente, le somme di lire 200.000.000 e lire 400

milioni.
(È ffipprovato).

Art. 9.

È autorizzata per l'esercizio finanziario 1960~61, la spesa di lire 1.000.000.000, per la
concessione, da parte del Ministero della pubblica istruzione, in base alla legge 17 dicembre
1957, n. 1229, di contributi ai Oomuni che intendano adibire, ad uso di scuole elementari
rurali, costruzioni di loro proprietà.

. (È approvato).

Art. 10.

Per l'attrezzatura tecnico~scientifiC\a, compresi i sussidi audiotelevisivi, e per le dota~
zioni delle biblioteche delle scuole e degli Istituti dell'istruzione secondaria, è inscritta,
nello stato di prtJvisione del Ministero della pubblica istruzione, per l'esercizio finanziario
1960~61, la complessiva somma di lire 2.250.000.000.

(È approvato).

Art. 11.

Per dotare gli Istituti tecnici e gli Istituti professionali dell'attrezzatura tecnica, com~
presi i sussidi audiotelevisivi, necessaria ai gabinetti, ai laboratori, alle officine ed ai vari
reparti speciali, è inscritta, nello stato di previsione della spesa del Ministero della pubblica
istruzione, per l'esercizio finanziario 1960~61, la somma di lire 5.000.000.000.

(È approvato).

Art. 12.

Per la concessione di contributi ai Oonsorzi provinciali obbligatori per l'istruzione tec~
nica, è inscritta, nello stato di previsione della spesa del Ministero della pubblica istruzione,
per l'esercizio finanziario 1960~61, la somma di lire 200.000.000.

(È approv1ato).
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TITOLO IV

PROVVEDIMENTI DIVERSI

Art. 13.

Per spese relative all'apprestamento dei materiali e per le necessità più urgenti in caso
di pubbliche calamità, nonchè per altri interventi rientranti nella competenza del Ministero
dei lavori pubblici, l'autorizzazione prevista dall'articolo 2 della legge 26 ottobre 1960,
n. 1201, è ulteriormente aumentata di lire 2.445.000.000.

(È approvato).

Art. 14.

L'autorizzazione di spesa recata dall'articolo 3 della legge 26 ottobre 1960, n. 1201,
è aumentata di lire 2.067.000.000 di cui lire 1.927.000.000 per gli oneri derivanti dalla legge
31 luglio 1954, n. 607.

(È approv'ato).

.Art. 15.

La. spesa di lire 2.000.000.000 di cui all'articolo 3 della legge 26 ottobre 1960, n. 1208,
per l'assistenza e la cura degli infermi poveri recuperabili affetti da postumi di poliomie~
lite anteriore acuta, è elevata a lire 3.000.000.000.

(È approvato).

Art. 16.

L'assegnazione a favore del Consiglio nazionale delle ricerche di cui all'articolo 11 della
legge 19 ottobre 1960, n. 1197, è elevata a lire 4.300.000.000.

(È approvato).

Art. 17.

L'assegnazione a favore dell'Istituto centrale di statistica, autorizzata con l'articolo 10
della legge 19 ottobre 1960, n. 1197, è aumentata di lire 200.000.000.

(È approvato).

TITOLO V

V.ARI.AZIONI .AL BIL.ANCIO DELLO ST.ATO ED .A QUELLI DI .AZIENDE
.AUTONOME PER L'ESERCIZIO FIN.ANZI.ARIO 1960-61

Art. 18.

Le spese di cui ai precedenti articoli, in scritte negli stati di previsione dei Ministeri
competenti per materia per l'esercizio finanziario 1960-61, vengono fronteggiate con una
corrispondente aliquota delle maggiori entrate di cui al successivo articolo e con riduzione
degli stanziamenti dei capitoli n. 388 e n. 538 dello stato di previsione del Ministero del
tesoro per il detto esercizio finanziario.
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B E R T 0 L I . Domando di parlare per 
dichiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 

B E R T 0 L I . Desidero dichiarare che 
noi voteremo contro gli articoli 18, 19, 20 e 
21 del titolo V 'del disegno di legge. Di
chiaro inoltre, «poiché in/i trovo in\ siede di 
didiiaraziooiie di voto, che il nostro Gruppo 

voterà contro ali coimples'so del dliseigno di 
legge. 

P R E S I D E N T E . Poiché nessun 
altro domanda di parlare, metto ai voti ,Par
ticolo 18. Chi l'approva è pregato di (alzarsi. 

(È approvato). 

Si dia lettura degli articoli successivi. 

R U S S O , Segretario : 
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Art. 19. 

Nello stato di previsione dell'entrata per l'esercizio finanziario 1960-61, sono introdotte 
le variazioni di cui all'annessa tabella A. 

(È approvato). 

Art. 20. 

Negli stati di previsione dei Ministeri del tesoro, delle finanze, di grazia e giustizia, 
degli affari esteri, della pubblica istruzione, dell'interno, dei lavori pubblici, dei trasporti, 
della difesa, dell'agricoltura e delle foreste, dell'industria e del commercio, del lavoro e della 
previdenza sociale, del commercio con l'estero, della marina mercantile, del bilancio, delle 
partecipazioni statali, della sanità e del turismo e spettacolo, per l'esercizio finanziario 1960-
1961, sono introdotte le variazioni di cui all'annessa tabella B. 

(È approvato). 

Art. 21. 

Nei bilanci dell'Amministrazione dei monopoli di Stato, dell'Azienda monopolio banane, 
dell'Amministrazione del Pondo di massa del Corpo della guardia di finanza, dell'Istituto 
agronomico per l'oltremare, dell'Amministrazione del fondo per il culto, del Fondo di bene
ficenza e di religione nella città di Eoma, dei Patrimoni riuniti ex economali, dell'Azienda 
nazionale autonoma delle strade, dell'Amministrazione delle ferrovie dello Stato, dell'Am
ministrazione delle poste e dei telegrafi, dell'Azienda di Stato per i servizi telefonici e della 
Azienda di Stato per le foreste demaniali, per l'esercizio finanziario 1960-61, sono introdotte 
le variazioni di cui all'annessa tabella O. 

(È approvato). 

Art. 22. 

Nell'elenco n. 1, annesso allo stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro per 
l'esercizio finanziario 1960-61, concernente i capitoli per i quali è concessa la facoltà di cui 
all'articolo 40 del regio decreto 18 novembre 1923, n. 2440, sull'amministrazione del pa
trimonio e sulla contabilità generale dello Stato, è aggiunto il capitolo n. 436 bis « Somma 
da corrispondere all'Ufficio italiano dei cambi, ecc. » dello stato di previsione del Ministero 
del tesoro. 

(È \wpprovato). 

Art. 23. 

La facoltà di cui all'articolo 20 della legge 19 ottobre 1960, n. 1197, è estesa ai fondi 
di lire 1.100.000.000 e di lire 2.700.000.000 inscritti con la presente legge rispettivamente 
ai capitoli n. 390 e n. 535 dello stato di previsione del Ministero del tesoro. 

(È approvato). 

Art. 24. 

La Cassa depositi e prestiti è autorizzata a concedere all'Amministrazione delle poste 
e dei telegrafi, sui fondi dei conti correnti postali, di cui all'articolo 1 del decreto legislativo 

file:///wppr
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}l1ogotenenziale 22 novembre 1945, n.. 822, an.ticipazioni sino all'ammontare di lire
9.075.500.000, estinguibili in 35 anni al saggio vigen.te per i mutui all'epoca della con~
cessione, da destinare a parziale copertura del disavanzo della gestione 1960-61 dell'Aro-
min.istrazione stessa.

Gli interessi maturati prima dell'inizio dell'ammortamento saranno capitalizzati al sag~
gio di con.cessione delle an.ticipazioni.

L'ammortamento delle anticipazioni, aumentato degli interessi capitalizzati, avrà
inizio il 10 gennaio 1963. L'onere relativo farà carico al bilancio dell' Aroministrazion.e dell a
poste e dei telegrafi.

(È lalfJp7"ov1ato).
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BER T O N E. Domando di parlaJ:1e pe;;-
dichiar,azilOne di voto.

P RES I D E N T E. N e ha ,f,a;coltà.

BER T O N E. Onorevole Presidente,
onorevoleMl111stro, onorevoli colleghi, vor~
r,ei farealcune hrevissime ,00S'serV1a~}oni:sulle
quali spero di lavere il consenso non soltanto

'del Senato, ma anche esopratutta deUa mia
Oommiss,i'One rfimanze e tesoro, a nOllll/e del1a
quai'e parla. NeUa Goontmissione finanze e te~
Sal'O il pensiero unanime dI tutti i senatori
appa,rteu'enti a tutte le parti pO'HtÌ<Cheè s'tato
che la Commissione sia messa in grado di
pote:r discutere con serietà ,le note di vaJ:1ia~
zione. Quest'anno è stato quals'i, impas.s1bile e
così d10o, ,anche perg11i anni prelcedenti. £.0
non faic.cia assolutamente alcun rlin:Wl1overo
nè ,al ministro T,aviani 'n'è a coloro che 1.0
hanno, pr1eceduto, perchè non soltanto sono
00nvi,nto, ma ho la ,certezza assoluta 'che "1e
dipendesse dalla Iaro buona volontà J.e note di
var,i.azj.orne :sarebbero pres'entatle tempest}va~
mente. Purtroppo questo non è mai ,avvenuto.

Il Senato nella seduta del 18 diicembrle 1952
.aveva app,rovato all'unanimità una delibe~
Iraz}one nella qua,le 'siÌ,dioeva che le note di
v.ar,iazi,one v,anno p:msentate non ,oltre il 30
maggi,o, 'che l'e ma,grgiari ,entrate, debbono es~
sere destinate per una quota~ parte ,ana di~
minuzione del disavanzo, che le spese per
aggiunte di indennità, di compensi speciali
debbono essere curate con un certo ri,gore,
dato il lmo aumenta progressivo. Purtroppo
.sano passati 9 ,anni ,e le cOlse sono neUe stes~
,se identIche 00ndizioni in cui erano 'alllora.

Quanta aLla pres'e,ntaZlione ,delle note, di
v,al1iazione, fa;ccio prlesente che, Ia;ll'iinfuori di
queUe :che oi sono state trasmes,s'e daI1a Ca~
mera ,e ,che da noi ,sono state ,appravate i.n
sede di eseI'lciz,ia provvi.sorio ,e quindi ad, ot~
tabre, }e note che 'a:bbiama di,scusso per pri~
mi furono p~esentate così: nel 1953~1.954 la
nota di v:a,rilazione di 147 miHal'di [u pre~

sentata il 25 giugno, nel 1955~56 fu presen~
tata il 23 giugno, .nel 1956~57 ,i'l 27 gmgno,
nel 1957~58 i,l 12 :giugno, :nel 1958~59 iÌl 30
giugillo e ,finialmente quest'anno è ,stata ,p're~
tSentata il 10 giugno. Dabbiamo di<re che è
stata 'preselntata con minore ritarda in con~

<iranto a tut,te Le altr,e, ,ed il Ministro del te~
S<Qf'Oha spieg1a,totestè quale sia stata la fa-
glOne dI questo :riitardo che ha impedito, di
presentare tempestivamente la nota di va,ri'a~
ZJio,neche era stata approvata dal Consiglio
dei ministri il 20 maggIO. Ci rendiamO' canto
di queste ragionn, ma diciamO' che evidente~
mente c'è qualche cosa che va diversamente
organizz,ato neg1i uflki, perchè, Se è escluso
che :il ritardo della presentazione al Parla~
mell/tO'dipenda da trascuratezza o minorbuo~
na volontà dei M.inistri, vuoI dire che deve
dIpendere da difficoltà obiettive, da carente
organizzaZJione degli uffici cui ,incombe l'ap~
prestamento del bilancio, eccetera.

Ha sott'o'cchio un.a nota del ministl'O Pella.
Inct'atti, quandO' il Senato prese la sua deli~
beraz,ioneil 18 d'~cembre 1952, ,in data 11
ma:rzo 1953 il IMinistro del tesoro di 'allora,
onorevole Pella, diramò a tutti gli uffici una
not'a in cui er:ano 'contenute le delihenazionl
pre,s,edal Senato ed in cu'i avve:rtiv.a, eon pla-
role drastiche ed austere, tutti gli uffiei che
assolutamente queste del1berazioni avrehbe~
,ro dovuta eSls,er,e,ris.pettate ed eseguite. Se
nan SlOno.sta:te eseguite, evi,dentement'e non
è .per cattiva volontà o, 'peggi,o, per dj,sa.tten~
zione dei Mlll'istri, ma è perchè :c'è ,quakosla
nell'organismo che deve essere correttO', per
cui i Mini'str:i non ,Siitrov'a,na in ,condiziQni dI
adempiere a questo vato del Is,enato. Può
dar:si che s,ia questo un. d'ifertto di stru.ttu:m
dei bi,lanci ed allora ritorniamo al p.roblema
se H bilanmo dov,rà anco.ra '8'sserre discusso
tiei mO'di, nelle forme e nei termini in cu~ 10
SI discute ad ess.o',o s.e non s,arà inveee il. 0a,s1O
dI prendell'le 'Una huana volta il tarlO per le
co:rna e vedere 'se ,non sia possibi1e Ipres.en~
tare un bi1anÒo un'ico, durante la discUissione
del quale passano esse1'lefatte tutte le osser~
vazioni e si possa giungere ad una conclu~
.silone <concreta l'iguardo a dò che è vel'lamen~
te desiderabile, anzi addirittura imperioso,
per j.due rami dellParlamento.

Ainche per queHo ,che riguarda non soltan~
to le ma,g,gio.ri entrate, ma le mag,giari spese,
in quella osservazione circa le deliberazioni
p,I18<se,dal Sena,to .si è detto che sii aveslse Ip'ar~
tica1are rigual'dn pe,r le magg,iori s.peslepor-
tate da questi compens.i straordinari .a tutto
il persona,Ie. In questa nota di v:aDiazione
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non è iinsignilficante il fatto che li ,compensi in
eOCiedenzadati al personalea.scendonO' la 15
miliardi. È vero ehe vi salliO 3 mi:lia,rdi in
meno dai ,compensi stabiliti ,i,nhilan0io; ma
ne 'SoOno:S'tati dati 15 in più per alJtre v'Oici,
evidentemente.

Ora, su queste .spes!e,che aumentano conti~
nuamente, si può >dire che il Prurlamento non
ha controllo, 'Pe~chè aNiviama 's,empIre a
fatticoffipiuti. E ci mettonO' in una condizio~
ne un po' preoccup.an:t,e, perchè ,abbiamo un
bilauoio che p'r,eventiv,amente è in disavanzO'.
Quando noi didamo che le ma,ggio[1i ,entrate
dO'vrebbero essere destinate in parte, per il
4.0, 'iJ 30, il 25 pe,!, centO', a una diminuzione
del dis;avarrzo,noi vo.gliama fen.TIla,re.ques'ta
ICOl1sadel ,di,sav,anzo all'aumento. Sila:mo sui
73,5 miliardi, dei quali una buana quota
è di mavimenta capitali, ma comunfque siamo
sui 400 miliaTdi di dis,aVianzomdina;r1io.

Nel 1947, e pareva che lla ,catastrod::e fosls,e
imminente, si ebbe un .disavanza di 845 iillIi~
l,iardi. Non dkoche ma si ,slia vic,ini a !tale
cifra, ma dabbiama fare in modo da star~
ne lantani il più possibile.

ISe !noi consumiiamo sistematicamente tut~
te le maggiori eill'trate in magg,i1O'I'Iispese, il
disavanzo (,quieHainiz,ia1e c'è sempre) cresce
tu.tti ,gli anni, e si ar:riverà a un ,}1veH,oche
desterà veramente gnwis.sime preoc,cupazio~
ni. 110I:unsi,sta,quindi, nel dire Iche delle ma;g~
gi,o.ri 'enitrate si debba f,are un uso tale pel'
,cui silsoddisfialle iIIliper10se esigernze ,che è
necessario soddisfare, ma :nella stesso tempo
si pensi che la prima esi'genza è quella di
avere 'Un hilando sano, -equi1ib.rato, soldida; e
per far questo bisogna ,non già aumentare H
disavanzo, macer.care di diminuk1a.

'QiU>estesono le osser,va'zioni che iluo'Voluto
aggiung,er!e a quanto. hanno detta i o0l11egfu.i.
Sperocih'e tutto. il Senato 'voglia oonveni,re
sulla serietà e sull'oIb'bi'ettività di tali osser~
va~ioni, che, ripeto, risalgono a precedenti
unamimi manifestazioni deISe:nato. E spero
cheancihe il ,Minli,stro deJiJesoro voglia ,pren~
dere 'atto .di questa mia amicheiVoI1eracco~
ma:n:da~i'one evog}i.a considerare, :nei suoi
,uffici, dòcihe è possibile fare Iperooè questa
meta cihe abbli,amo volutofis,sare, se am:che

nonsila Ta~giUinta immediatamente, ,sia però
man mano avvioinata, ,in modo ,cihesi possa
arrivare a dire che con le maggiori entrate
realiz,z,ate albbi,amo diminuito un po' il diisa~
vanzo. AJbibiamo un hi!anciocihe cammina
bene, su :ques'to non e'è niente da dire. Men~
tre il iMin.istro pa,dava, ,io ruvevo so1Jt'occihio
~a si'tuazione del mese dii,ma'g1gia, per quan~

to' ri.~ua:rda [e 'entr,ate. Tilltale docmrnenta vi
s,ano tutte Je c;ilfre 'espos,te dal 'Ministro, che
sono p€rrf.ettamente esatte. E rbali ,cifre cre~
s,oeranno , pel1clhè.aJblbiamoamcora d1 mese di
,giugno 'e il sUlppleti1vodi luglio, clhe po:rtana
sempre un niOte,volemar~i,ne di atUva. I 143.

. miliardi ,in più, che si sono portati in questa
nota di ,va.rli,azione, non eomp.rendal1a tUtt,E;
le ma,ggiori entrate di undici mesi. E,sse s,ono
lin l'ealità di 15,9 mil1i'ardi: quindli,. a'Vendone
spesi 1413,ViisoOnoancova di,spoariihili 1,6 mi~
JiaTIdii.Poi vi oè,come l'i,petio, tutto il mes,e di
gdiUignOe il supp:letiviQ di luglio ; e la ,ci:f,ta
crescerà ~ ,io ri'tengo ~ di altri 2,5-30 mi-
liardi. Aibfbii:amoquindi Ulna massa di mano~
vra suRa ,quale :s,i .può a.gi:re tranquillamen~
te, ma s,e nOli, fin dalpr:i:ncipio deU'esereizdo"
met'teremo da parte una quot.a :anche modesta
delle maggioLi e:ntralte per cop.rire In disa~
vanza, cQmportandoci ,come si com'Portereih~
be 'ogmi buon padre di fami,glia pe'l'il sua
bik:mclio f'amliIia:re, faTiemo non salo un' oipe~
l'a dia 'buon padre di famigi1i.a, ma un'OIpera di
buoni lergisllatori. (Vivi appl,aUJsidal cerlJtrro).

iF ,R E [S J rD E IN 'T E. IPok!hè nessun
altro domanda di parlare, metto wi Vìoti il
disegmo dileg1ge nel suo c:omplesso. Olli1a
apprava è pregato dii alzarsi.

CE aprprrovato).

IQSenato tornerà la r.iuni:rsi in seduta puib~
blica oggi, aUe .ore 17,con ,l'ordine del gior~
no già stampalto e distrihuito.

La seduta è tolta (ore 13,40).

Dott. ALBERTO. ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentari




